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Meklējiet iekšlapās!

Rīgas zooloģiskajā dārzā 12. gadu desmit 
lielākie ķirbji svērti SIA Maxima Latvija 
rīkotajā konkursā.

Kurmāles Upeslīču saimniece Gundega 
Neimane stāsta: „Pagājušogad ap 160 kilo-
gramiem svēra tie vieglākie. Es šogad maijā 
jau biju izstādījusi laukā, un īstais lielais 
amerikāņu ķirbis nosala. Pēc tam pārstādīju, 
tāpēc iznāca īsāks augšanas laiks. Šī nebija īstā 
lielo ķirbju sēkla, jo ņēmu to no pagājušā gada 
ogas. Parasti sēklas meklēju internetā, ieraks-
tu – giant pumpkin (angl. gigantiskais ķirbis). 
Vairākus gadus tās pasūtu no Amerikas par                                                                                       

25 eiro gabalā.” Reiz pastnieks pastā ar zīmo-
gu tā uzsitis pa aploksni, ka sēkla izšķīdusi. 

G.Neimane atceras: „Pirms daudziem 
gadiem skatījos Panorāmu un ieraudzīju, ka 
lielākais ķirbis izaudzis Skrundā Dainai Ba-
dovskai. Vienu gadu milzu ķirbis bija Dagdā, 
un man radās interese, ko diez cilvēki dara, 
lai tie izaugtu tik lieli. Mājās ķirbjus esam 
audzējuši vienmēr: skolas laikā pie mam-
mas, pēc tam savā ģimenē. Sacensība nav 
galvenais – audzēt ir interesanti. Izlasīju ļoti 
daudz informācijas, atlika tikai darīt. 2013. 
gadā ieguvām trešo vietu, pēc tam divus 

gadus balvu neieguvām, bet pagājušajā gadā 
pilnīgi negaidīti izauga vissmagākais ķirbis. 
Toreiz biju šokā – nekad nedomāju, ka var būt                                                        
404 kilogramus smags! 

Pēc šīs vasaras sapratu, ka ķirbim nepatīk 
slapjums. Tas ir dienvidnieks, tāpēc jālutina. 
Tam vajag saulainu un sutīgu laiku. Bija 
mums arī lielāki, bet diemžēl daudzi sapuva 
un saplaka, jo no iekšas bija sākuši bojāties. 
Svēršanos nesagaidīja.” 

Lāsma Reimane 
Gundegas Neimanes arhīva foto

Ķirbis ir dienvidnieks – 
jālutina

Par nodokļu 
reformu
Valsts ieņēmumu dienests (VID) 
novembrī aicina uz bezmaksas se-
mināru par nodokļu reformu. Tas 
Kuldīgā, Liepājas ielā 48, notiks 
7. novembrī 10.00. Ar janvāri gan 
uzņēmējus, gan privātpersonas 
nodokļu jomā skars būtiskas iz-
maiņas. Vairāk – VID mājaslapas 
sadaļā Aktualitātes/Notikumi, pa 
tālr. 67120000 vai klientu centrā. 

Var saņemt 
investīcijas
Līdz 17. novembrim Kurzemes 
jaunuzņēmumi un biznesa ideju 
autori var pieteikties Kurzemes 
biznesa inkubatora (KBI) in-
vestīcijām jauna piedāvājuma 
izstrādei un izplatīšanai. Priekš-
roka – eksportspējīgām precēm 
un pakalpojumiem vismaz proto-
tipa stadijā, ja investīcijas nepār-
sniedz 100 000 eiro. Pieteikums –                                                                   
www.kbi.lv. Uzņēmumi saņems 
atbalstu prototipa un biznesa mo-
deļa izstrādei, infrastruktūrai utt. 

Uzņēmēju brokastis
10.  novembrī 10.00 Kuldīgas 
Mākslas namā notiks novada 
pašvaldības rīkotas brokastis –                                                             
ikgadējs pasākums, uz kuru ai-
cināts ikviens novadā strādājošs 
uzņēmējs. Domes priekšsēde Inga 
Bērziņa stāstīs par pārmaiņām 
pašvaldībā, būs informācija par 
pasākumiem nākamgad. Pieteik-
ties līdz 7. novembrim pa tālr. 
63350141 vai e-pastā: kaa@
kuldiga.lv.

Ventas dzirkstis – nezūdoša vērtība.
9. lpp.

Vissmagāko ķirbi Latvijā izaudzējusi kurmālniece Gundega Neimane. Šogad tas sver mazāk nekā citugad izaudzētie, tomēr ar 161,5 kg ir ieguvis 1. vietu.

161,5 kg. 
„Laikam 

ietekmēja 
sniegs, kas 

uzsniga maijā, 
un pēc tam 
slapjums,” 

spriež 
audzētāja.

Latvijas lielākā ķirbja 
čempionātā arī šogad 

uzvarējusi Neimaņu ģimene 
no Kurmāles pagasta: pērn 

tai padevies pārsteidzošs 
rezultāts – 404 kg, bet šogad 

uzvarētājs svēris  

Kuldīgas 
meitenēm – 
kauss volejbolā.

12. lpp.
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Zigrīda Grinberga, pensio-
nāre: – Neesmu. Ja nu kādreiz 
negaisu vai vēju, bet tas parasti 
ir pieņemamās robežās, tādēļ ļoti 
nesatrauc. Pasaulē gan notiek 
drausmīgas nelaimes ar dau-
dziem upuriem. Kad uzzinu par 
ko tādu, jūtu tiem cilvēkiem līdzi. 

Ir smagi, ja izposta visu iedzīvi. Paldies Dievam, 
pie mums tā nav.

Dāvis Dambovics, sporto: – Nē, 
neesmu. Vējš un lietus, kāds 
mēdz būt pie mums, nav nekāda 
katastrofa. Par tādu varētu dēvēt 
cunami vai tornado, bet es īpaši 
neinteresējos, ja citur pasaulē 
kaut kas tāds notiek.

Guntars Kviesis ,  atpūšas:                       
– Neko pārāk traku neesmu 
piedzīvojis un arī nebaidos, ka tā 
varētu notikt. Dzīvoju Jūrkalnē 
pie jūras, tur vējš bieži ir stiprs, 
reizēm sagāžas koki, bet nekāda 
katastrofa jau tā nav – pierasts. 
Savāc kokus un dzīvo tālāk! 

Par pasaules katastrofām arī neuztraucos. Katram 
jādzīvo savā vietā un jātiek galā. 

Kuldīga ir brīnišķīga pilsē-
ta. Rakstu to no visas savas 
ienācējas sirds. Lai gan sa-
runās par savu izcelsmi man 
patīk pakoķetēt, stāstot, ka 
mamma dzimusi Kuldīgā, 
tomēr te viņa nepalika pārāk 
ilgi, savukārt es gandrīz visu 
dzīvi esmu pavadījusi Rīgā, 
izņemot pāris gadus, kopš 
esmu šeit. 

Viena no lietām, kas mani 
Kuldīgā uzrunā visvairāk, ir 
tās arhitektūra. Arī dodoties 
ikdienišķās gaitās, joprojām ar 
baudu vēroju vecās ēkas un 
jūtos privileģēta, ka varu šādā 
vidē pavadīt katru dienu. To-
mēr mulsina Liepājas iela ne 
pārāk vēlās vakara stundās –
bieži tā ir gandrīz pilnīgi tukša. 
Kādu vakaru ar vīru nogājām 
pa gājēju ielu no viena gala 
līdz otram, nesatiekot nevie-
nu dzīvu dvēseli, ja neskaita 
divus ežus, kuri, izskatījās, 
nevarēja īsti izlemt, vai doties 
uz pastu vai Klondaiku.

Latvijā sāk pietrūkt darba 
roku. Populācija noveco, un 
pat tad, ja visas sievietes 
reproduktīvajā vecumā sāktu 
raženi dzemdēt, ar to nepietik-
tu. Cerība, ka iztrūkumu spētu 
aizpildīt tie, kuri tagad dzīvo 
ārzemēs, arī esot utopiska. 
Ņemot vērā šo problēmu, va-
rētu gaidīt lielo cīņu, lai vairāk 

Mārtiņš Freimanis, pensionārs: 
– 60. gadu beigās bija liela vētra. 
Maz ko no toreiz piedzīvotā atce-
ros, bet zinu, ka pēc tam varēja iet 
mežā šūpoties uz koku saknēm. 
Pie mums jau nenotiek tik lielas 
dabas katastrofas, lai par to ikdie-
nā būtu jāuztraucas.

Daina Palace, zobārste: – Nees-
mu. Tik, cik kādreiz lielāku lietu, 
vēju un negaisu. Kad braucu kaut 
kur tālāk, aizdomājos, ka dien-
vidu zemēs dabas stihijas izjūt 
vairāk. Man nepatīk zibens un 
pērkons. Negaisa laikā ievēroju 

piesardzību, visu atslēdzu no elektrības.

viedokļi. komentāri2

redzējums

„Joprojām ar baudu 
vēroju vecās ēkas 
un jūtos privileģēta, 
ka varu šādā vidē 
pavadīt katru dienu.”

aktuālais jautājums
Vai kādreiz esat piedzīvojis dabas katastrofu?

Maija Jankovska
Lāsmas Reimanes foto

Bez mūra ap Kuldīgu

manuprāt

trīs viedokļi

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 4100.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

Jolanta Hercenberga, Lāsmas Reimanes foto

Liesma Lagzdiņa, stāstniece:                  
– Man dabas ēverģēlības patīk, ja 
tās nav ļoti postošas un nepaņem 
cilvēku dzīvību. Kad piedzīvojām 
2005. gada janvāra vētru, izjūtas 
bija briesmīgas. Visā pilsētā 
nodzisa elektrība, likās, ka sētā 
augošo ošu zari tūlīt nāks pa lo-

giem iekšā. Visapkārt kauca, gaudoja un blarkšķēja! 
Četras dienas bez elektrības bija interesantas. Bet 
omulīgi nebija. Bērnībā esmu piedzīvojusi arī lod-
veida zibeni siena šķūnī. 

jaunu iedzīvotāju piesaistītu 
tieši savai pilsētai, pagastam. 

Kuldīga, manuprāt, darījusi 
diezgan daudz, lai radītu vidi, 
kurā gribētos dzīvot. No vairā-
kiem esmu dzirdējusi, ka viņi 
labprāt uz šejieni pārvāktos. 
Bet ar dzīvojamo fondu te 
pašvaki – gribētāju īrēt vai pirkt 
ir ievērojami vairāk nekā izīrē-
tāju un pārdevēju. Pieņemu, ka 
pašvaldībā par to jau tiek do-
māts, taču šajā kontekstā nu-
dien pārsteidza ieraksts 19. ok-                                                                      
tobra Kuldīgas novada pašval-
dības informatīvajā izdevumā. 
Domes izpilddirektore Ilze 
Dambīte-Damberga aprakstīja 
prieku par jauno grāmatu Kul-
dīga. Laiki, cilvēki, ainava un 
to, cik labi izdevies nosargāt 
vecpilsētu. Varu tikai pievie-
noties. Arī tam, ka jāsargā 
vēsturiskais mantojums. Taču 
samulsināja autores minētie 
nostāsti par to, kāpēc iebrau-
cējiem neesot viegli atrast un 
iegādāties mājokli vecpilsētā. 
Proti, kuldīdznieki savu pilsē-
tu sargājot burtiski, svešos 
neielaizdami. Vai tad iznāk, 
ka 21. gadsimta galvenais 
drauds būtu tieši iebraucēji, 
no kuriem īstie kuldīdznieki 
„kā neredzams mūris apkārt 
Kuldīgai” sargā savu pilsētu? 

Jā, piekrītu, ka visi neprot 
novērtēt un cienīt arhitektūras 
mantojumu, tāpat pieļauju, ka 
šo ierakstu jau būtu aizmirsusi, 
ja sagadīšanās pēc ko līdzīgu 
nupat nebūtu dzirdējusi vēl 
no kāda Kuldīgas patricieša. 
Dārgie kuldīdznieki! Esmu 
pārliecināta, ka vairums to, 
kuri vēlētos sākt šeit dzīvot, 
noteikti nenāk ar vēlmi kaitēt 
vēsturiskajam mantojumam 
(ne jau tāpēc viņi izvēlētos 
dzīvot vietā, kas slavena ar šo 
vērtību sargāšanu). Mēs lab-
prāt sargātu un lolotu Kuldīgu 
kopā ar jums. 

Pirms daudziem gadiem kādai piecu bērnu ģimenei piedāvāju 
pusi sava piemājas dārza. Pasolīju pat kartupeļus sēklai un stā-
dus. Vienīgais noteikums: lai paši iestāda, ravē un novāc ražu. 
Neesmu mecenāte – vienkārši nevilšus biju par šo ģimeni uz-
ņēmusies atbildību. Vienā brīdī gan apnika reizes divas mēnesī 
sapirkt tai putraimus, makaronus, cukuru, konservus, lai vieglāk 
izdzīvot no pabalsta līdz pabalstam. Iedomājos, ka arī viņi paši 
varētu pielikt roku savas saimes galdam. Toreiz saņēmu striktu 
atteikumu. Tagad priecājos, ka ar Borisa un Ināras Teterevu 
fonda starpniecību izdevies īstenot arī manu sapni, jo vairāk 
nekā 400 ģimeņu Latvijā pērn saņēmušas zemi, sēklas un dar-
barīkus un spējušas pašu galdam izaudzēt 86 tonnas dārzeņu. 
Tas nenozīmē, ka nu piepildīti visi vēderi, bet progress ir.
Inguna Spuleniece, tālr. 63350565, inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv

Līdzšinējā sistēma 
nav efektīva
Ingrīda Sotņikova, Liepājas 
reģionālās vides pārvaldes di-
rektore: 

– Mēs, protams, esam tikai par 
šādas sistēmas ieviešanu. Iedzīvo-
tājiem izdevīgi, un būtu mazāks 
piesārņojums. Domāju, ka vide 
no tā iegūtu. 

Jau pirms vairākiem gadiem 
izvērtējumā par depozītu sistēmas 
ieviešanu bija skaidri redzams, 
ka tas būtu liels ieguvums, kādu 
ar tagadējo sistēmu nevar sa-
sniegt. Pašlaik ir dalītā vākšana, 
un jāņem vērā, ka tā līdz galam 
nav ieviesta. Ja tara nonāktu 
atsevišķos konteineros, kur tā 
nebūtu kopā ar pārtiku un citiem 
bioloģiskajiem atkritumiem, arī 
tad būtu labi, jo Latvijā ir rūpnī-
cas, kas plastmasas iepakojumus 
pārstrādā, bet, kamēr nav normā-
las dalītās vākšanas, tikmēr ne-
maz nevar izmantot to plastmasu, 
kas ir atšķirota no kopīgās masas, 
kas nav vākta dalīti. 

Jāņem gan vērā, ka depozītu 
sistēma tiks attiecināta tikai uz 
PET pudelēm un vēl dažiem 
dzērienu iepakojumiem. Tomēr 
ir taču arī, piemēram, kečupa vai 
majonēzes iepakojums dažādos 
plastmasas traukos, un, ja tos 
neizskalo, tad pārstrādāt grūti. Jel-

gavā ir liela rūpnīca, kas pārstrādā 
plastmasas iepakojumus. Tur tie 
tiek vairākkārt mazgāti, tomēr, 
ja iepakojums pirms tam bijis 
kopīgajā atkritumu masā, tie ir 
tik netīri, ka atmazgāt nemaz nav 
iespējams.

Kur likt pārējo?
Kaspars Zakulis, a/s Latvijas 
Zaļais punkts direktors: 

– Latvijā gadā tiek savākti 
700–800 tūkstoši tonnu atkri-
tumu. No tiem 500 tūkstoši ir 
mājsaimniecības atkritumi. Sa-
skaņā ar Eiropas Savienības 
noteikumiem 2020. gadā Latvijai 
jāsašķiro 50% mājsaimniecības 
atkritumu. No tiem aptuveni 30% 
ir bioloģiskie, iepakojums – ap 
25%, un, ja skatāmies tieši uz to 
iepakojumu, kas aizies depozītu 
sistēmā, tie ir tikai 0,8% – tātad 
niecīgs daudzums, kas jau tagad 
veido 70% no sašķirotajiem.

Būtu jāskatās nedaudz plašāk: 
viens ir tas, ko grib cilvēki (tas ir –                                                   
iepakojumu nodot automātos), 
bet valstiskā līmenī jādomā, kā 
šos 50% sašķirosim. Ir jau labi 
savākt tos 0,8%, bet daudz lielāka 
problēma ir bioloģiskie atkritumi, 
kurus iedzīvotājiem būtu jānošķi-
ro nost. Iztērēsim 20–30 miljonus 
eiro, lai nopirktu automātus, ierī-
kotu sistēmu, un tas ir ļoti skaisti, 

bet kā mēs atrisināsim pārējo 
atkritumu problēmu? Es saprastu, 
ja ar depozītu sistēmu tiktu vākti 
tie atkritumi, kas netika vākti 
līdz šim, tad būtu radīta papildu 
vērtība, bet, ja PET pudeles vien-
kārši izņemam no konteineriem 
un ieliekam automātos, tad kur ir 
pievienotā vērtība?

Drīzāk pozitīvi
Pēteris Gobzemis, SIA Kuldīgas 
komunālie pakalpojumi valdes 
priekšsēdis: 

– Šonedēļ atkritumu apsaim-
niekotājiem būs tikšanās ar                   
VARAM pārstāvjiem, un gribē-
tos vēlreiz dzirdēt, kāds precīzi 
ir viņu skatījums. Tā kā mainās 
domas par to, kā tieši depozīta 
sistēma ieviešama, ir pāragri par 
to spriest. Lielos virzienos skatā-
mies pozitīvi. 

Kas attiecas uz runām, ka, 
ieviešot šādu sistēmu, atkritumu 
izvešana kļūs dārgāka, tā īsti ne-
vajadzētu būt. Dažādiem atkritu-
mu apsaimniekotājiem ir atšķirīgs 
skatījums. Tiem, kuri investējuši 
tajā, lai savāktu šķirotos atkritu-
mus, visticamāk, būs problēmas. 
Mūsu uzņēmumam tā nebūs tā 
lieta, kas atkritumu apsaimnieko-
šanu varētu sadārdzināt. 

Maija Jankovska

Ir progress. Ir!

Jau labu laiku tiek runāts, ka beidzot arī Latvijā varētu tikt ieviesta sistēma, kurā iedzīvotāji sa-
ņem atlīdzību par PET pudeļu un citu dzērienu iepakojuma nodošanu. Tam vienmēr bijuši spēcīgi 
pretinieki, kuru dēļ esam vienīgā no Baltijas valstīm, kur tas vēl nav izdarīts. Reaģējot uz vairāk 
nekā 11 000 iedzīvotāju parakstiem portālā Manabalss.lv, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības 
ministrija (VARAM) solījusi priekšlikumu ieviest dzērienu iepakojuma depozīta sistēmu drīzumā 
virzīt uz Saeimu. 
Kā to vērtējat?

precizējums
Jaunā atkritumu maksa – no šodienas. Rakstā Par 

četriem vai sešiem konteineriem? 30. oktobra laikrakstā ieviesusies 
kļūda. Kuldīgas komunālie pakalpojumi tarifu par atkritumu izveša-
nu paaugstina no 1. novembra, nevis 1. janvāra. Savukārt minimālā 
abonēšanas maksa tiks ieviesta tad, kad par saistošajiem noteikumiem 
būs izteikušies Kuldīgas novada deputāti un tos apstiprinās Vides aiz-
sardzības un reģionālās attīstības ministrija.    

 Inguna Spuleniece

Maija 
Jankovska, 

tālr. 63323021,
redakcija@

kurzemnieks.lv
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No kārtības sargātāju ikdienas

Liepājas ielā kautiņš un sasists auto
Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas vecākais inspektors 
Dzintars Pakalns.

23. oktobris. Pilsētas laukumā 
aiz bankas jaunieši skaļi uzvedo-
ties. Jaunieši tur ir, bet, ieraugot 
mūs, ātri pazūd. Pirms pusnakts 
ziņo, ka Smilšu un Pētera ielas 
krustojumā uz braucamās daļas 
izvilkts lielais atkritumu kontei-
ners. Tas nav pirmais gadījums. 
Nostumjam malā, apkārtnē ne-
viena nav, bet šķiet, ka vainīgie 
vēro, kas būs. 

24. oktobris. Zvanītājs ziņo, ka 
Graudu ielā uz soliņa guļ vīrietis. 
Atrodam, atvedam pie sevis, 
ievietojam izolatorā. Nākamajā 
dienā Valsts policija (VP) rāda 
viņa fotogrāfiju un vaicā, vai nav 
manīts. Izrādās, vīrieti meklē 
tuvinieki Aizkrauklē. Varējām 
iepriecināt – izstāstīt, ka dzīvs un 
vesels un uz kurieni aizbraucis. 

25. oktobris. Sūdzība – Lie-
pājas ielas sētā trīs dienas stāv 
sveša automašīna. Bet pārkāpuma 
nav. Anonīms zvans: Rumbas ielā 
automašīna uz ietves. Bet ceļa 
zīmes, kas aizliegtu tur apstāties, 
nav. Mašīnas īpašniekam skaid-
rojam, ka autovadītājiem pašiem 
jāzina: ja iela šaurāka par trim 
metriem, tur stāvēt nedrīkst. VP 
dežūrdaļa ziņo, ka Alunāna ielā 
kāpņu telpā guļ iereibis vīrietis. 
Tas mums pazīstams, atvedam uz 
izolatoru. Pie veikala Elvi cilvēks, 
par kuru saņemts daudz sūdzību, 
ka viņš ubago, nu to pieprasa 
agresīvi un cenšas naudas makus 
izraut no rokām. Tā kā mums izo-
latorā ir aizturētais, paziņojam VP. 
Stendes ielā grāvī guļot iereibis 
vīrietis. Izolators aizņemts, tāpēc 
ziņojam VP. 

26. oktobris. Atkal sūdzas 
par svešo mašīnu Liepājas ielas 
pagalmā. Izrādās, ka auto tur no-
vietots ar kāda mājas iemītnieka 
atļauju. Kaimiņiem vajadzētu tikt 
skaidrībā pašiem. Baznīcas ielā 
invalīdu stāvvietā novietota šī 
pati automašīna. 1905. gada parkā 
uz soliņa guļ vīrietis. Nogādājam 
slimnīcā, jo neesam pārliecināti 
par viņa veselību. VP dežūrdaļa 
lūdz aizbraukt līdzi inspektoram 

uz mājām, kurās kāda persona 
uzvedas neadekvāti. Zvana no 
slimnīcas, ka jānogādā mājās 
cilvēks, kuru turp aizvedām. 

27. oktobris. Nomales ielā 
automašīna iebraukusi zālienā. 
Vadītāja sola vairs tā nedarīt. 
Privātpersona ziņo par aizdomām, 
ka uz lombardu atnestas zagtas 
mantas. Cilvēki, kuri atnesuši 
zāles pļāvēju un divriteni, nevar 
pierādīt, ka mantas ir viņu. Izsau-
cam un sagaidām VP. No Padures 
ziņo, ka pa Amazones rapša lauku 
staigā pamukušas govis. Noskaid-
rojam īpašnieku. Pirms 23.00 
ierodas Rīgas kārtības policijas 
darbinieki un jautā pēc rīkiem 
nelikumīgu nēģu murdu izņem-
šanai. Saņemta ziņa, ka Ventas 
labajā krastā rumbā ielikti murdi. 
Palīdzam kolēģiem. Ventas cie-
mā ģimenes skandāls. Pēc mūsu 
ierašanās strīdnieki sāk sarunāties 
normāli un vienojas, ka vienam no 
dzīvokļa jāaiziet. Pirms pusnakts 
slimnīcas uzņemšanas nodaļa 
lūdz nogādāt mājās cilvēku no 
Lutriņiem. Sazināmies ar Saldus 
kolēģiem un uz novadu robežas 
nododam cilvēku viņiem. 

28. oktobris. Pēc pusnakts 
ziņo, ka pie veikala Kukulītis 
Liepājas ielā kautiņš. Tā kā esam 
ceļā uz Saldus pusi, ziņojam VP. 
Pēc stundas vēl viens zvans – pie 
Kukulīša uz ielas automašīnai 
izsisti visi logi, un cilvēks bai-
dās, ka sitēji tūlīt atgriezīsies, 
nevarot sagaidīt VP. Izsaucam 
un sagaidām VP. Vidus ielā kāds 
laužoties pie durvīm, bet nevienu 
nesastopam. Mums zvana, ka 
Kabilē, iespējams, medības notiek 
īpašumā, par kuru nav noslēgts 
līgums. Iesakām ziņot VP. Raiņa 
ielā auto invalīdu stāvvietā. Uz 
Aizputes ielas sēž vīrietis smagā 
reibumā, atvedam uz izolatoru. 

29. oktobris. Liepājas ielā kādā 
gaitenī guļ vīrietis. Ieraugot mūs, 
dodas prom. Ap 19.00 patruļa 
dodas uz Rendu, bet pārkāpumus 
nekonstatējam. 

Stāsta Skrundas pašvaldības policijas inspektors Ģirts Miksons.

Pārbauda atkritumu līgumus

23. oktobris. Palīdzam Valsts 
policijai (VP). 

24. oktobris. Pēc SIA Eko 
Kurzeme ziņām par to, kur Skrun-
das novadā noslēgti atkritumu 
savākšanas līgumi, kādus paredz 
saistošie noteikumi, apskatām 
mājsaimniecības, kurām līgumu 
nav.

25. oktobris. Saņemam sū-
dzību, ka Skrundas pagastā kādā 
privātīpašumā izlikta citas mājas 
pastkastīte. Mums sūdzas par 
sabojātu ceļu Skrundas pagastā. 
Sākam vairākas administratīvās 
lietas par atkritumu apsaimnie-
košanas pārkāpumiem.

26. oktobris. Skrundā, īpašumā 
Pļavu ielā, konstatējam lielu at-
kritumu kaudzi. Sākam adminis-
tratīvo lietvedību. Amatnieku ielā 
traucējot dūmi, kas nāk no blakus 
īpašuma. Aizbraucot konstatē-
jam, ka tur tiek dedzināts siens 
un sadzīves atkritumi. Turpat 
atklājas, ka nav noslēgts līgums ar 
atkritumu apsaimniekotāju, kā arī 
notikusi nesaskaņota būvniecība.

27. oktobris. Sākam vairākas 
administratīvās lietas par sadzī-
ves atkritumu apsaimniekošanas 
pārkāpumiem Skrundā.

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Ar visām balsīm par Kuldīgas 
novada dome Rendas pagasta 
pārvaldnieces amatā apstipri-
nājusi Kristīni Kuzminu. 

Viņa jau četrus mēnešus pa-
gastu vadījusi, bet apstiprināt, 
deputātiem balsojot ar biļeteniem, 
prasa likums. 

Deputāte Sigita Vaivade ai-
cināja K.Kuzminu pastāstīt par 
sevi un savas darbības redzējumu. 
Jaunā pārvaldniece stāstīja, ka in-
ženieres izglītību ieguvusi Rīgas 
Tehniskajā universitātē, Rendā 
dzīvo kopš 1997. gada, pēc bērnu 
kopšanas atvaļinājuma strādājusi 

gan pagasta pārvaldē, gan Kuldī-
gas komunālajos pakalpojumos, 
kur atbildējusi par pašvaldības 
dzīvokļiem visā novadā. Rendas 
nākotni K.Kuzmina redzot labā 
gaismā, kaut gan darba daudz. 
Lielākā aktualitāte ir skola. Viņa 
gandarīta, ka izdevies atjaunot 
ielu apgaismojumu no centra līdz 
skolai, lai bērniem nav tumsā jāiet 
gar šosejas malu. 

Domes priekšsēde Inga Bēr-
ziņa deputātus informēja, ka par 
skolas likteni 19. oktobrī pirmajā 
darba grupas sanāksmē runājuši 
gan pašvaldības, gan skolas dar-
binieki, gan arī vecāki. Iecerēts 

pēc diviem mēnešiem diskusiju 
turpināt. 

Deputāts Aleksandrs Lange 
pārvaldniecei vēlēja izturību, 
piebilstot, ka pagasta centrā viens 
grausts (nepabeigtais bērnudārzs) 
jau ir un divi par tādiem drīz taps 
(tā sauktā kantora ēka un draudzes 
māja). Ēkas nav pašvaldības īpa-
šums, bet K.Kuzmina zināja teikt: 
draudzes namam un kantorim 
būtu bijis pircējs, bet darījums 
neesot izdevies, jo pārdevējs pa-
cēlis cenu. Tomēr esot cerība, ka 
ar laiku tie tiks saglābti.

Inguna Spuleniece 

„Es nezinu nevienu, 
kurš virsotnē būtu nokļu-
vis bez smaga darba. Tā 
ir recepte. Tā ne vienmēr 
uznesīs pašā virsotnē, bet 
vismaz tuvu tam,” tā, pir-
moreiz pieņemot labākos 
interešu izglītības skolotā-
jus un skolēnus, Kuldīgas 
novada bērnu un jauniešu 
centra (BJC) direktore 
Inese Astaševska citēja 
britu politiķi Mārgaretu 
Tečeri. 

Kuldīgas jauniešu mājā 
viņiem tika teikts paldies 
par sasniegumiem Kurze-
mes, Latvijas un starptau-
tiskā mērogā. „Pagājušajā 
mācību gadā mūsu pulciņus 
apmeklēja vairāk nekā 3,5 
tūkstoši skolēnu. Reti kurš 
bērns Kuldīgas novadā ne-
mācās pie mums. Bijuši 
dažādi pasākumi un panā-
kumi. Pagājušogad pievēr-
sām uzmanību sava darba 
popularizēšanai, rādījām, 
kas esam. Šogad vēlamies 
kļūt kvalitatīvāki,” sacīja 
direktore.

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Paldies tika teikts:
• Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskolas 5.–9. kl. korim (vad. 
Iveta Vīksne) un 10.–12. kl. tautas deju 
kolektīvam (vad. Zane Kalniņa) par 
dalību 13. starptautiskajā folkloras 
festivālā Euro Folk – Black Sea 2017;
• Kuldīgas pamatskolas jauno sa-
tiksmes dalībnieku pulciņam (vad. 
Līga Zeidaka), kas Jauno satiksmes 
dalībnieku konkursā Kurzemē ieguva   
1. vietu, valstī – 2. vietu; 
• BJC pulciņam Krāsu pasaule maza-
jiem, kas vizuālās un vizuāli plastiskās 
mākslas konkursā Latvijas toņi un 
pustoņi 2017 valstī ieguva 1. pakāpi 
(vad. Inga Zelcere); 
• BJC pulciņam Zaļā Kuldīga (vad. Inga 
Zelcere), kas valsts vides izglītības 
projektā Ieraugi, atklāj, saglabā 
ieguva iespēju apmeklēt Latvijas 
ievērojamākos vides objektus. Ik gadu 
tas iesaistās starptautiskās akcijās, 
piemēram, Labo ziņu dienā, popula-
rizējot to Kuldīgā. Pirmoreiz skolēni 
Re:Tv projektā Es varu būt zaļš vasarā 
BJC sētā veidoja alternatīvu dārzu no 
plastmasas pudelēm; 
• BJC ģitāristu ansamblim (vad. Sangri-
ta Upeniece), kas konkursā No baroka 
līdz rokam Kurzemē izcīnīja ceļazīmi uz 
finālu Rīgā, kur ieguva 1. pakāpi valstī; 
• Kuldīgas 2. vsk. vokālajiem ansam-
bļiem (vad. Jana Paipa): konkursā 
Balsis 2017 1.–4. klases Dzirkstelītes 
Kurzemes kārtā ieguva 1. pakāpi, 

bet 5.–9. klases meiteņu ansamblis –                      
1. pakāpi un ceļazīmi uz finālu Rīgā, kur 
ieguva 1. pakāpes diplomu. Iegūta arī 
1. vieta konkursā Pērļu lietus.
 
Individuāli sveikti:
• Kuldīgas Alternatīvās sākumskolas 
zēnu ansambļa dalībnieks Leons Kļa-
viņš, kurš konkursā Mēs Latvijai 2017 
ieguva Grand Prix; 
• Nika Plivča un Jānis Priedoliņš no 
jauno satiksmes dalībnieku pulciņa – 
Eiropas jauno satiksmes dalībnieku 
sacensībās Albānijā viņi ar valsts izlasi 
ieguva 1. vietu pasaulē;  
• BJC folkloras kopas dalībnieks Uģis 
Jēkabsons konkursā Anekdošu virpulis 
2017 kļuva par labāko anekdošu zinā-
tāju Latvijā;

• apliecinājumu par brīvprātīgā darbu 
saņēma seši jaunieši: Dana Korņe-
jeva, Daniela Reimane, Alise Gailīte, 
Vendija Bakanauskaite, Ernests Vēzis, 
Patriks Purviņš. Viņi noslēdza līgumu 
ar BJC, katrs nostrādājot vairāk nekā 
60 stundu. Šis dokuments noderēs kā 
pielikums pie CV, kad jaunieši meklēs 
darbu;  

• īpašs paldies par pašaizliedzīgu dar-
bu un BJC tēla popularizēšanu – Kul-
dīgas Centra vsk. audzēknim E.Vēzim, 
muzikāli radošajai studijai Mona un 
vadītājai S.Upeniecei, BJC saimniecības 
pārzinim Kristam Jonelim.

Labāko pulciņu pirmajā pieņemšanā Kuldīgas novada bērnu un jauniešu centra direktore Inese Astaševska sveic 
Krāsu pasauli mazajiem un Zaļo Kuldīgu, kurus vada Inga Zelcere.

Pateicas par pulciņu darbā 
sasniegto

Rendā apstiprina amatā
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Kuldīgas bibliotēkas abo-
nētās datu bāzes tagad var 
izmantot arī mājās, kļūstot par 
e-lasītāju. 

Tagad šīm datu bāzēm var 
piekļūt attālināti. Līdz šim tās 
bija pieejamas, tikai reģistrējoties 
klātienē. 

Lai kļūtu par e-lasītāju, jāap-
meklē mājaslapa www.biblio.
kuldiga.lv, jāizvēlas iespēja Re-
ģistrēties bibliotēkā un jāievada 
prasītās ziņas. Dati tiks apstrā-
dāti dienas laikā, un uz norādīto 
e-pastu tiks nosūtīta attālinātās 
piekļuves informācija.

Kuldīgas bibliotēka piedāvā 
vairākas datu bāzes. Tajās ir 
elektroniskās grāmatas un raksti 
par visdažādākajām tēmām un 
nozarēm latviešu un angļu valodā. 
Tās var izmantot brīvā laika pa-
vadīšanai, pētniecībai vai skolas 
un studiju darbiem. 

Vairāk var uzzināt individuāli 
vai grupās bibliotēkas uzziņu, 
konsultāciju un mācību centrā 
2. stāvā, tālr. 28670143, e-pasts: 
lasitava@kuldiga.lv.

„Kristīnes un Atvara mīlestī-
ba vienam pret otru, pret katru 
dzīvu radību un pret Latviju –                                                                      
tie bija iemesli rakstīt šo dar-
bu,” tā grāmatas Mīlestība 
atvēršanā Kuldīgas bibliotēkā 
teica autore Aina Liepiņa.

Grāmatas varoņi ir aktrise un 
dzejniece Dina Kristīne Bitēna 
un komponists Atvars Sirmais. 
A.Liepiņa piebilda, ka viņu ļoti 
iedvesmo Kristīnes dzejoļa rindas 
un dzīves moto: „ Un tas, kurš 
man darīja pāri, lai sapnī Dieviņu 
redz.” 

Pirmā atvēršana – 
Kuldīgā

Kuldīgā notika grāmatas pirmie 
atvēršanas svētki, jo abiem tās 
varoņiem pilsēta ir tuva: te dzīvo 
draugi, arī viena no Kristīnes 
tuvākajām draudzenēm – aktrise, 
režisore un rakstniece Dace Prie-
de, no šīs puses nāk arī Atvara 
senči. Tāpēc titullapā abi redzami 
fotogrāfijā uz Kuldīgas muzeja 
balkona ar Ventas rumbu fonā. 

Pasākums atklāts ar vienu no 
populārākajām A.Sirmā dzies-
mām Savai zemītei. Viesi varēja 
klausīties D.K.Bitēnas dzeju 
autores lasījumā, A.Sirmā mūzi-
ku un D.Priedes lasītos grāmatas 
fragmentus. Daudzos notikumos 
viņa bijusi klāt, jo abu aktrišu 
dzīves ceļi vijušies līdzās jau 
kopš studiju gadiem. Tāpēc vēl jo 
interesantāks bija dažs labs Daces 
komentārs. Viņa arī uzsvēra, ka 
Kristīnes dzeja esot viena no 

Divas dzīvojamās ēkas Kalna 
ielā iepretī Sv. Katrīnas baznī-
cai, kafejnīcas Pīlādzītis pārbū-
ve un zudušo ēku atjaunošana 
Policijas ielā – tās bija trīs 
būvniecības ieceres, par kurām 
diskutēts Kuldīgas vecpilsētas 
vides komisijā.

Apspriests arī tas, kā jāizskatās 
puķu kastēm Liepājas ielā, u.c. 
jautājumi. 

Būvvaldes vadītāja Jana Jā-
kobsone, kas vada komisiju, 
informēja, ka jaunajā sasaukumā 
tajā ir 20 locekļu, kuri pārstāv 
dažādas nozares. Pamatsastāvā – 
viņas vietniece vides pārvaldībā 
Inese Sulojeva un vecpilsētas 
speciāliste Sintija Vītoliņa, bet 
pārējie tiek uzaicināti atkarībā 
no tā, kādi jautājumi jāizskata. 
Pirmajā sēdē piedalījās domes 
arhitekts Dzintars Heinsbergs, 
deputāte Sigita Vaivade, kā kon-
sultanti pieaicināti vēsturisko 
ēku eksperts Juris Zviedrāns un 
arhitekts Aldis Orniņš.  

Piedāvājums 
nepārliecina

Lielākā diskusija izvērtās par 
ieceri Kalna ielā 22. Alekšupī-
tes krastā atrodas iesāktas ēkas 

pamati, blakus – neizmantota 
būve, bet pāri upei – Sv. Katrīnas 
baznīca. Pasūtītāji vēlas no Rīgas 
pārcelties uz Kuldīgu un iecerē-
juši divas dzīvojamās ēkas. Sēdē 
piedalījās pasūtītāji un arhitekts 
Laimonis Šmits, kurš piedāvāja 
SIA Arhitekta L.Šmita darbnīca 
izstrādāto ēkas variantu. 

Bet nevienu no komisijas tas 
nepārliecināja. Vairākkārt tika 
uzsvērts, ka šī vieta vecpilsētai 
ļoti nozīmīga, tāpēc tur jaunām 
ēkām jāizvirza augstas prasības. 
Arhitekts aizstāvēja savu varian-
tu, uzskatot, ka izdevies panākt 
kompromisu starp pasūtītāja 
vajadzībām un noteikumiem, kas 
esot strikti ievēroti. Savukārt 
J.Jākobsone uzsvēra, ka neatbil-
stības esot gan un projektētāji par 
tām jau informēti. 

Pēc ilgām diskusijām, kurās 
pusēm neizdevās vienai otru pār-
liecināt, pasūtītāji bija ar mieru 
tikties vēlreiz un meklēt veidu, 
kā projektu pārveidot. Kā teica 
J.Jākobsone: „Mūsu praksē nav 
bijis gadījuma, kad kāds arhitekts 
savu ieceri nebūtu īstenojis mūsu 
prasību dēļ. Vienmēr ir izdevies 
atrast kompromisu.” 

Komisija apsprieda arī ka-
fejnīcas Pīlādzītis pārbūvi un 

paplašināšanu Stendes ielā 2a. 
Piedāvājums netika atzīts par 
gana labu, jo arī šī vieta ir ļoti 
zīmīga gan kā Pārventas ainavas 
daļa, skatoties no vecpilsētas, gan 
kā pilsētas vizītkarte, iebraucot pa 
Stendes ielu. J.Zviedrāns uzsvēra, 
ka Ventas senlejā ēkai jāiekļaujas 
neitrāli un jutīgi. Sākotnēji tā bū-
vēta kā paviljons, tāpēc detaļām 
jāpievērš lielāka uzmanība: „Jo 
mazāka ēka, jo izteiksmīgākas 
detaļas tā prasa.” 

Vēl tika lemts, kādas mājas var 
būvēt Policijas ielā 5 – zudušās 
apbūves vietā. Tām jābūt tādā 
pašā apjomā kā agrākajām, lai 
nezustu ielas telpas kopskats, bet 
svarīgākā būtu fasāde pret bijušo 
Siena tirgu – tagad stāvlaukumu. 

Vai Valteram būs, 
ar ko dzert tēju?

Uzņēmējs Raimonds Lapuķis 
vēlējās dzirdēt ieteikumus, vai 
viņa kafejnīca Pagrabiņš varētu 
galdiņus iznest Rātslaukumā. 
„Kad tapa piemineklis Ēvaldam 
Valteram, tēlnieks vēlējās, lai 
aktierim būtu kāds, ar kuru dzert 
tēju,” viņš atgādināja un jautāja, 
vai galdiņi var atrasties piemi-
nekļa tuvumā vai varbūt ne. Pret 
ieceri nevienam nebija iebildumu, 

tikai ar piebildi, ka mēbelēm jābūt 
atstatu no pieminekļa, vieglām, 
ažūrām, no metāla. Tās nedrīkst 
būt smagnējas. Apmeklētāji varē-
tu izdzert tasi tējas vai glāzi vīna, 
bet šī nebūtu vieta, kur kārtīgi 
paēst un dzert alu. Tam domāta 
terase virs Alekšupītes.  

Kuldīga pelnījusi 
ko savu

Komisija sprieda, kādām būt 
puķu kastēm Liepājas ielā un 
Pilsētas laukumā. Gājēju ielā 
misiņa lādes izliktas pēc tās re-
konstrukcijas 2011. gadā un jau 
esot nolietojušās. Vai nākamām 
būt tādām pašām, vai jāizvēlas 
pavisam cits veids? I.Sulojeva in-
formēja, ka 2013. gadā izstrādāta 
Kuldīgas apstādījumu koncepcija, 
kurā ieteikts Liepājas ielā puķu 
podus izlikt vienotā kompozīcijā 
ar zviļņiem, soliņiem, atkritumu 
tvertnēm, tā veidojot zaļumu un 
atpūtas saliņas. Koncepcijā ieteik-
tais materiāls – koks. Tā kā gājēju 
iela tiek izmantota arī pasāku-
miem, mazās arhitektūras formām 
jābūt viegli pārvietojamām. 

Kuldīgas komunālo pakalpoju-
mu zaļumsaimniecības speciāliste 
Dzintra Strazda iebilda, ka šādas 
saliņas būtu grūti pārvietot. Ar 

misiņa kastēm varot tikt galā 
diezgan labi, piedevām tās ir 
tik smagas, lai nevarētu viegli 
apgāzt. Viņa iebilda pret koka 
izmantošanu, jo tam nav ilgs 
mūžs. J.Zviedrāns teica: „Kuldīga 
ir tā vērta, lai unificētu lietu tajā 
nebūtu un lai tai būtu kas savs. 
Vislabāk izsludināt konkursu un 
paskatīties, ko piedāvā dizaineri 
un arhitekti. Varbūt rodas kāda 
oriģināla ierosme.” A.Orniņš 
uzskata: „Konkursam nebūs re-
zultāta, ja nebūs rūpīgi izstrādāta 
nolikuma. Mazās arhitektūras 
formas ir vecpilsētas telpas daļa 
un tām vajadzīgi noteikumi tāpat 
kā ēkām.” 

J.Zviedrāns ieteica podus Lie-
pājas ielā saglabāt, bet tos restau-
rēt ar vara plāksnēm, kas ar laiku 
kļūst patinētas. Savukārt varētu 
atteikties no puķu podiem pie 
laternām un vairāk likt puķes uz 
palodzēm. 

Tika arī spriests, vai Pilsētas 
laukumā labāk izlikt betona vai 
koka puķu kastes. J.Zviedrāns 
minēja, ka automašīnām betons 
nav diez ko labvēlīgs. Sarunas 
turpināsies. 

Iveta Grīniņa

mīļākajām, un ierindoja to līdzās 
vairāku izcilo latviešu dzejnieku 
veikumam. 

Trīs P un Čučumuižas 
rūķi

A.Liepiņa atklāja, ka Kristīne 
un Atvars dzīvē vadās pēc P 
principa – viņu dzīves pamatā ir 
pieticība, pateicība un pazemība. 
Autore īpaši minēja, ka grāmatu 
nolēmusi rakstīt arī Kristīnes 

drosmes un saasinātās taisnīguma 
izjūtas dēļ, jo viņa nav baidīju-
sies nostāties pret autoritātēm, 
kaut tādēļ ne reizi vien nācies 
ciest. Reiz aktrise un komponists 
palikuši bez darba, un tas mudi-
nājis izveidot bērniem raidījumu 
Čučumuiža Latvijas televīzijā, 
kas ilgus gadus bija ļoti popu-
lārs. Daudziem viņi ir un paliks 
bērnības Čučumuižas rūķi, kaut 
arī televīzijā tāda raidījuma vairs 

nav, taču ar Čučumuižas un citām 
programmām viņi labprāt viesojas 
Latvijā un tālās zemēs. 

Abi ļoti mīl dzīvniekus – suns 
un 18 kaķu viņu mājās nav nonā-
kuši nejauši. „Tā ir mīlestība pret 
tiem, kuriem nav savu māju un 
nav neviena, kas par tiem rūpē-
jas,” teica A.Liepiņa. 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto 

Slavinājums mīlestībai un drosmei

Grāmatas Mīlestība atvēršanas svētkos Kuldīgas bibliotēkā – tās galvenie varoņi: komponists Atvars Sirmais, 
aktrise, dzejniece Dina Kristīne Bitēna un grāmatas autore Aina Liepiņa.

Diskutē par mazo un lielo arhitektūru

Kļūsti par 
e-lasītāju!

Attālināti var piekļūt datu bāzēm: 
Letonika.lv (enciklopēdijas, 
vārdnīcas, latviešu autoru darbi, 
informācija par literātiem); 
Britannica (tūkstošiem rakstu par 
dažādiem tematiem, attēli, video, 
biogrāfijas, kartes);
EBSCO Host (daudznozaru 
elektronisko grāmatu un 
akadēmisko rakstu datu bāze ar 
grāmatām angļu valodā). 

Iveta Grīniņa



	

ceturtdiena, 2. novembris

PIEKtdiena, 3. novembris

5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.30 	 Vides fakti.* 
6.02 	 700 pasaules                       

brīnumi.                               
Azerbaidžāna.* 

6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 12.                 

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Pamosties līdzās.                              

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Aizliegtais paņēmiens.* 
12.10 	1:1. Aktuālā intervija.* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Pasaules panorāma.* 

Raidījums par ārpolitiku. 
13.50 	Jakari 2.                          

Animācijas seriāls. 
14.20 	Kas te? Es te!* 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža mīlestība. 

Seriāls. 
16.00 	Pamosties līdzās.                 

Meksikas seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 12.                 

Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	12 elementi ainavā. 
20.00 	Adreses.                                         

Kā iznīdēt Rīgas                    
balkonu kultūru. 

20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	Sirmais. Kulta ēdieni 6. 
22.15 	Liecinieki 2.                            

Francijas seriāls. 
23.25 	Nakts ziņas. 
23.34 	Sporta ziņas. 
23.36 	Laika ziņas. 
23.40 	Personība.* 
0.40 	 Tieša runa.* 
1.45 	 Sāras mūzika 2. 

5.00 	 Nedēļas                       
apskats.* 

5.30 	 1000 jūdzes                          
līdz Eņģeļu pilsētai. 

6.03 	 1000 jūdzes līdz                  
Eņģeļu pilsētai. 

6.30 	 Pie stūres. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 Ielas garumā.* 
8.00 	 Vides fakti.* 
8.30 	 Sajūti Latgali!* 
9.00 	 Darbs planētas labā. 

Cīņa pret malāriju. 
Dokumentālu filmu cikls. 

9.10 	 Francijas piekraste. 
Dokumentālu filmu cikls. 

10.10 	Lēna, mana mūža 
mīlestība. Seriāls. 

11.00 	Muhtars atgriežas 2. 
Seriāls. 

11.55 	Tieša runa.* 
13.00 	700 pasaules brīnumi. 

Ziemeļindija.* 
13.30 	Nedēļas apskats.* 
14.00 	Cilvēku planēta. 

Dokumentāla  
daudzsēriju filma. 

15.00 	Skats rītdienā.* 
15.30 	Projekts „Nākotne”. 
16.00 	Dzeguze.                     

Slovākijas seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien.                    

(krievu val.). 
18.05 	Muhtars atgriežas 2. 

Seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas                   

(krievu val.). 
19.25 	Sporta ziņas                       

(krievu val.). 
19.29 	Laika ziņas                         

(krievu val.). 
19.35 	Punkti uz i. 
21.05 	Dzeguze.                       

Slovākijas seriāls. 
22.10 	Sporta studija.* 
23.00 	Baktēriju pasaule. 

Dokumentāla filma. 
24.00 	Nacionālie dārgumi.* 
0.45 	 Personība.* 
1.45 	 Projekts „Nākotne”. 

6.00 	 Pieci                        
novadi                   
Latvijā. 

6.30 	 Pilsētas                      
pulss.* 

7.00 	 Dienas 
personība.* 

7.30 	 Pieci novadi 
Latvijā. 

8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar  

Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu! 
9.30 	 Dienas        

personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar Ievu! 
11.00 	Latvijas labums.* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar Streipu.* 
14.30 	Dabas tops.* 
15.00 	Pusdieno ar Ievu! 
15.30 	Pilsētas pulss. 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.30 	Rampas ugunis. 
20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Ārsts.lv kopā ar 

Pēteri Apini. 
21.30 	Nākotnes 

medicīna. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas ugunis. 
1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
2.00 	 Nākotnes 

medicīna.* 
2.30 	 Ārsts.lv kopā ar 

Pēteri Apini.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas 

personība.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.10 	 NCIS: Losandželosa 3. ASV seriāls. 
9.05 	 Divarpus vīru 5. ASV komēdijseriāls. 
10.05 	Stulbie stulbeņi 13. 
11.00 	Iebraucēji 2. ASV seriāls. 
12.05 	Netīri darbi 2. ASV realitātes šovs. 
13.05 	Kobra 15. Seriāls. 
14.05 	NCIS: Losandželosa 3. ASV seriāls. 
16.00 	Interni. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 22. 23. Animācijas seriāls. 
18.00 	Kobra 15. Seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 5. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 27. Animācijas seriāls. 
20.30 	Simpsoni 28. Animācijas seriāls. 
21.00 	Iespējams tikai pasaulē. Humora raidījums. 
21.35 	Fizruks 3. Krievijas seriāls. 
22.05 	Paģiras 3. ASV komēdija. 
0.05 	 KHL 2017./2018.                                                           

Maskavas Dinamo – Rīgas Dinamo. 
2.15 	 TV6 nakts mūzika. 

5.00 	 Melnais                                    
saraksts 3.                              
Seriāls. 

5.55 	 Īstās                                 
mājsaimnieces.                        
Beverlihilsa 3.                                
ASV realitātes seriāls. 

6.55 	 Ķepu patruļa 3.                   
Animācijas seriāls. 

7.25 	 Mazās burves.                      
Animācijas seriāls. 

7.45 	 Bruņurupuči nindzjas 4. 
Animācijas seriāls. 

8.05 	 Kā es satiku jūsu māti 4. 
Seriāls. 

9.05 	 Nozieguma skelets 10.    
Seriāls. 

10.05 	Pēdējais īstais vīrs 5.               
Seriāls. 

11.05 	Televeikala skatlogs. 
11.20 	Elementāri, Vatson! 5.                 

Seriāls. 
12.20 	Kā es satiku jūsu māti 4. 

Seriāls. 
13.20 	Bruņurupuči nindzjas 4. 

Animācijas seriāls. 
13.50 	Šerloks Jaks, zvēru detektīvs. 

Animācijas seriāls. 
14.10 	Simpsoni 26.                         

Animācijas seriāls. 
14.40 	Īstās mājsaimnieces. 

Beverlihilsa 3.                               
ASV realitātes seriāls. 

15.45 	Svešā seja. Seriāls. 
16.55 	Nozieguma skelets 10.    

Seriāls. 
17.55 	Meitenes 2.                               

Krievijas seriāls. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Svešā seja. Latvijas seriāls. 
21.00 	Kāsla metode 7. Seriāls. 
22.00 	Bada spēles. ASV spraiga 

sižeta fantastikas filma. 
0.45 	 Legendas. Seriāls. 
1.40 	 Pēdējais īstais vīrs 5. Ser. 
2.10 	 Svešā seja. Seriāls. 
2.40 	 UgunsGrēks 2. Seriāls. 
3.45 	 TV3 ziņas. 
4.15 	 Bez tabu. 

5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.30 	 Saknes debesīs.* 
6.02 	 Sajūti Latgali!* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Alpu dakteris 9.                           

Seriāls. 
9.35 	 Pamosties līdzās.                 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Selfridžs 4. Seriāls. 
12.10 	V.I.P. – Veiksme.                  

Intuīcija. Prāts.* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.20 	Saknes debesīs.* 
13.50 	Ozolstāstu nams.                

Animācijas seriāls. 
14.05 	Ernests un Selestīna. 

Animācijas seriāls. 
14.25 	Astrozēns.                           

Animācijas seriāls. 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža mīlestība. 

Seriāls. 
16.00 	Pamosties līdzās.                    

Meksikas seriāls. 
17.00 	Alpu dakteris 9.                               

Seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.42 	Sporta ziņas. 
18.51 	Laika ziņas. 
18.55 	Kultūršoks. 
19.05 	Gudrs, vēl gudrāks. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	Alekss Igo. Ceļā.                    

Francijas krimināldrāma. 
23.05 	Nakts ziņas. 
23.14 	Sporta ziņas. 
23.16 	Laika ziņas. 
23.20 	Latvijas sirdsdziesma.* 
0.15 	 Liecinieki 2.                          

Francijas seriāls. 
1.25 	 Selfridžs 4. Seriāls. 
2.15 	 Alpu dakteris 8.                            

Seriāls. 
3.55 	 Sporta studija.* 
4.40 	 1:1. Aktuālā intervija.* 

5.00 	 Ielas garumā.*                                                                              
5.30 	 1000 jūdzes                            

līdz Eņģeļu                              
pilsētai. 

6.03 	 1000 jūdzes līdz                        
Eņģeļu pilsētai. 

6.30 	 Labākais no „Euromaxx”. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 Lucavsala.                           

Piemēslot aizliegts! 
Dokumentāla filma. 

7.50 	 Mūsu atbildība.*                  
Dokumentāls raidījums. 

8.10 	 Gazeles mazuļa                      
Svalapalas piedzīvojumi. 
Dokumentāla filma. 

9.10 	 Francijas piekraste. 
Dokumentālu filmu cikls. 

10.10 	Lēna, mana mūža                   
mīlestība. Seriāls. 

11.00 	Muhtars atgriežas 2.
11.55 	1:1. Aktuālā intervija.* 
12.45 	Nacionālie dārgumi.* 
13.30 	Personība.* 
14.30 	Francijas piekraste. 

Dokumentālu filmu cikls. 
15.30 	Pie stūres. 
16.00 	Dzeguze. Seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien. (kr. val.). 
18.05 	Muhtars atgriežas 2. 
19.00 	Šovakar. Ziņas (kr. val.). 
19.25 	Sporta ziņas (kr. val.). 
19.29 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.35 	Personīgā lieta. 
20.05 	Merkele. Vara un valsts. 

Dokumentāla filma. 
21.05 	Tās tik ir operas!                        

„Burvju flauta”.                      
Dokumentālu filmu cikls. 

22.00 	Vārdi un bildes.                                   
ASV, Kanādas un                                 
Austrālijas romantiska                
drāma. 

0.05 	 Eiropa koncertos. 
0.55 	 Viktora Lapčenoka                   

jubilejas koncerts.* 
3.00 	 Bēgļiem ir sejas.          

Dokumentāla filma. 
3.30 	 Bez aizvainojuma.* 
4.05 	 Troksnis.* 

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Centrālā slimnīca. Ukrainas seriāls. 
10.25 	Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
11.05 	Televīzijas veikals. 
11.20 	Karamba! Humora raidījums. 
11.45 	Rozamunde Pilčere. Nezināmā sirds.                                          

Vācijas un Austrijas melodrāma. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00	 LNT dienas ziņas. 
14.20 	Ekstrēmās pārvērtības. Tievēšanas sezona 2.                     

ASV un Kanādas realitātes šovs. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 5. Vācijas seriāls. 
16.30	 Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 6. Kulinārijas šovs. 
17.50	 Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 6. Turpinājums. 
18.55 	Nakts karaliene. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Auroras Tīgārdenas mistērijas. Strīdus ābols. 

Kanādas detektīvfilma. 
23.05 	Austrālija. Austrālijas un ASV filma. 
2.05 	 Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
2.30 	 Degpunktā 7. 
2.55 	 900 sekundes. 
4.45 	 Karamba! Humora raidījums. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.10 	 NCIS: Losandželosa 3. ASV seriāls. 
9.05 	 Divarpus vīru 5. ASV komēdijseriāls. 
10.05 	Stulbie stulbeņi 13. 
11.00 	Iebraucēji 2. ASV seriāls. 
12.05 	Netīri darbi 2. ASV realitātes šovs. 
13.05 	Kobra 15. Seriāls. 
14.05	 NCIS: Losandželosa 3. ASV seriāls. 
16.00 	Interni. Krievijas seriāls. 
16.30 	Fizruks 3. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 24. Animācijas seriāls. 
17.30 	Simpsoni 25. Animācijas seriāls. 
18.00	 Kobra 15. Seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 5. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 24. Animācijas seriāls. 
21.00 	Vienatnē. ASV realitātes šovs. 
22.00 	Aklā zona. ASV seriāls. 
23.00 	Nākamās dienas reiss. ASV filma. 
0.40 	 TV6 nakts mūzika. 

6.00 	 Pieci                       
novadi                   
Latvijā. 

6.30 	 Pilsētas                    
pulss.* 

7.00 	 Dienas 
personība.* 

7.30 	 Pieci novadi 
Latvijā. 

8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu! 
9.30 	 Dienas  

personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar Ievu! 
11.00 	Ārsts.lv kopā ar 

Pēteri Apini.* 
11.30 	Nākotnes 

medicīna.* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Rampas                     

ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar    

Streipu.* 
14.30 	Mazāk ir vairāk.* 
15.00 	Pusdieno ar                     

Ievu! 
15.30 	Pilsētas pulss. 
16.00 	Dienas personība. 
16.30	  Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.30 	Rampas ugunis. 
20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Globuss. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas ugunis. 
1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
2.00 	 Globuss.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas 

personība.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

TV programma 5

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Centrālā slimnīca. Ukrainas seriāls. 
10.25 	Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
10.55 	Televīzijas veikals. 
11.10 	Reičela Alena. Maltīte katrai dienai. 
11.45 	Rozamunde Pilčere. Nezināmā sirds.                       
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Ekstrēmās pārvērtības. Tievēšanas sezona 2. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 5. Vācijas seriāls. 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 6. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 6. Turpinājums. 
18.55 	Nakts karaliene. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Lauku sēta 4. Latvijas realitātes šovs. 
22.10 	Bitīt’ kapos. Latvijas komēdijseriāls. 
22.40 	Glābiet mūsu ģimeni! 4. Realitātes šovs. 
0.50 	 Čikāga liesmās 4. ASV seriāls. 
1.30 	 Nakts karaliene. Seriāls. 
2.15 	 Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
2.40 	 Degpunktā 7. 
3.05 	 900 sekundes.

5.00 	 Melnais saraksts 3.                  
Seriāls. 

5.55 	 Īstās                                   
mājsaimnieces.                     
Beverlihilsa 3.                           
ASV realitātes seriāls. 

6.55 	 Ķepu patruļa 3.                  
Animācijas seriāls. 

7.25 	 Mazās burves.                    
Animācijas seriāls. 

7.45 	 Bruņurupuči nindzjas 4. 
Animācijas seriāls. 

8.05 	 Kā es satiku jūsu māti 4. 
Seriāls. 

9.05 	 Nozieguma skelets 10. 
Seriāls. 

10.05 	Kāsla metode 7. Seriāls. 
11.05 	Televeikala skatlogs. 
11.20 	Elementāri, Vatson! 5. 

Seriāls. 
12.20 	Kā es satiku jūsu māti 4. 

Seriāls. 
13.20 	Bruņurupuči nindzjas 4. 

Animācijas seriāls. 
13.50 	Šerloks Jaks, zvēru detektīvs.                             

Animācijas seriāls. 
14.10 	Simpsoni 26.                             

Animācijas seriāls. 
14.40 	Īstās mājsaimnieces. 

Beverlihilsa 3.                               
ASV realitātes seriāls. 

15.45 	Svešā seja. Seriāls. 
16.55 	Nozieguma skelets 10. 

Seriāls. 
17.55 	Meitenes 2. Krievijas seriāls. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Svešā seja. Latvijas seriāls. 
21.00 	Smokings.                                   

ASV piedzīvojumu komēdija. 
23.00 	Pasludinu jūs par Čaku un 

Leriju. ASV komēdija. 
1.15 	 Elementāri, Vatson! 5. 

Seriāls. 
2.05 	 Svešā seja. Seriāls. 
2.40 	 UgunsGrēks 2.                         

Seriāls. 
3.45 	 TV3 ziņas. 
4.15 	 Bez tabu. 



sestdiena, 4. novembris

Svētdiena, 5. novembris

TV programma

5.30 	 Province.* 
6.02 	 Personība.* 
7.00	 Mazā Maruko.                                
7.30 	 Mia un es. Animācijas seriāls. 
8.00 	 Martins Labrītiņš.                        
8.30 	 Sveiks, Dagij! Animācijas seriāls. 
8.45 	 Pirāte un Kapteinīno.                      
9.00 	 Kas te? Es te!* 
9.30 	 Ozolstāstu nams.                             
9.45 	 Ernests un Selestīna.                   
10.00 	Ķepa uz sirds. 
10.30 	Oskara laboratorija. 
11.00 	Hanibāla dārgumu meklētāji. 

Vācijas piedzīvojumu filma. 
12.40 	Eņģeļu māja. LTV seriāls. 
13.10 	Es mīlu ēdienu!* 
13.45 	Adreses.* 
14.15 	700 pasaules brīnumi. 

Ziemeļindija.* 
14.50 	12 elementi ainavā.* 
15.20 	Sāras mūzika. 
15.35 	Gudrs, vēl gudrāks.* 
16.55 	Deivids Atenboro un                          

dzīvā gaisma. Dokumentāla filma. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.12 	Sporta ziņas. 
18.16 	Laika ziņas. 
18.20 	Aculiecinieks. 
18.35 	Es – savai zemītei. 
19.05 	Vides fakti. 
19.35 	Latvijas sirdsdziesma. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.13 	Latvijas Loto izlozes. 
21.25 	Kurš ir kurš? 
22.50 	Baltijas Drāmas forums 

Rīgā. Saruna par Dirty Deal 
Teatro izrādi Nacionālais                                
attīstības plāns. 

23.10 	Baltijas Drāmas forums Rīgā.                                                             
Dirty Deal Teatro izrāde 
Nacionālais attīstības plāns. 

0.25 	 Vārdi un bildes. Drāma. 
2.35 	 Deju lieluzvedums                       

Gredzenus mijot.* 
4.25 	 Personība.* Vokālā grupa                

Latvian Voices. 
5.05 	 Kultūršoks.* 
5.15 	 Nacionālie dārgumi.* 

5.00 	 Pie stūres. 
5.30 	 1000 jūdzes                              

līdz Eņģeļu                          
pilsētai. 

6.03 	 Mia un es 2.                 
Animācijas seriāls. 

6.30 	 Kas te? Es te!* 
7.00 	 Džungļu grāmata safari. 

Animācijas seriāls. 
7.30 	 Province.* 
8.00 	 Berberiem pa pēdām. 

Maroka.* 
8.30 	 Automoto raidījums nr. 2. 
9.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs 

Latvijā. 
9.30 	 V.I.P. – Veiksme.    

Intuīcija. Prāts.* 
10.15 	Adreses.* 
10.45 	Sporta studija.* 
11.30 	Kūku čempions 

6: meistarklase.*                
Kulinārijas šovs. 

13.45 	Latvijas futbola virslīga. 
FK Liepāja/ Mogo –                 
FK Metta/ LU. 

16.00 	Kolekcija.                       
Lielbritānijas seriāls. 

17.00 	Bez aizvainojuma.* 
17.35 	Aizliegtais paņēmiens.* 
18.35 	Eiropa koncertos. 
19.30 	Merkele. Vara un valsts. 

Dokumentāla filma. 
20.30 	Nemiera gars 5.                                 

Dokumentāla                 
daudzsēriju filma. 

21.20 	Anekdošu šovs. 
21.50 	Midsomeras                            

slepkavības 8.                    
Seriāls. 

23.40 	Alekss Igo. Ceļā. 
Francijas krimināldrāma. 

1.25 	 Latvijas jaunatklāšanas 
raidījums Te!* 

2.20 	 Mājas, kur atgriezties. 
Austrālijas seriāls. 

4.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs 
Latvijā.* 

4.30 	 Automoto                                     
raidījums nr. 2.* 

4.59 	 Province.* 

5.00 	 Rozamunde Pilčere.                                      
Nezināmā sirds.                                                                        
Vācijas un Austrijas                                
melodrāma. 

6.30 	 Vecpuisis 14. ASV realitātes šovs. 
8.15 	 Atklāj Latgolu ar Kristapu Rasimu. 
8.30 	 Attīstības kods 3. 
9.00 	 LNT brokastis 8. 
10.00 	Laimīgs un vesels 9. 
10.30 	„Dzīvīte” brīvdienās. 
11.05 	Mani virtuves noslēpumi 6. Šovs. 
12.25 	Mani virtuves noslēpumi 6. 
13.30 	Mani virtuves noslēpumi 6. 
14.45 	Esmu dzīvs 2. Dokumentāls seriāls. 
15.50 	Bēgšana uz salu 5. Vācijas 

kriminālkomēdija. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Auroras Tīgārdenas mistērijas. Strīdus 

ābols. Kanādas detektīvfilma. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.35 	„Degpunktā” sestdienā. 
21.05 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
23.15 	Mīlestība ir visur. ASV  komēdija. 
1.05 	 Tanbahas ciema liktenis. Vācijas drāma. 
2.35 	 Rozamunde Pilčere. Nezināmā sirds. 

Vācijas un Austrijas melodrāma. 
4.05 	 LNT brokastis 8. 
4.50 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 

5.00 	 Melnais                          
saraksts 3.                    
Seriāls. 

5.55 	 Bibliotekāri 2.                       
ASV seriāls. 

7.00 	 Sūklis Bobs 
Kvadrātbiksis 9. 
Animācijas seriāls. 

7.30 	 Dusmīgie bebri. 
Animācijas seriāls. 

8.00 	 Šerloks Jaks, 
zvēru detektīvs.                    
Animācijas seriāls. 

8.35 	 Džungļu krustojums 2. 
Animācijas seriāls. 

9.00 	 Sliktie roboti. 
Izjokošanas šovs. 

9.30 	 Pasaules smieklīgāko 
videokuriozu Top 10. 

10.00 	Sveika, Rīga! 
10.35 	Autoziņas. 
11.05 	Bibliotekāri 2.                     

ASV seriāls. 
12.05 	Amerikāņu nindzjas 2. 

ASV šovs. 
13.05 	Pasaules smieklīgāko 

videokuriozu                         
Top 10. 

13.35 	X faktors.                               
Latvijas muzikāls 
šovs. 

16.55 	Smokings.                         
ASV piedzīvojumu 
komēdija. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Jautrās pleznas. 

Austrālijas un                     
ASV animācijas  
filma. 

21.35 	Jupitera ceļš.                     
ASV fantastikas      
filma. 

0.10 	 Vampīru akadēmija. 
ASV fantāzijas filma. 

2.05 	 Pasludinu jūs par 
Čaku un Leriju.                    
ASV komēdija. 

3.55 	 Iespējams tikai 
Krievijā 7. 

4.30 	 TV3 ziņas. 

6.00 	 Ziņu                       
Top 5.* 

6.30 	 Preses                      
klubs.* 

8.00 	 Nākotnes 
medicīna.* 

8.30 	 Pieci novadi 
Latvijā. 

9.00 	 La dolce vita ar 
Roberto.* 

10.00 	Latvija šodien. 
Raidījums 
par Latvijas 
uzņēmumu 
aktualitātēm. 

10.30 	Dzīvesstils. 
11.00 	Mazāk ir vairāk.* 
11.30 	Ko, notiek? Rīgā. 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
15.00 	Rīgas stila 

pavēlnieks 7.* 
16.00 	Vēlais ar Streipu. 

Nedēļas atskats. 
17.00 	Globuss. 
18.00 	Dzīvīte. 
18.30 	Kas te tik 

laikmetīgs? 
19.00 	Nodokļu labirinti. 
19.30 	Ārsts.lv kopā ar 

Pēteri Apini.* 
20.00 	Rīgas stila 

pavēlnieks 7. 
21.00 	Nākotnes 

medicīna.* 
21.30 	Latvji, brauciet 

jūriņā! 
22.00 	Tete-a-Tete ar 

Rīgu. 
23.00 	Rampas ugunis.* 
24.00 	Globuss.* 
1.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
2.00 	 Preses klubs.* 
3.30 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

6.02 	 Personība.* 
7.00 	 Mazā Maruko.  
7.30 	 Mia un es. Animācijas ser. 
8.00 	 Martins Labrītiņš. 
8.30 	 Pērtiķēns un Snuķītis.                 

Animācijas seriāls. 
8.45 	 Pirāte un Kapteinīno.                 

Animācijas seriāls. 
9.00 	 Kas te? Es te! 
9.30 	 Reaktīvie draugi.                       

Animācijas seriāls. 
10.00 	Zorro hronikas. Animācijas ser. 
10.30 	Dabas dīvaiņi. Dokumentāls 

seriāls. 
11.00 	Sirmais. Kulta ēdieni 6.* 
12.00 	Dievkalpojums. 
13.00 	Saknes debesīs. 
13.25 	Daudz laimes, jubilār! Jaunā 

Rīgas teātra aktrise Elita Kļaviņa. 
14.10 	Latvijas sirdsdziesma.* 
15.10 	Ķepa uz sirds.* 
15.40 	Aculiecinieks.* 
16.00 	Kultūršoks.* 
16.15 	Nacionālie dārgumi.                     

Brīvības piemineklis. 
17.00 	Grāntčestera 2. Detektīvseriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.12 	Sporta ziņas. 
18.16 	Laika ziņas. 
18.20 	Province. 
18.50 	Ketija Forde. Neaizmirsti mani. 

Vācijas melodrāma. 
20.30 	Panorāma. 
20.43 	Sporta ziņas. 
21.46 	Laika ziņas. 
20.50 	De facto. 
21.25 	Rūdolfa mantojums.                        

Latvijas traģikomēdija. 
23.35 	Deivids Atenboro un dzīvā 

gaisma. Dokumentāla filma. 
0.35 	 Rīga 2014. Dzimuši Rīgā.                  

Latvijas klasiskās mūzikas 
zvaigžņu koncerts Latvijas 
Nacionālās operas skvērā.* 

2.20 	 LTV portretu izlase.*                       
Liepiņu dzimta. 

2.50 	 Laikiem pāri. Festivāla Trīs 
zvaigznes ieskaņas koncerts.* 

5.00 	 Latvijas jaunatklāšanas                
raidījums Te!* 

5.30 	 Adreses.* 
6.03 	 Mia un es 2.                               

Animācijas                                    
seriāls. 

6.30 	 Kas te? Es te!* 
7.00 	 Džungļu grāmata safari. 

Animācijas seriāls. 
7.30 	 Vides fakti.* 
8.00 	 Ielas garumā.* 
8.30 	 Aculiecinieks.* 
8.45 	 Vai Rīga jau gatava?* 
9.00 	 Skats rītdienā. 
9.30 	 Notikumu skatlogā. 
10.00 	Nedēļas apskats. 
10.30 	Hanibāla dārgumu 

meklētāji.                          
Vācijas piedzīvojumu 
filma ģimenei. 

12.10 	Mājas, kur atgriezties. 
Austrālijas seriāls. 

13.50 	Francijas piekraste. 
Dokumentālu                                 
filmu cikls. 

14.55 	Deviņdesmitie.* 
15.55 	Balss pavēlnieks.* 
17.30 	Tās tik ir operas!    

„Burvju flauta”. 
Dokumentālu filmu cikls. 

18.25 	Nemiera gars 5.                                
Dokumentāla 
daudzsēriju filma. 

19.15 	SOKO Štutgarte 3. 
Seriāls. 

21.00 	Izmeklētājs un jūra. 
Vācijas un Zviedrijas 
seriāls. 

22.45 	Anekdošu šovs.* 
23.15 	Kolekcija.                 

Lielbritānijas seriāls. 
0.15 	 Eiropa koncertos. 
1.10 	 Sporta studija.* 
1.55 	 Starptautiskais sporta 

deju festivāls Baltic 
Grand Prix 2013.* 

2.55 	 Astro’n’out koncerts.* 
4.00 	 Nedēļas apskats.* 
4.30 	 Notikumu skatlogā.* 
5.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs 

Latvijā.* 
5.29 	 Skats rītdienā.*

5.00 	 Melnais                            
saraksts 3.                    
Seriāls. 

5.55 	 Amerikāņu                                   
nindzjas 2. ASV šovs. 

6.50 	 Sūklis Bobs 
Kvadrātbiksis 9. 
Animācijas seriāls. 

7.20 	 Dusmīgie bebri. 
Animācijas seriāls. 

7.50 	 Džungļu krustojums 2. 
Animācijas seriāls. 

8.30 	 Puika pret kaķi. 
Animācijas seriāls. 

8.50 	 Māmiņu klubs. 
9.25 	 Gatavo 3. 
10.00 	Superbingo. 
11.05 	Saimnieks 

meklē sievu 4.                                                 
Latvijas realitātes šovs. 

12.05 	Pēc balles. Kanādas 
romantiska komēdija. 

14.15 	Jupitera ceļš.                         
ASV fantastikas filma. 

16.55	 Jautrās pleznas. 
Austrālijas un                        
ASV animācijas filma. 

19.00 	Nekā personīga. 
19.50 	Melu teorija 2. 
20.20 	X faktors. Latvijas 

muzikāls šovs. 
23.35 	Šakālis. ASV, 

Lielbritānijas un 
Francijas  spraiga 
sižeta trilleris. 

2.00 	 Pēc balles.                       
Kanādas romantiska 
komēdija. 

3.50 	 Iespējams tikai                      
Krievijā 8. 

4.20 	 Gatavo 3. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.25 	 Comedy Club. 
8.30 	 Laiks mājai. 
9.00 	 Zebra. 
9.15 	 Autoziņas. 
9.50 	 X cilvēki: sākums. Vilknadzis. ASV trilleris. 
11.55 	Pasaules bīstamākie šoferi. 
12.30 	Stulbie stulbeņi 13. 
13.25 	Viesuļvētru mednieki. ASV dok. seriāls. 
13.55 	Vienatnē. ASV realitātes šovs. 
14.55 	Ekstrēmie tālbraucēji 7. ASV realitātes šovs. 
15.55 	Gāzi grīdā! 23. Izklaidējošs raidījums. 
17.05 	Simpsoni 24. Animācijas seriāls. 
18.00 	50 veidu, kā nogalināt māmiņu. Šovs. 
20.00 	Simpsoni 25. Animācijas seriāls. 
21.00 	10000 p.m.ē. ASV spraiga sižeta filma. 
23.00 	Mafija. Izdzīvošanas spēle. Krievijas spraiga 

sižeta filma. 
0.50 	 TV6 nakts mūzika.

humoriņš

6.00 	 Pieci                       
novadi                     
Latvijā.* 

6.30 	 Preses                       
klubs.* 

8.00 	 Nodokļu     
labirinti.* 

8.30 	 Nedēļa novados. 
9.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
10.00 	Latvji, brauciet 

jūriņā!* 
10.30 	Latvijas kultūras 

vēstnieki.* 
11.00 	Rīgas stila 

pavēlnieks 7.* 
12.00 	Tete-a-Tete ar 

Rīgu.* 
13.00 	Rampas                  

ugunis.* 
14.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
15.00 	Dabas tops. 
15.30 	Ziņas TV. 
16.00 	Kur tas suns 

aprakts?* 
17.00 	Nacionālo 

interešu kluba 
diskusija.* 

18.00	 Dzīvīte. 
18.30 	Mazāk ir vairāk. 
19.00 	Tete-a-Tete ar 

Rīgu.* 
20.00 	Latvijas kultūras 

vēstnieki. 
20.30 	Dabas tops. 
21.00 	Globuss.* 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 

Nedēļas atskats. 
23.00 	Latvijas kultūras 

vēstnieki. 
23.30 	Preses klubs.* 
1.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
2.00 	 Preses klubs.* 
3.30 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.30 	 Preses                   

klubs.* 

6

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.35 	 Gāzi grīdā! 23.
8.40 	 Netīri darbi 2. ASV realitātes šovs. 
9.40 	 Netīri darbi 2. 
10.40 	Netīri darbi 2. 
11.40 	Netīri darbi 2. 
12.35 	Netīri darbi 2. 
13.35 	X cilvēki: sākums. Vilknadzis.                            

ASV fantastikas trilleris. 
15.40 	Iespējams tikai pasaulē. Humora raidījums. 
16.15 	Laiks mājai. 
16.50 	Zebra. 
17.05 	Simpsoni 24. Animācijas seriāls. 
18.05 	Naša Russia. Krievijas humora raidījums. 
20.00 	Simpsoni 24. Animācijas seriāls. 
21.00 	Pasaules bīstamākie šoferi. 
21.30 	Autoziņas. 
22.00 	Kā izbēgt no soda par slepkavību. Seriāls. 
23.55 	KHL 2017./2018.                                        

Jaroslavļas Lokomotiv – Rīgas Dinamo. 
2.05 	 TV6 nakts mūzika. 

5.00 	 Karamba!                                              
Humora raidījums. 

5.15 	 Luī 5. Seriāls. 
5.35 	 Vilfreds. Seriāls. 
5.55 	 Čikāgas sardzē 2. Seriāls. 
6.35 	 Kontakts kopā ar doktoru Čārlzu Stenliju. 
7.05 	 Dzimuši policisti 5. ASV seriāls. 
8.00 	 Jauniņā 4. Seriāls. 
8.30 	 Bitīt’ kapos. Latvijas komēdijseriāls. 
9.00 	 LNT brokastis 8. 
10.00	  „Dzīvīte” brīvdienās. 
10.30 	Atspēriens izaugsmei. 
11.05 	Mani virtuves noslēpumi 6. Kulinārijas šovs. 
12.25 	Mani virtuves noslēpumi 6. 
13.35 	Laupīšana sieviešu stilā. Komēdija. 
15.45 	Glābiet mūsu ģimeni! 4. Realitātes šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Lauku sēta 4. Latvijas realitātes šovs. 
19.00 	NCIS: Losandželosa 4. ASV seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.10 	LNT ziņu Top 10. 
21.05 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
23.15 	Bēgšana uz salu 5. Vācijas 

kriminālkomēdija. 
1.10 	 Apmierini mani. Seriāls. 
1.50 	 Radība. ASV šausmu filma. 
3.10 	 Doktors Mārtins 2. Seriāls. 
3.55 	 LNT brokastis 8. 
4.40 	 Karamba! Humora raidījums. 

Smadzenes nav uz-
acis. Ja nav – neuzzī-
mēsi.



	
pirmdiena, 6. novembris

otrdiena, 7. novembris

TV programma

6.02 	 700 pasaules       
brīnumi. 
Azerbaidžāna.* 

6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 12. 

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Pamosties līdzās. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ķepa uz sirds.* 
11.20 	Ketija Forde. 

Neaizmirsti mani. 
Vācijas melodrāma. 

13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Es – savai zemītei.* 
13.50 	Oskara laboratorija.* 
14.25 	Reaktīvie draugi. 

Animācijas seriāls. 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
16.00 	Pamosties līdzās. 

Meksikas seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 12. 

Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Aizliegtais 

paņēmiens. 
20.30 	Panorāma. 
20.59	 Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	V.I.P. – Veiksme. 

Intuīcija. Prāts. 
22.00 	Sporta studija. 
22.45 	Sajūti Latgali! 
23.20 	Nakts ziņas. 
23.29 	Sporta ziņas. 
23.31 	Laika ziņas. 
23.35 	De facto.* 
0.10 	 Nacionālie dārgumi.* 
0.55 	 Pasaules panorāma.* 
1.25 	 700 pasaules brīnumi. 

Kuba.* 
5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.30 	 Ekvadora.* 

6.03 	 1000 jūdzes                    
līdz Eņģeļu                    
pilsētai. 

6.30 	 Vienmēr formā! 
7.00 	 Kūku čempions 6:                              

meistarklase. 
Kulinārijas šovs. 

9.15 	 Latvijas                         
sirdsdziesma.* 

10.10 	Lēna, mana mūža 
mīlestība. Seriāls. 

11.00 	Muhtars atgriežas 2. 
Seriāls. 

12.00 	Pasaules kausa 
izcīņa skeletonā.* 
1. brauciens vīriešiem. 
Phjončhana. 

13.00 	Pasaules kausa 
izcīņa skeletonā.* 
2. brauciens vīriešiem. 

14.10 	Labākais no 
„Euromaxx”. 

14.40 	Bez aizvainojuma.* 
15.20 	Punkti uz i.* 
17.00 	Dzīve šodien.                 

(krievu val.). 
18.05 	Muhtars                                  

atgriežas 2.                      
Seriāls. 

19.00 	Šovakar. Ziņas                    
(krievu val.). 

19.25 	Sporta ziņas                     
(krievu val.). 

19.29 	Laika ziņas                    
(krievu val.). 

19.35 	Bez aizvainojuma. 
20.10 	Laiks kļūt    

pieaugušam.   
Iniciācijas rituāli. 
Dokumentālu filmu 
cikls. 

21.10 	Dzeguze.                    
Slovākijas seriāls. 

22.10 	SOKO Štutgarte 3. 
Seriāls. 

23.55 	Midsomeras 
slepkavības 8.                
Seriāls. 

1.45 	 Labākais no 
„Euromaxx”. 

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Centrālā slimnīca. Ukrainas seriāls. 
10.25 	Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
11.05 	Televīzijas veikals. 
11.20 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Ekstrēmās pārvērtības. Tievēšanas sezona 2. 

ASV un Kanādas realitātes šovs. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 5. Vācijas seriāls. 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 6. Kulinārijas šovs. 
17.50	  Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 6. Turpinājums. 
18.55 	Nakts karaliene. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.35 	Transports šodien, rīt. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Ekstrasensi kā detektīvi. Realitātes šovs. 
22.55 	Majors un maģija. Seriāls. 
23.45 	LNT ziņu Top 10. 
0.40 	 „Dzīvīte” brīvdienās. 
1.15 	 Attīstības kods 3. 
1.40 	 Nakts karaliene. Seriāls. 
2.25 	 Degpunktā 7. 
2.50 	 900 sekundes. 
4.40 	 Karamba! Humora raidījums. 

5.00 	 Melnais saraksts 3.                    
Seriāls. 

5.55 	 Īstās mājsaimnieces. 
Beverlihilsa 3.                          
ASV realitātes seriāls. 

6.55 	 Ķepu patruļa 3.                    
Animācijas seriāls. 

7.25 	 Mazās burves.                           
Animācijas seriāls. 

7.45 	 Bruņurupuči nindzjas 4. 
Animācijas seriāls. 

8.05 	 Kā es satiku jūsu māti 4.    
Seriāls. 

9.05 	 Nozieguma skelets 10.            
Seriāls. 

10.00 	Sliktie roboti.                        
Izjokošanas šovs. 

10.35 	Māmiņu klubs. 
11.05 	Televeikala skatlogs. 
11.20 	Elementāri, Vatson! 5.                

Seriāls. 
12.20 	Kā es satiku jūsu māti 4.      

Seriāls. 
13.20 	Atriebēji, esiet gatavi! 

Animācijas seriāls. 
13.50 	Šerloks Jaks, zvēru detektīvs. 

Animācijas seriāls. 
14.10 	Simpsoni 26. Animācijas se. 
14.40 	Īstās mājsaimnieces. 

Beverlihilsa 3.                               
ASV realitātes seriāls. 

15.45 	Svešā seja. Seriāls. 
16.55 	Nozieguma skelets 10.      

Seriāls. 
17.55 	Meitenes 2.                                 

Krievijas seriāls. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Svešā seja. Latvijas seriāls. 
21.00 	Saimnieks meklē sievu 4. 

Latvijas realitātes šovs. 
22.00 	Zem kupola 3. ASV seriāls. 
23.00 	Motīvs? 4. ASV seriāls. 
24.00 	Nekā personīga. 
0.50 	 Melu teorija 2. Raidījums. 
1.25 	 Sveika, Rīga! 
1.55 	 Svešā seja. Seriāls. 
2.30 	 UgunsGrēks 2. Seriāls. 
3.35 	 TV3 ziņas. 
4.05 	 Bez tabu. 

6.00 	 Pieci                            
novadi                          
Latvijā. 

6.30 	 Globuss.* 
7.30 	 Pieci novadi Latvijā. 
8.00 	 Dabas tops.* 
8.30 	 Dzīvīte. 
9.00 	 Mosties ar Ievu! 
9.30 	 Dienas personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar Ievu! 
11.00 	Ārsts.lv kopā ar 

Pēteri Apini. 
11.30 	Nodokļu labirinti.* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar Streipu.* 
14.30 	Dzīvīte. 
15.00 	Pusdieno ar Ievu! 
15.30 	Pilsētas pulss. 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.30 	Rampas ugunis. 
20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Nacionālo interešu 

kluba diskusija. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas ugunis. 
1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
2.00 	 Nacionālo interešu 

kluba diskusija.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas personība.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.30 	 Ekvadora.* 
6.02 	 700 pasaules     

brīnumi. 
Azerbaidžāna.* 

6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 12. 

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Pamosties līdzās. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Latvijas 

sirdsdziesma.* 
12.15 	Daudz laimes, jubilār!* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Province.* 
13.50 	Martins Labrītiņš. 

Animācijas seriāls. 
14.20 	Zorro hronikas. 

Animācijas seriāls. 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
16.00 	Pamosties līdzās. 

Meksikas seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 12. 

Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Personība. Uģis 

Prauliņš. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	1:1. Aktuālā intervija. 
22.05 	1917. gada revolūcija. 

Ļeņins – Gorkijs. 
Dokumentāla filma. 

23.10 	Nakts ziņas. 
23.19 	Sporta ziņas. 
23.21	 Laika ziņas. 
23.25 	Rūdolfa mantojums. 

Latvijas traģikomēdija. 
1.35 	 V.I.P. – Veiksme. 

Intuīcija. Prāts.* 

5.00 	 Automoto                           
raidījums nr. 2.* 

5.30 	 1000 jūdzes                                    
līdz Eņģeļu pilsētai. 

6.03 	 1000 jūdzes līdz Eņģeļu 
pilsētai. 

6.30 	 Eiropa fokusā. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 Kūku kari.* 
8.30 	 Darbs planētas labā. 

Rītdienas paaudze. 
Dokumentālu filmu cikls. 

8.35 	 Aktuālā reportāža. 
9.10	 Francijas piekraste. 

Dokumentālu filmu cikls. 
10.10 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
11.00 	Muhtars atgriežas 2. 

Seriāls. 
11.55 	Aizliegtais paņēmiens.* 
12.50 	Logs uz pasauli. Roma. 

Dokumentāla filma. 
13.20 	Pasaules kausa izcīņa 

bobslejā.* 1. brauciens 
divniekiem. Phjončhana. 

14.20 	Pasaules kausa izcīņa 
bobslejā.* 2. brauciens 
divniekiem. 

15.30 	Vienmēr formā! 
16.00 	Dzeguze. Slovākijas 

seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien. (kr. val.). 
18.05 	Muhtars atgriežas 2. 

Seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas                      

(krievu val.). 
19.25 	Sporta ziņas (kr. val.). 
19.29 	Laika ziņas (kr. val.). 
19.35 	Dabas dīvaiņi. 

Dokumentāls seriāls. 
20.05 	Viens gads aļņa dzīvē. 

Dokumentāla filma. 
21.10 	Dzeguze. Seriāls. 
22.10 	Grāntčestera 2. 

Detektīvseriāls. 
23.10 	Izmeklētājs un jūra.  

Seriāls. 
0.55 	 Logs uz pasauli. Roma. 

Dokumentāla filma. 
1.30 	 Vienmēr formā! 

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Centrālā slimnīca. Ukrainas seriāls. 
10.25 	Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
11.05 	Televīzijas veikals. 
11.20 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Ekstrēmās pārvērtības. Tievēšanas sezona 2. 

ASV un Kanādas realitātes šovs. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 5. Vācijas seriāls. 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 6. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 6. Turpinājums. 
18.55 	Nakts karaliene. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Atklāj Latgolu ar Kristapu Rasimu. 
21.25 	Rudens sapnis. ASV komēdija. 
23.25 	Tirāns 2. Seriāls. 
0.20 	 „Dzīvīte” brīvdienās. 
0.55 	 Nakts karaliene. Turcijas seriāls. 
1.40 	 Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
2.35 	 Degpunktā 7. 
3.00 	 900 sekundes. 
4.50 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 

5.00 	 Melnais saraksts 3.                      
Seriāls. 

5.55 	 Īstās mājsaimnieces. 
Beverlihilsa 3.                        
ASV realitātes seriāls. 

6.55 	 Ķepu patruļa 3.                  
Animācijas seriāls. 

7.25 	 Mazās burves.                  
Animācijas seriāls. 

7.35 	 Simpsoni 26.                          
Animācijas seriāls. 

8.05 	 Kā es satiku jūsu māti 4. 
Seriāls. 

9.05 	 Nozieguma skelets 10. 
Seriāls. 

10.05 	Motīvs? 4. Seriāls. 
11.05 	Televeikala skatlogs. 
11.20	 Elementāri, Vatson! 5. 

Seriāls. 
12.20 	Kā es satiku jūsu māti 4. 

Seriāls. 
13.20 	Atriebēji, esiet gatavi! 

Animācijas seriāls. 
13.50 	Šerloks Jaks, zvēru 

detektīvs. Animācijas seriāls. 
14.10 	Simpsoni 26.                       

Animācijas seriāls. 
14.40 	Īstās mājsaimnieces. 

Beverlihilsa 3.                                 
ASV realitātes seriāls. 

15.45 	Svešā seja. Seriāls. 
16.55 	Nozieguma skelets 10. 

Seriāls. 
17.55 	Meitenes 2. Krievijas seriāls. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Svešā seja. Latvijas seriāls. 
21.00 	Ēnu spēles 3.                          

Latvijas seriāls. 
22.05 	Zibsnis 2. Seriāls. 
23.05 	Rouzvuds. Seriāls. 
0.05 	 Elementāri, Vatson! 5. 

Seriāls. 
1.00 	 Melnais saraksts 3. Seriāls. 
1.50 	 Pasaules smieklīgāko 

videokuriozu Top 10. 
2.20 	 Svešā seja. Seriāls. 
2.50 	 UgunsGrēks 2. Seriāls. 
3.50 	 TV3 ziņas. 
4.20 	 Bez tabu. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.05 	 Comedy Club.                                                     

Krievijas humora raidījums. 
8.05 	 10000 p.m.ē.                                                               

ASV spraiga sižeta filma. 
10.05 	Stulbie stulbeņi 13. 
11.00 	Naša Russia.                                              

Krievijas humora raidījums. 
12.00 	Netīri darbi 2. ASV realitātes šovs. 
13.05 	Kobra 15. Seriāls. 
14.05 	NCIS: Losandželosa 4. ASV seriāls. 
16.00 	Interni. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 3. Animācijas seriāls. 
17.30 	Simpsoni 17. Animācijas seriāls. 
18.00 	Makgaivers. ASV seriāls. 
22.00 	Komando.                                                                    

ASV spraiga sižeta trilleris. 
0.05 	 Apokalipses vēstneši. ASV seriāls. 
1.45 	 TV6 nakts mūzika. 

6.00 	 Pieci                             
novadi                        
Latvijā. 

6.30 	 Pilsētas                       
pulss.* 

7.00 	 Dienas 
personība.* 

7.30 	 Pieci novadi 
Latvijā. 

8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu! 
9.30 	 Dienas                   

personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar Ievu! 
11.00 	Nacionālo interešu 

kluba diskusija.* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar Streipu.* 
14.30 	Latvijas kultūras 

vēstnieki.* 
15.00 	Pusdieno ar Ievu! 
15.30 	Pilsētas pulss. 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.30 	Rampas                  

ugunis. 
20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Kur tas suns 

aprakts? 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas ugunis. 
1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar                  

Streipu.* 
2.00 	 Kur tas suns 

aprakts?* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas 

personība.* 
4.30 	 Preses                          

klubs.* 

7
5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.10 	 NCIS: Losandželosa 3. ASV seriāls. 
9.05 	 Divarpus vīru 5. ASV komēdijseriāls. 
10.05 	Stulbie stulbeņi 13. 
11.00 	Naša Russia. Krievijas humora raidījums. 
12.00 	Netīri darbi 2. ASV realitātes šovs. 
13.05 	Kobra 15. Seriāls. 
14.05 	NCIS: Losandželosa 4. ASV seriāls. 
16.00 	Interni. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 25. Animācijas seriāls. 
18.00 	Kobra 15. Seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 5. ASV komēdijseriāls. 
19.30 	Divarpus vīru 6. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 25. Animācijas seriāls. 
21.00 	Ekstrēmie tālbraucēji 7. ASV realitātes šovs. 
22.05 	Atsitiens. Kanādas spraiga sižeta filma. 
24.00 	Izdzīvojušie 2. ASV seriāls. 
1.40 	 TV6 nakts mūzika. 

humoriņš
Vajag jau no paša rīta 

aizbraukt uz veikalu, ka-
mēr nav rindas,  un nopirkt 
visu vajadzīgo –  nodomā-
ja visa pilsēta.



5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Centrālā slimnīca. Ukrainas seriāls. 
10.25 	Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
10.55 	Televīzijas veikals. 
11.10 	Reičela Alena. Maltīte katrai dienai. 
11.50 	Rudens sapnis. ASV komēdija. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Ekstrēmās pārvērtības. Tievēšanas sezona 2. 

ASV un Kanādas realitātes šovs. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 5. Vācijas seriāls. 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 6. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 6. Turpinājums. 
18.55 	Nakts karaliene. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Zebra. 
21.25 	Doktors Mārtins 2. Lielbritānijas seriāls. 
22.35 	Pastaiga starp kapakmeņiem.                               

ASV krimināldrāma. 
0.55 	 Lojalitāte. Seriāls. 
2.15 	 Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
2.40 	 Degpunktā 7. 
3.05 	 900 sekundes. 

Sestdiena, 4. novembris

Ceturtdiena, 2. novembris

Svētdiena, 5. novembris

Pirmdiena, 6. novembris

Piektdiena, 3. novembris

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 
Ziņas, laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 
Pusdiena. 12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 14.05 
Ģimenes studija. 15.06 Talantu galerija. 15.36 Radio mazā lasītava. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 
Dienas notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.06 
Monopola viesis. 20.05 Ideju teniss. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 Ielūdz radiote-
ātris. Sveicam aktrisi S.Bless un dramaturgu P.Putniņu dzimšanas dienā! Luga Ar būdu uz baznīcu 
Nacionālā teātra iestudējumā. 1. cēliena 1. daļa. 23.03 Dienas notikumu apskats. 23.30 Īstenības 
izteiksme 15 minūtēs. 24.00 Nakts programma. 

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, 
laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 
12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 14.05 Ģimenes 
studija. 15.06 XXI gadsimta latvietis. Atk. 15.36 Dienas vidū. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 Dienas 
notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.06 Mono-
pola viesis. 20.05 Ideju teniss. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 Ielūdz radioteātris. 
Luga Ar būdu uz baznīcu Nacionālā teātra iestudējumā. 1. cēliena 2. daļa. 23.03 Dienas notikumu 
apskats. 23.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 24.00 Nakts programma. 

6.02 Latvijas stāsti Latvijas simtgadei. 7.00 Labrīt! 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 
16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 10.05 Burtu burvis. 10.26 Greizie 
rati. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 12.16 Dzīves ritmi mūzikā. 13.06 Piespēle. 14.05 Zaļais 
vilnis. 14.36 Dienas vidū. Balle ar orķestri. 15.05 Augstāk par zemi. 15.36 Cienījamie lasītāji. Etīdes 
par literatūru. 16.05 Latvijas stāsti Latvijas simtgadei. 16.36 Dienas vidū. 17.05 Ielūdz radioteātris. 
E.Rauda stāsta Naksitrallīši dramatizējums. 1. daļa. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.15 Kolna-
sāta. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.05 Monopola viesis. Atk. 20.05 Ideju teniss. 20.45 Labu nakti! 
21.05 Džeza klubs. 22.05 Ielūdz radioteātris. Luga Ar būdu uz baznīcu Nacionālā teātra iestudējumā. 
2. cēliens. 23.03 Dienas notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. Atk. 24.00 Nakts programma. 

6.02 Zaļais vilnis. Atk. 7.00 Labrīt! 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 
20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, laika ziņas. 9.05 Svētrīts. 9.30 Latvijas pērles. 10.05 Kāpēc? Tāpēc! 10.35 
Radioteātris bērniem. V.Ļūdēna dzejas kompozīcija Meža taka. Izpilda Pūpolītis. 10.50 Mūzika. 11.06 
Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 12.15 Dzīves ritmi mūzikā. 13.06 XXI gadsimta latvietis. 13.36 
Dienas vidū. 14.05 Lieliskais piecnieks. 14.46 Saldie astoņdesmitie. 15.05 Šīsdienas acīm. 15.36 
Radio mazā lasītava. 16.05 Talantu galerija. 16.35 Laika rata riti. 17.05 Ielūdz radioteātris. E.Rauda 
stāsta Naksitrallīši dramatizējums. 2. daļa. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.15 Piespēle. Atk. 
18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.05 Monopola viesis. Atk. 20.05 Zināmais nezināmajā. Atk. 20.45 Labu 
nakti! 21.05 Augstāk par zemi. Atk. 22.05 Pāri mums pašiem. 23.00 Ziņas. 23.03 Dienas notikumu 
apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. Atk. 24.00 Nakts programma.

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 
Ziņas, laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 
Pusdiena. 12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 14.05 
Ģimenes studija. 15.06 Latvijas dienasgrāmata. 15.36 Dienas vidū. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 Die-
nas notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.06 
Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 Mūsu 
leģendas. Dzejnieks A.Eglītis. Atk. 23.03 Dienas notikumu apskats. 23.30 Īstenības izteiksme 15 
minūtēs. 24.00 Nakts programma. 

Otrdiena, 7. novembris
6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 
Ziņas, laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 
Pusdiena. 12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 14.05 
Ģimenes studija. 15.06 Latvijas stāsti Latvijas simtgadei. Atk. 15.36 Latvijas pērles. Atk. 16.05 Pēc-
pusdiena. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā 
valodā. 19.06 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. 
Atk. 22.05 Ielūdz radioteātris. A.Migla, V.Rūmnieks. Kuršu vikingi. 1. daļa. 23.03 Dienas notikumu 
apskats. 23.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 24.00 Nakts programma. 

Trešdiena, 8. novembris

tv skrunda programma kanālā RE:tv

trešdiena, 8. novembris
5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.30 	 Es – savai zemītei.* 
6.02 	 700 pasaules brīnumi. 

Azerbaidžāna.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 12.                    

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Pamosties līdzās.                   

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Kurš ir kurš?* 
12.40 	Aculiecinieks.* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Vides fakti.* 
13.50 	Jakari 2. Animācijas seriāls. 
14.20 	Kas te? Es te!* 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža mīlestība. 	

Seriāls. 
16.00 	Pamosties līdzās.                 

Meksikas seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 12.                  

Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Es mīlu ēdienu! 

Dienvidigaunija. 
20.00 	700 pasaules brīnumi. 

Ziemeļindija. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.13 	Latvijas Loto izlozes. 
21.20 	Tieša runa. 
22.30 	Pasaules panorāma. 

Raidījums par ārpolitiku. 
23.05 	Nakts ziņas. 
23.14 	Sporta ziņas. 
23.16 	Laika ziņas. 
23.20 	Alpu dakteris 8. Seriāls. 
1.00 	 1917. gada revolūcija.                 

Ļeņins – Gorkijs. 
Dokumentāla filma. 

5.00 	 Dzimis Eiropā.* 
5.30 	 1000 jūdzes                    

līdz Eņģeļu                          
pilsētai. 

6.03 	 1000 jūdzes Persijā. 
6.30 	 Projekts „Nākotne”. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 De facto.* 
8.05 	 Province.* 
8.35 	 Uzvelc tautastērpu!* 
9.10 	 Francijas piekraste. 

Dokumentālu filmu cikls. 
10.10 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
11.00 	Muhtars atgriežas 2. 

Seriāls. 
11.55 	Latvijas jaunatklāšanas 

raidījums Te!* 
12.55 	Pasaules kausa 

izcīņa bobslejā.*                               
1. brauciens četriniekiem. 
Phjončhana. 

13.55 	Pasaules kausa 
izcīņa bobslejā.*                        
2. brauciens četriniekiem. 

15.05	 Francijas piekraste. 
Dokumentālu filmu cikls. 

16.00 	Dzeguze. Slovākijas 
seriāls. 

17.00 	Dzīve šodien.                   
(krievu val.). 

18.05	 Muhtars atgriežas 2. 
Seriāls. 

19.00 	Šovakar. Ziņas                        
(krievu val.). 

19.25 	Sporta ziņas                  
(krievu val.). 

19.29 	Laika ziņas                          
(krievu val.). 

19.35 	Garšu skola. 
20.10 	„Facebook”: 

modernā impērija.                      
Dokumentāla filma. 

21.15 	Dzeguze.                                     
Slovākijas seriāls. 

22.15 	Anekdošu šovs.* 
22.45 	Laiks kļūt pieaugušam. 

Iniciācijas rituāli. 
Dokumentālu filmu cikls. 

23.45 	Garšu skola. 
0.20 	 Viens gads aļņa dzīvē. 

Dokumentāla filma. 
1.25 	 Uzvelc tautastērpu!* 
1.55 	 Eiropa fokusā. 

6.00 	 Pieci                         
novadi                      
Latvijā. 

6.30 	 Pilsētas                      
pulss.* 

7.00 	 Dienas 
personība.* 

7.30 	 Pieci novadi 
Latvijā. 

8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar 

Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu! 
9.30 	 Dienas 

personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar                    

Ievu! 
11.00 	Kur tas suns 

aprakts?* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar 

Streipu.* 
14.30 	Latvji, brauciet 

jūriņā!* 
15.00 	Pusdieno ar 

Ievu! 
15.30 	Pilsētas pulss. 
16.00 	Dienas 

personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.30 	Rampas ugunis. 
20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Latvijas labums. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas                    

ugunis. 
1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar 

Streipu.* 
2.00 	 Latvijas      

labums.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas 

personība.* 
4.30 	 Preses                     

klubs.* 

radio programma

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 
Ziņas, laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 
Pusdiena. 12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 14.05 
Ģimenes studija. 15.06 Šīs dienas acīm. Atk. 15.36 Cienījamie lasītāji. Etīdes par literatūru. 16.05 
Pēcpusdiena. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas 
vieglajā valodā. 19.06 Monopola viesis. 20.05 Kā labak dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krust-
punktā. Atk. 22.05 Ielūdz radioteātris. A.Migla, V.Rūmnieks. Kuršu vikingi. 2. daļa. 23.03 Dienas 
notikumu apskats. 23.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 24.00 Nakts programma.

5.00 	 Melnais                                
saraksts 3.                                
Seriāls. 

5.55 	 Īstās                                
mājsaimnieces. 
Beverlihilsa 3.                                                     
ASV realitātes seriāls. 

6.55 	 Ķepu patruļa 3.                           
Animācijas seriāls. 

7.25 	 Mazās burves.                 
Animācijas seriāls. 

7.35	 Simpsoni 26.                        
Animācijas seriāls. 

8.05 	 Kā es satiku jūsu māti 4. 
Seriāls. 

9.05 	 Nozieguma skelets 10. 
Seriāls. 

10.05 	Zibsnis 2. Seriāls. 
11.05 	Televeikala skatlogs. 
11.20 	Elementāri, Vatson! 5. 

Seriāls. 
12.20 	Kā es satiku jūsu māti 5. 

Seriāls. 
13.20 	Atriebēji, esiet gatavi! 

Animācijas seriāls. 
13.50 	Šerloks Jaks, 

zvēru detektīvs.                                
Animācijas seriāls. 

14.10 	Simpsoni 26.                    
Animācijas seriāls. 

14.40 	Īstās mājsaimnieces. 
Beverlihilsa 3.                               
ASV realitātes seriāls. 

15.45 	Svešā seja. Seriāls. 
16.55 	Īpašo uzdevumu vienība 

„Hawaii 5-0”. Seriāls. 
17.55 	Meitenes 2.                            

Krievijas seriāls. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Svešā seja.                                    

Latvijas seriāls. 
21.00 	Ekstrasensu cīņas 17. 

Realitātes šovs. 
22.40 	Lucifers. ASV seriāls. 
23.35 	Ēnu spēles 3. Seriāls. 
0.40 	 Leģendas. Seriāls. 
1.35 	 Pēdējais īstais vīrs 5. 

Seriāls. 
2.00 	 Svešā seja. Seriāls. 
2.35 	 UgunsGrēks 2.                        

Seriāls. 
3.40 	 TV3 ziņas. 
4.10 	 Bez tabu. 

TV programma8

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.10 	 NCIS: Losandželosa 4.                          ASV 

seriāls. 
9.05 	 Divarpus vīru 5.                                         

ASV komēdijseriāls. 
9.35 	 Divarpus vīru 6.                                                

ASV komēdijseriāls. 
10.05 	Stulbie stulbeņi 14. 
11.00 	Iebraucēji 2. ASV seriāls. 
11.55 	Makgaivers. ASV seriāls. 
16.00 	Interni. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 25. Animācijas seriāls. 
18.00 	Makgaivers. ASV seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 6. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 3. Animācijas seriāls. 
20.30 	Simpsoni 17. Animācijas seriāls. 
21.00 	Viesuļvētru mednieki.                                           

ASV dokumentāls seriāls. 
22.00 	Leģenda. ASV spraiga sižeta drāma. 
0.35	 Amerikāņu šausmu stāsts 3. ASV seriāls. 
2.15 	 TV6 nakts mūzika.

humoriņš

Ceturtdiena, 2. novembris
19.00 Sveicināti Viduskurzemē! 
(Atk. 3. novembrī 2.00, 10.00.)
Svētdiena, 5. novembris
21.30 Latvijas stāsti.

Otrdiena, 7. novembris
19.00 Kuldīgas novada vēstis                 
(Atk. 8. novembrī 2.00, 10.00.)
Trešdiena, 8. novembris
19.30 Sveicināti Viduskurzemē! 
(Atk. 9. novembrī 2.30, 10.30.)

– Lūdzu izstāstiet īsi, kas bija 
vecāku sapulcē?

– Ja īsi, tad no jums 10 eiro.
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Diskotēka jauniešiem ar pieredzi
Dīdžeju programmas, gaismas projekcijas, diskodejotāji un 
slavenā novadnieka, dziedātāja Laimja Rācenāja uzstāšanās 
līdz pat trijiem rītā Kuldīgas kultūras centrā diskotēkas Ventas 
dzirkstis ballē Par pēdējo lapu izklaidēja kuplo atpūtnieku pulku.

bija toreiz. Lai tā ir ne tikai muzič-
kas paklausīšanās, bet īsta balle. 
Kad pirms diviem gadiem Ventas 
dzirkstu 40. jubilejā sanācām kopā, 
sapratām, ka nekas līdzīgs Kuldīgā 
tagad nenotiek, bet to vēl var atgūt. 

Milzīgs nopelns šī pasākuma 
rīkošanā ir Mārim Dadzim. No-
dibināta biedrība, kuras darbs ir 
komandas zobratus noturēt kopā, 
uzturēt kontaktus ar žokejiem, kuri 
vēl spēj to darīt, jo ikdienā viņi 
vairs nav žokeji, un to dara Māris,” 
stāsta V.Liepiņš.

Jūt komandas garu
M.Dadzis, tagad Kurzemes Radio 

ētera darbinieks, Ventas dzirkstīs 
diskotēkas sācis spēlēt 1993. gadā. 
„Man jau agri mūzika ļoti patika: 
sekoju līdzi topiem, un, pateicoties 
māsai Daigai, kura vāca jaunākos 
ierakstus, arī man pieejamais klāsts 
bija plašs. Varēju ar to izpausties, 
jo klases kolektīvam patika laba 
mūzika. Skolā bieži rīkojām kla-
ses vakarus, kuros mans uzde-
vums bija gādāt jaunāko mūziku. 
Kādreiz bija kasetes, kurās viena 
dziesma skanēja vairākos remik-
sos. Pirku tās, un tā mana kolekcija 
veidojās. 

Kāds manu darbošanos nosūdzē-
ja Viesturam, un viņš uzaicināja 
Ventas dzirkstīs. Tajā laikā visi 

spēlēja tikai magnetofona lentes, 
bet man jau bija kasetes. Kad par 
spēlēšanu nopelnīju kādu naudiņu, 
sestdienas rītos pēc ballēm gāju uz 
tirgu iegādāties jaunāko mūziku. 

Diskotēkas 40. jubilejā, kad vecā 
komanda sanācām kopā, sapratām, 
ka apkārt ļoti daudzi joprojām jūtas 
piederīgi Ventas dzirkstīm, tādēļ ir 
iespēja pauzi pārtraukt un spēlēt ar 
to pašu garu, enerģiju un garšu,” 
saka M.Dadzis.

Deva lādiņu attīstībai
Dīdžejs A.Dinters, tagad TV 

raidījuma Bez tabu reportieris, sa-
vulaik bijis dejotājs: „Braukājām 
ar diskovideošoviem pa Latviju. 
Tie bija neatkarības gadi, kad va-
rējām atļauties uz džinsiem uzšūt 
Latvijas PSR karogu – izpausties 
tā, ka maz nelikās. Ventas dzirkstis 
parādīja cilvēkiem pareizo ceļu, 
un par to paldies Viesturam Lie-
piņam. Likās, ka esi pie vietas, un, 
domājot par pasākumiem, neatlika 
laika muļķībām. Iekšienē gaisotne 
bija tāda, ka gaidījām katru nāka-
mo tikšanos. Tas deva pozitīvu 
lādiņu un attīstību kā personībai. 
Visspilgtāk atmiņā palikusi tehni-
kas krāmēšana iekšā busiņā un ārā 
no tā. Atceros, kā stiepām to lielo 
kasti, ko saucām par zārku. Mājās 
atbraucām pilnīgi pārguruši. 

Tagad esmu šeit, jo atmiņas 
par laiku, kas pavadīts ar Ventas 
dzirkstīm, ir labas, šī ir tikšanās 
ar čomiem, kurus pazīstu gadiem. 
Patīkami apzināties, ka komanda 
ir kā liels, smuki saeļļojies zobrats. 
Ja vienreiz esi pamēģinājis un tas 
paticis, tas ir labā nozīmē kā purvs, 
no kura laukā netiksi. Ventas dzirk-

stis savulaik bija brends, kas abso-
lūti nepelnīti tika aizmirsts. Tas bija 
laiks, kad cilvēki nāca uz diskotē-
kām un klausījās labu mūziku, ko 
viņiem piedāvājām.” 

(Sarunu ar Laimi Rācenāju gai-
diet Kurzemniekā turpmāk.)

Jolanta Hercenberga
Lailas Liepiņas foto

Biedrība, kurā darbojas kād-
reizējās jauniešu interešu 
grupas Ventas dzirkstis pār-

stāvji, šādas balles pieaugušajiem 
rīko otro sezonu. Vairums atnākušo 
ir tie, kuri bija jaunieši pirms des-
mit, 20 un 30 gadiem un kuri Ventas 
dzirkstīs darbojās paši vai arī nāca 
padejot. Par mūziku gādāja dīdže-
ji Juris Giels, Māris Dadzis, Aldis 
Gobzems, Alberts Dinters un Jānis 
Mihailovs.

Kā džezā
Viesturs Liepiņš, kurš savulaik 

diskotēku izveidojis, atzīst, ka pa-
sākuma dienā viņam ir lietišķas 
izjūtas, jo jāraugās, lai viss ritētu, 
kā iecerēts. 

„1975. gadā, kad sākām, sapratu: 
ja Kuldīgā gribam labu diskotēku, 
to nevar balstīt uz vienu vai diviem 
cilvēkiem, jo atrastie talanti vēlāk 
var aiziet citur. Tāpēc man vienmēr 
bijusi komanda – tehniķi, gaismo-
tāji, žokeji, muzikanti, dejotāji 
strādāja kopējā režijā. Kā džezā – 
tēma zināma, un dalībnieki viens 
otru jūt un papildina. Uztaisījām 
programmu un to atstrādājām. 

Tagad nodrošināt kvalitāti ir 
daudz grūtāk, jo tie, kuri šo pasā-
kumu veido, ikdienā vairs to ne-
dara. Bet joprojām gribam formas 
un satura kvalitāti noturēt tādu, kā 

Dīdžeja Alberta Dintera un diskotēkas vadītāja 
Viestura Liepiņa kārtējais izlozētais laimīgs kāpj uz 

skatuves pēc balvas – pēc sidra Ventas dzirkstis. 

Kad Ventas dzirkstu diskotēkā videoprojektorā tiek rādīti deju soļi, visa zāle iešūpojas vienā ritmā. 

Pasākumu 
kuplināja Kuldīgas 

deju grupa Beat 
the Moment.
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Informāciju par pasākumiem sūtiet līdz pirmdienas 11.00 e-pastā: aiga.blumberga@kurzemnieks.lv! Par notikumiem draudzēs informējiet e-pastā: dina.porina@kurzemnieks.lv!

pasākumi kino

amatierteātru skate

Zelta bizes izrādes
4.  novembrī Kuldīgas novada amatierteātru skatē Zelta bize 
piedalīsies kolektīvi no Kuldīgas, Laidiem, Snēpeles, Vārmes un 
Kurmāles.

Kuldīgas kultūras centrā
15.00 E.Sniedze. Tie paši oši (Vārmes amatierteātris Es un tu).
18.00 izrāde pēc A.Dripes stāsta Pēdējā barjera motīviem (Kuldī-

gas jauniešu teātris Focus).
20.30 izrāde pēc G.Priedes lugas Zilā motīviem (Kuldīgas amatier-

teātris).

Bērnu un jauniešu centrā
17.00 Ā.Elksne, P.Pētersons. Zilie spārni. Acis. Zvaigzne. Acis 

(Kuldīgas ģimeņu teātris).
19.30 L.Stumbre. Tā, ka var redzēt ceļu (Kurmāles amatierteātris).

Snēpeles kultūras namā
11.30 B.Juhņēviča. Pilsētnieki (Laidu amatierteātris).
13.00 L.Stumbre. Plīvurītis ar punktiņiem (Snēpeles amatierteātris).

Kuldīgas kultūras centra kinozālē 
/1.–8. novembris/

1.XI 18.00, 2.XI 18.00 Lielās pēdas dēls (animācijas filma, Beļģija, 
Francija, latv. val., stunda 32 min). 13 gadu vecā Ādama tēvs slēpjas, 
lai savu īpašo DNS paglābtu no zinātniskiem eksperimentiem. Vai arī 
dēlam piemīt sevišķas spējas?
2.XI 20.00 Džungļi (piedzīvojumu filma, Lielbritānija, Austrālija, 16+, 
stunda 55 min). Draugu grupa dodas Bolīvijas džungļos meklēt indiāņu 
ciematu. Viņus apdraud vietējais gids.
1.XI 20.00, 2.XI 16.00, 5.XI 14.00, 8.XI 18.00 Ievainotais jātnieks 
(Latvija, rež. Ilona Brūvere, 12+, stunda 35 min). Dokumentālā spēlfilma 
Latvijas simtgadei par to, kā tapa Brīvības piemineklis.
5.XI 16.00, 6.XI 20.30, 7.XI 18.00, 8.XI 20.00 Pirmdzimtais (drāma, 
Latvija, rež. Aiks Karapetjans, 12+, stunda 33 min). Pēc aplaupīšanas 
arhitekts Francis dodas nokārtot rēķinus ar varmāku, bet situācija kļūst 
nekontrolējama.
5., 6.XI 18.00, 7.XI 20.00 Tors. Ragnarjoks (piedzīvojumu filma, ASV, 
12+, divas stundas 10 min). Tors uzzina, ka viņa brāļa rīcība karaļvalsti 
pietuvinājusi Ragnarjokam – pēdējai kaujai, pēc kuras Asgarda tiks 
iznīcināta.

Liepājā
Koncertzālē Lielais dzintars 3.XI 
19.00 J.Vītola starptautiskā pianistu 
konkursa noslēgums.
4.XI 18.00 koncertzāles 
2. gadskārta kopā ar 
Berlīnes filharmo-
nijas oktetu 
Scharon 
Ensam-
ble.
Latviešu 
biedr ības namā 
l īdz 26.XI Olafa 
Gūtmaņa (1927–
2012) fotoportreti – dzejnieks laika-
biedru acīs.
3.XI 18.45 humora šovs Labākā vec-
puišu ballīte.
3.XI 19.00 dokumentālās roka triloģi-
jas Savējie sapratīs otrās filmas 
Septiņdesmitie. Spožums un posts 
pirmizrāde, tikšanās ar Imantu Kalni-
ņu, Juri Pavītolu, Valdi Skujiņu u.c.

Talsos

Tautas namā 8.XI 19.00 Imanta 
Kalniņa dziesmas koncertā Kamēr 
vien gliemeži skrien: Daumants Kal-
niņš, Kaspars Zemītis.
Muzejā līdz 5.XI litogrāfijas izstāde 
Process un starptautiska šķiedras un 
tekstilmākslas izstāde Daudzveidība 
vienotībā.

Ventspilī
Teātra namā Jūras vārti 2.XI laik-

metīgās mākslas centra Kim? projek-
ta Retina atklāšana (skatāms līdz 
3.XII).
4.XI 16.00 nacionālo kultūru festivāla 
Ventspils vainags gala koncerts.
7.XI 19.00 etniski stilizēts koncerts 
Dod, Dieviņi.
8.XI 13.00 Latvijas Leļļu teātra izrāde 
Naksitrallīši.
Livonijas ordeņa pilī Ventspils mu-
zeja krājuma izstāde Bīstamie sakari. 
Pasts (pasta vēsture Kurzemē).

Saldū
Mūzikas un mākslas skolā 5.XI 
16.00 pasaules mūzikas festivālā 
Porta – dziedātāja Karina Gomesa 
no Gvinejas-Bisavas.
Kapelleru namā 4.XI 14.00 vēstur-
nieka Aivara Tērauda stāstījums par 
pulkveža Oskara Kalpaka nozīmi 
Latvijas armijas vēsturē, karavīru 
dziesmas dzied kapela Strops.

KULDĪGAS 
NOVADĀ

Kuldīgā                                           
Kultūras centrā 3.XI 19.00 Pannas 
teātra komēdija jeb vīrišķības tests 
Mačo: aktieri Ainārs Ančevskis vai 
Ivars Kļavinskis.
Mākslas namā līdz 19.XI Starptau-
tiskās vasaras fotoskolas (ISSP) 
meistarklases izstāde: 20 fotogrāfi no 
13 valstīm.
1.XI 18.00 Kuldīgas fotokluba Divas 
upes izstādes Ārpus rāmjiem atklā-
šana.
2.XI 14.00 tikšanās ar Latvijas apce-
ļotāju, rakstnieku un dzejnieku Ri-
mantu Ziedoni.
8.XI 11.00 bezmaksas seminārs Uz-
ņēmuma digitālā zīmola veidošana 
un aizsargāšana. Pieteikties līdz 6.XI 
pa tālr. 63429019.
Līvijas Rezevskas izstāžu zālē 
(Mucenieku ielā 19) līdz 18.XI Kuldī-
gas paletes gleznotāja Aivara Brenča 
jubilejas izstāde.
Bibliotēkā 7.XI 17.00 tikšanās ar ASV 
rakstnieci Ritu Laimu Bērziņu, grā-
matas Skylarks&Rebels (Cīruļi un 
dumpinieki) autori.
Pensionāru apvienība Rumbiņa 
10.XI 12.00 aicina savus biedrus uz 
atpūtas pēcpusdienu, kurā tiks godi-
nāti jubilāri. Līdzi ņemt groziņu.

Ēdolē                                               
Kultūras namā 11.XI 12.00 animāci-
jas filma Urfins Džīss un viņa koka 
zaldāti, 14.00 režisora Vara Braslas 
filma Vectēvs, kas bīstamāks par 
datoru.
Bibliotēkā līdz 16.XI Šelomītes Jaun-
zemes izstāde Medus un tā rota 
(medus, vaska sveces, etiķetes).

Gudeniekos                                     
Kultūras namā 11.XI 17.00 Pāvilos-
tas amatierteātris ar literāri muzikālu 
uzvedumu Latviešu sapnis pēc Ag-
neses Bules darba motīviem.
Basu bibliotēkā Initas Vējkājas 
rokdarbu izstāde Ziemu gaidot.

Īvandē                                           
Pie piemiņas akmens muižas pa-
galmā 9.XI 15.00 svecīšu aizdegšana 
rakstnieka Mārtiņa Kalndruvas dzim-
šanas dienā.

Kabilē                                               
Bibliotēkā Eduarda Skabja fotoizstā-
de Mūžam Latvijas debesīs.

Kurmālē                                          
Izstāžu zālē 7.XI 13.00 fotogrāfa 
Aivara Vētrāja 60. jubilejas izstādes 
Dzelzceļa ielas impresijas atklāšana, 
tikšanās ar autoru.
Vēstures istabā izstāde par pašdar-
bību un sportu Kurmālē, sākot ar 
pēckara gadiem.
Priedaines bibliotēkā Oļģerta Vis-
valža Grūbes fotogrāfijas.

Laidos                                              
11.XI 18.00 iedzīvotāji aicināti Lāčplē-
ša dienā piedalīties piemiņas akcijā 
un iedegt logos svecīti.
Skolas sporta zālē 17.XI 19.00 kon-
certs Mana Latvija, uzstāsies an-
samblis Vēja zvani, skolēni, citi iedzī-
votāji un viesi. Transportu pieteikt līdz 
13.XI pa tālr. 29604482.
Sermītes bibliotēkā no 6.XI Līgas 
Libekas darbu izstāde Sajūtu pieskā-
riens, kuldīdznieka Kārļa Dazarta 
gleznas.

Padurē                                             
Bibliotēkā alsundznieces Silvijas 
Teteres izšūtās gleznas un citas lie-
tas.

Pelčos                                               
Bibliotēkā fotokluba Divas upes iz-
stāde Kuldīdznieka portrets.

Rendā                                                
Bibliotēkā žurnālistes, grāmatas 
Latvijas dievnami autores Vivantas 
Volkovas fotoizstāde Zvanu stāsti.

Rumbā                                                    
Pārvaldes zālē Antras Laizānes 
gleznas.
Bibliotēkā Aijas Irbes rotas un akse-

suāri.
Ventas ciema Bukaišos 1.XI 14.15 
kulinārijas pasākums Gardēži.

Snēpelē                                          
Bibliotēkā kuldīdznieces Skaidrītes 
Davidsones apsveikuma kartītes un 
papīra pinumi (kaķu mājiņas).

Turlavā                                           
Kultūras namā 5.XI 12.00 multfilma 
Urfins Džīss un viņa koka zaldāti, 
13.30 režisora Vara Braslas filma 
Vectēvs, kas bīstamāks par datoru.
Bibliotēkā Lidijas Strēlnieces, Annas 
Dinteres un Ināras Zeltītes rokdarbi, 
padurnieces Linetas Zībergas (8. kla-
se) zīmējumi, Intas Mednieces kera-
mika.
9.XI 12.00 pasākums par alveju – 
viss, ko par to vēl nezinām, un ietei-
kumi, kā stiprināt organismu. Pie-
redzē dalās Solvita Mertena.

Vārmē                                                
Sporta hallē 4.XI 18.00 2.  līgas 
spēle florbolā: Vārme – Tērvete.

SKRUNDAS 
NOVADĀ

Skrundā                                          
Jaunatnes iniciatīvu centrā 2.XI 
15.00 pasākums Gatavo kopā ar El-
māru.
Bibliotēkā 6.XI 17.30 dāmu klubiņa 
nodarbība – diegu bumbas svētku 
rotai. Jaunajām dalībniecēm par 
materiāliem interesēties pa tālr. 
29427990.

Nīkrācē                                                        
Atpūtas centrā 9.XI 14.00 Dzintras 
Liekmanes grāmatas Nīkrāce cauri 
gadsimtiem atvēršana.
Bibliotēkā Irēnas Oses rokdarbi.

Rudbāržos                                      
Sporta zālē 4.XI 13.00 bērnu tekvon-
do (korejiešu cīņas un pašaizsardzī-
bas) demonstrējumi.

Ar Dobeles dzirnavnieka godalgām
Kuldīgas novada sporta skolas riteņbraucēji Dobeles dzirnav-

nieka kausa izcīņas 3. posmā ieguvuši trīs vietas uz pjedestāla. 
2007. g. dzim. un jaunākiem bronzas medaļa Uvim Zvirbulim. 
2005. g. dzim. un jaunākiem sudrabs Jānim Priedoliņam. Pie divus 

gadus vecākiem sportistiem šajā grupā startēja arī U.Zvirbulis, kurš 
ierindojās 7. vietā. 

2003. g. dzim. un jaunākiem 2. vietā Renārs Alševskis, 7. – Toms 
Vazdiķis. 

2001. g. dzim. un jaunākiem 4. – Gatis Līvs. 

Kuldīgas apļu sezona 
beigusies
Skriešanas seriāla Kuldīgas apļi pēdējā – astotajā – kārtā sa-
centušies 58 dalībnieki, un kopvērtējums tiks paziņots noslēgu-
ma vakarā 4. novembrī, kad skrējēji 19.00 gaidīti klubā Poligons 
(Virkas ielā). 

Pēdējās kārtas rezultāti
1. grupā (800 m): 1. Marta Ļaudama (3:31), Kristiāns Freijs (3:34), 2. Kellija Liepa, Krišs 
Duburs, 3. Rebeka Pargaļauska, Kristers Gredzens.
2. grupā (1200 m): 1. Dace Verpakovska (5:29), Dāvis Šimiens (5:23), 2. Diāna Dubure, 
Nauris Lauris, 3. Līga Justīne Orlova, Rūdolfs Saulgriezis. 
3. grupā (jaunietēm 2400 m, jauniešiem 3600 m): 1. Sabīne Sanija Šēle (15:17), Mareks 
Ņikiforovs (15:04), 2. Kate Nikolajeva, Lauris Grīniņš, 3. Ingus Bogdanovs. 
4. grupā (sievietēm 3600 m, vīriešiem 6000 m): 1. Sintija Linde (20:54), Āris Brantevics 
(24:41), 2. Māra Lube, Ivars Krūmiņš. 
5. grupā (veterānēm 2400 m): 1. Ludmila Joce (11:29), 2. Odeta Turka, 3. Džanita Freija. 

Inta Jansone

vieglatlētika
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dažādi

izīrē

florbols

www.kurzemnieks.lv
Viss par reklāmu Kurzemniekā!  

Tālrunis 63324881.

pērk
SIA Lāses AM kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lopiem 
augstas cenas. Piemaksa par 

nodoto lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lo-
piem. Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

Mazie parāda raksturu
Latvijas meistarsacīkstēs florbolā Kuldīgas novada sporta sko-

las U-14 grupas audzēkņi ar 7:5 apspēlēja Rīgas lauvas. 
Pirmajās minūtēs saņemot labu piespēli no Gustava Blūma, Kul-

dīgas labā vārtus guva Valters Rubenis, un aptuveni pēc divām 
minūtēm pēc Tomasa Alksniņa piespēles otros vārtus iesita Artūrs 
Miķelsons. Sākoties otrajam periodam, kuldīdznieki tomēr bija no-
nākuši iedzinēju lomā – 4:2 viesu labā. Perioda izskaņā rezultātu 
izlīdzināt izdevās Salvim Sīkmanim un G.Blūmam. Trešajā periodā 
kuldīdznieki, parādot cīņas sparu, izvirzījās vadībā, un vārtus guva 
S.Sīkmanis, A.Miķelsons un V.Rubenis. Kuldīgas rindās par labāko 
atzīts G.Blūms. 

Savukārt 1.  līgā Kuldīga/KNSS izbraukuma spēlē ar 8:7 pieveica 
RSU/Babīti. Mūsējiem labākā spēlētāja gods tika Rūdolfam Ķīvītim. 
Bet 2. līgā Vārme izbraukumā ar 4:10 zaudēja vienībai Leģions/Gro-
biņas novads. 

Inta Jansone

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

Strādājošo personu mūžizglītības lieliskās iespējas 
PIKC Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumā (KTTT) 

Ikviens strādājošais vai pašnodarbinātais no 25 gadiem līdz neierobežotam vecumam līdz 6. novembrim 
var pieteikties KTTT, lai paaugstinātu personīgo profesionālo kompetenci no darba brīvajā laikā 
autotransporta vai koka izstrādājumu nozarē šādās īslaicīgās programmās: 

1. Tālākizglītības programma Koka izstrādājumu 
izgatavošana, kvalifikācija – galdnieks.

2.  Profesionālās pilnveides izglītības 
programmas:

•	 auto iedarbināšanas un elektroapgādes 
sistēma; 

•	 automobiļu elektroiekārtu diagnostika; 
•	 automobiļu virsbūves nelielu defektu remonts 

bez krāsas noņemšanas;
•	 koksnes mehāniskā apstrāde un ekspluatācija; 
•	 specifisko koka izstrādājumu izgatavošana;
•	 kokapstrādes iekārtu operatora iemaņu 

pilnveide; 
•	 programmvadības (CNC) kokapstrādes 

darbmašīnu operācijas.  

3. Neformālās izglītības programmas:
•	 korpusa mēbeļu izgatavošana no laminētās 

kokskaidu plātnes bez priekšzināšanām;
•	 koksnes mehanizētā apstrāde;
•	 kokapstrādes darbgaldu operatora iemaņu 

apgūšana bez priekšzināšanām;
•	 mēbeļu apgleznošana;
•	 koka izstrādājumu dizains un restaurācija;
•	 koksnes uzbūve, fizikālās un mehāniskās 

īpašības;
•	 materiālu izvēle, pielietošana un to 

sagatavošana dažādiem izstrādājumiem;
•	 dekoratīvo koka izstrādājumu izgatavošana;
•	 3D vizualizācija;
•	 metāla apstrāde ar portatīvajiem instrumentiem;
•	 automobiļu kondicionieru sistēmas uzbūve, 

darbība, apkope.
      Mācību sākums 2018. gada janvārī.

Savukārt pieteikšanos uz mācību kursiem ēdināšanas, tūrisma un skaistumkopšanas pakalpojumu nozarēs 
KTTT izsludinās 2018. gadā.
Augsta pieteikumu skaita gadījumā priekšrocības uzņemšanā būs pieaugušajiem vecumā pēc 45 gadiem. Lielāko 
daļu mācību apmaksās ES fondi un valsts, dalībniekiem  jānodrošina 10% līdzmaksājums. Maznodrošinātajiem un 
trūcīgajiem mācības būs bez maksas, kā arī pieejams atbalsts reģionālajai mobilitātei.
ES fondu projektu Nodarbināto personu profesionālās kompetences pilnveide administrē Valsts izglītības 
attīstības aģentūra. Projekta mērķis ir pilnveidot nodarbināto personu profesionālo kompetenci, lai laikus 
novērstu darbaspēka kvalifikācijas neatbilstību darba tirgus pieprasījumam, veicinātu strādājošo konkurētspēju 
un darba produktivitātes pieaugumu. 
Visa informācija:  www.kuldigastehnikums.lv, tālr. 25611734, 25601738, 63324082. 

■ Aizdevumi juridiskām personām līdz 50 000 EUR 
   vienas stundas laikā bez ķīlas.
■ Aizdevumiem virs 50 000 EUR nepieciešams nodrošinājums (ķīla). 
■ Procentu likme, sākot no 3% mēnesī. 
   Bezmaksas izskatīšana un izsniegšana.
E-pasts: ak2broker@gmail.com, tālr. +371 28117477.

MODRA AUTOSKOLA rīko C un CE 
autovadītāju kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. 
Sākums 6. novembrī. Tālr. 26120089.

SALDUS AUTOSKOLA Kuldīgā rīko B, 
BE, C, 95. koda kursus. Tālr. 29194359.

PĀRVADĀ mēbeles. Tālr. 22377474.

SIA Mētras VT sniedz ĶĪMISKĀS TĪRĪ-
TAVAS pakalpojumus. Tīrām: automašīnas 
paklājus, mīkstās mēbeles. Tālr. 28134800. 

JUMTU MAIŅA , jumta seguma un 
materiālu piegāde, visu veidu iekšdarbi. 
Tālr. 24848162.

Veic dzīvokļu KOSMĒTISKO REMONTU. 
Tālr. 26331797.

Apaļo, podiņu krāšņu, plīts, sildmūru 
MŪRNIEKS, LABOTĀJS, TĪRĪTĀJS. 
Tālr. 25867194. 

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU no 
laukiem un grāvjiem. Pērk zarus šķeldošanai un 
cirsmas izstrādei. Tālr. 29150380, 26458900. 

Trīsistabu DZĪVOKLI Rīgā, Ziepniekkalnā. 
Tālr. 29517408.

Electrolux LEDUSSKAPJUS, veļas 
mašīnas, elektriskās plītis, televizorus 
Philips LCD – 32’, LED – 39’, monitorus, 
dažādu radioaparatūru. Veikals Retro. 
Tālr. 63322200.

ZIEMAS RIEPAS – jaunas, lietotas, 
atjaunotas – par zemām cenām, uz vietas 
pieejama ātra un kvalitatīva montāža, kā 
arī vieglmetāla un metāla disku remonts, 
valcēšana, metināšana un to tirdzniecība.
Tālr. 24933391, 20262076.

KĀPOSTUS skābēšanai. Tālr. 29653166.

Svaigos KĀPOSTUS , 0,25 eiro/kg. 
Tālr. 26445292.

BURKĀNUS, ĶIPLOKUS. 
Tālr. 20611400.

SIENU rulonos ar pieg. Tālr. 29185228.

JĒRA GAĻU. Tālr. 29254530.

JAUNAITIŅAS. Tālr. 28277882.

Lēti pārdod no kaltušiem kokiem zāģētus 
collīgos DĒĻUS. Tālr. 26229893.

Sausu, skaldītu MALKU ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Meža MALKU visām apkures sistēmām 
par 25 eiro krāmētā sterā. Sadarbojamies 
ar sociālo dienestu. Tālr. 24957247. 

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

MALKU maisos, piegādā. Tālr. 22377474.

KŪTSMĒSLUS, trūdzemi, kūdru, mulču 
maisos. Tālr. 28323920.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIE-
KABES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984. 

ELEKTROMOTORU, 11 kW, 1450 apgr./
min. Tālr. 29284817.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

Bērza, melnalkšņa, ozola, oša ZĀĢBAĻ-
ĶUS. Tālr. 29428876.

MALKU katlumājā. Tālr. 29254530.

Iepērkam ĀBOLUS Kuldīgā, Mederu ielā 8. 
Braucam pakaļ. Tālr. 22481824.

Juvelieru darbnīca pērk DZINTARU un tā 
izstrādājumus. Tālr. 20323336. 

TELPAS strādnieku brigādēm. Pirts. Viesī-
bu zāle. Tālr. 26438250, 26377683.

Labiekārtotu, mēbelētu vienistabas DZĪ-
VOKLI Kuldīgas centrā kārtīgai sievietei. 
Tālr. 28686412. 

Nu mūžs ir noslēdzies.
Stāv liepa pagalmā un skatās,
Kā aiziet māmuliņa
Caur vārtiem savās mūža takās.

 /J.Rūsiņš./
Izsakām līdzjūtību Vijai, no māmiņas 
atvadoties. 

Maximas kolektīvs 

Gaisma, kas cilvēkā dzīvo
Un siltums, ko izstaro sirds,
Tas nezūd, tas paliek un mirdz.

/V.Egle./
Izsakām līdzjūtību Jurim Špigunam ar 
ģimeni, no vecmāmiņas atvadoties. 

MK Ozols kolektīvs 

Nevar pazust tas, ko mīli,
Nezūd darbs, kas krietni veikts. 
Arī tad, ja mūža gājums 
Šķiet pārāk negaidīti beigts.

/A.Krūklis./
Visdziļākā līdzjūtība Līvijai un tuviniekiem, 
ARMANDU mūžībā pavadot.

Z/s Smaidas kolektīvs

Krustu krustām zemes ceļi,
Tavs celiņš izstaigāts.
Dod, Dieviņ, dvēselei
Vieglu ceļu viņsaulē.

/T.dz./
Lūcij, esam kopā ar tevi skumjajā brīdī, 
brālim ALBERTAM pēdējās ardievas 
sakot. 

Kolēģi pagasta pārvaldē 

Nu laiks ir tai vietā aiziet.
Tur – saulei pie rokas labās,
Kur Dieviņš dvēseli tavu
Savā valstībā glabās.

/J.Kronenbergs./
Izsakām līdzjūtību Lūcijai un pārējiem 
piederīgajiem, brāli smilšu kalniņā 
pavadot.

Lagzdiņi, Rita, Ķemeri, Stebuļi, 
Smidbergi, Vincents

Ruds MĪĻRUNČUKS un 2 medīgas KAĶ-
MĀSIŅAS gaida zvanu, tālr. 29726260.

IK Sandotax (41202025693) – TAXI VADĪ-
TĀJS. Tālr. 26025423.

SIA Micēni (51203057151) steidzami – TEĻ-
KOPĒJS. Darbs maiņās. Tālr. 26154695.

Mūžībā aizgājis 
LAIMONS DINTERS. 

Atvadīšanās notiks 2. novembrī 13.00 
Sv. Annas baznīcas kapličā. 

vajadzīgi

zoobirža



trešdiena, 2017. gada 1. novembris

šodien, 1. novembrī rīt, 2. novembrī
Dienas garums – 9 st. 1 min.
Saule lec 7.36, riet 16.37.

laika ziņas

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

informācija. reklāma. sports12
interesanti

Kuldīgas veselības centrā, 
Ventspils ielā 12, 
proktologa un vēnu ārsta 
pieņemšana pirmdien, 
6. novembrī; pieņems 
Dr. Mauriņa lāzermedicīnas 

klīnikas 
ĶIRURGS, 
FLEBOLOGS, 
PROKTOLOGS 
Dr. INTS 
BRUŅENIEKS.

Iepriekšēja 
pieteikšanās 
uz ārsta 
maksas 
konsultāciju
pa tālr. 67374747, 67315316.

Naktī	 +8°...+9°

Dienā	 +8°...+9°
3-4 m/s

2-3 m/s
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Dienas garums – 9 st. 6 min.
Saule lec 7.34, riet 16.40.

Naktī	 +5°...+6°

Dienā	 +8°...+10°
2-4 m/s

3-5 m/s
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joki

volejbols

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

Iepērkam metāllūžņus, 
melnus un krāsainus
Mederu ielā 8, Kuldīgā, tālr. 26567540. 

Tērauds (gabarīts) ..................................................165 EUR/t
Tērauds (negabarīts) ..............................................135 EUR/t
Skārds .....................................................................130 EUR/t
Čuguns ....................................................................165 EUR/t
Varš ......................................................................4450 EUR/t
Alumīnija velvējumi ................................................910 EUR/t
Alumīnija lējumi ....................................................1050 EUR/t
Alumīnijs pārtikai .................................................1180 EUR/t
Alumīnija bundžas .................................................600 EUR/t
Misiņš ...................................................................3200 EUR/t
Nerūsējošais tērauds ............................................820 EUR/t
Akumulatori ............................................................770 EUR/t

Noņemam automašīnas no uzskaites. Nodrošinām transporta 
un konteineru pakalpojumus, objektu demontāžu.

www.metko.lv
Garatējam

garantējam

novembra erudīts

Pastaiga palīdz dzīvot ilgāk
Jauns pētījums liecina, ka regulāras pastaigas vecākiem cilvēkiem var palīdzēt dzīvot 

ilgāk. Saskaņā ar ASV vingrinājumu vadlīnijām pieaugušajiem no 18 līdz 64 gadiem 
nedēļā vajag vismaz 150 minūšu (2,5 stundas) vidēji smagas fiziskas nodarbības. 
ASV tikai aptuveni puse pieaugušo un 42% no 65 līdz 74 gadiem to ievēro. Pētnieki 
13 gadus analizēja informāciju gandrīz par 140 000 cilvēkiem no 60 līdz 80 gadiem. 
Dalībniekiem jautāts, cik daudz laika tie pavadīja nodarbībās un ko darīja. Rezultāts: 
tie, kuri regulāri pastaigājās, tomēr nebija tik aktīvi, lai izpildītu vadlīnijas, pētījuma 
laikā nodzīvoja ilgāk nekā tie, kuri pastaigās nedevās. Secinājumi palika tie paši pat 
pēc tam, kad pētnieki ņēma vērā dažādus faktorus: smēķēšanu, aptaukošanos, hro-
niskas slimības (tostarp diabētu) un laiku, kas pavadīts sēžot. Veselības un ilgmūžības 
labad ārstiem vajadzētu pacientus īpaši vecumā mudināt staigāt, kaut vai tas notiek 
mazāk, nekā ieteikts. Staigāt ir vienkārši – brīva, ērta darbība, neprasa inventāru vai 
apmācību, to var darīt jebkurā vecumā.

Sniegavīrs patiesībā ir ļoti dī-
vains veids, kā izmest vecu bur-
kānu.

 •••••
– Vai zini, cik lieliski ir tad, ja 

tev ir jaunākā māsa? Gan uzkops 
tavu istabu, gan kafiju uzvārīs, 
gan kreklus izgludinās, gan ēst 
pagatavos, gan pulti atnesīs. Ne-
zini, kā tas ir? Es arī nezinu. To-
ties mans vecākais brālis zina!

Kuram tiks Grundmaņa kauss
Svētdien, 5. novembrī, 10.00 Kuldīgas novusa klubā (Liepājas ielā 14) notiks Antona Grundmaņa pie-

miņas kausa izcīņa. Līdz 4. novembra 12.00 pieteikties galvenajai tiesnesei Anitai Lejai (tālr. 29285364, 
e-pasts: anitaleja@inbox.lv).

Kā veicies krosā Krauļu 
priedēs

Vairākās vecuma grupās noskaidroti labākie Kuldīgas no-
vada atklātajās sacīkstēs riteņbraukšanas krosā. 

Jaunākajā zēnu grupā uzvara mājiniekam Jānim Priedoliņam, 
4. vietā ierindojies Uvis Zvirbulis, 5. – Ralfs Gruntiņš, 6. – 
Kaspars Šalme. Zēniem labāko rezultātu – 6. vietu – ieguvis 
Renārs Alševskis. Jauniešiem 2. vietā Anrijs Rancāns, 3. – Ar-
tūrs Raudis. Junioriem uz pjedestāla otrā pakāpiena – Arvis 
Rendors. Vīriešiem sudrabu izcīnījis Uvis Horens Korbergs, 
bronzu – Dzintars Ausmanis. Senioriem labākais bija Jānis Tei-
višs, 4. vietā Arvis Sprude, 5. – Aigars Zvingulis. 

Inta Jansone
Mareka Maļinovska arhīva foto

Vērot Kuldīgas novada sacensības riteņbraukšanas krosā Krauļu 
priedēs ieradies arī talantīgais sportists Krists Neilands (vidū), ar viņu 
kopā – sporta skolas audzēkņi Kaspars Ilsjāns un Jānis Priedoliņš. 

Oktobra izskaņā labus panā-
kumus gan valsts, gan starp-
tautiskās sacensībās guvuši 
mūsu jaunie volejbolisti. 

Latvijas Volejbola federācijas 
kausa izcīņā U-12 grupā trofeju 
ieguvušas Kuldīgas novada sporta 
skolas audzēknes ar treneri Ievu 
Ņečiporuku. Šajā grupā sporta sko-
las II komandai tika 13. vieta, bet 
treneres Rudītes Kronlakas Skrun-
das vienība ierindojās 15. vietā. 

2004. g. dzimušie un jaunāki 
zēni Igaunijā Rudens kausā iz-
cīnījuši 2. vietu. Finālspēlēs kul-
dīdznieki ar 2:0 uzvarēja klubus 
Tats un Kohila, bet turnīra gal-
venajā cīņā ar 0:2 zaudēja Dau-
gavpils vienaudžiem, kuri kļuva 
par uzvarētājiem. 

Bet Baltijas kausa izcīņā jau-
niešiem un junioriem uzvaras 
lauri – Latvijas izlasēm. Pie aug-
stākā kaluma medaļām tikuši arī 
mūsu volejbolisti: U-17 grupas 

Smagais darbs nes augļus

izlasē  – Kristers Niks Ērglis, 
U-18 grupā – Rūta Linde, Agija 
Ankevica un Petra Ņečiporuka, 

U-19 – Jānis Jansons. 
Inta Jansone

Sporta skolas arhīva foto

Latvijas Volejbola federācijas kausu U-12 grupā ieguvušas Kuldīgas novada 
sporta skolas meitenes. 

riteņbraukšana

novuss Pērkam 
ozola 

zāģbaļķus. 
Cena līdz 450 EUR/m3.

Tālr. 26433288. Tālr. 26360308, e-pasts: craftwood@inbox.lv,

Craft Wood
100% Latvijas uzņēmums.

Cena 1000-10000 EUR/ha.

Pērk cirsmas un meža
īpašumus visā Latvijā.

Veicam precīzu vērtēšanu
un palīdzam noformēt dokumentus.

Cirsmu dastošana un stigošana.

Ķīmiskais elements 
ar simbolu Db, ko 
PSRS sauca par 
nilsboriju (Ns), bet ASV 
par hāniju (Ha).                                                             

Atbildes līdz 2. novembra 
12.00 atsūtīt e-pastā: redakci-
ja@kurzemnieks.lv.

Atbilde: limnoloģija pēta 
saldūdens jeb iekšzemes ūde-
ņu dzīvi.

Pareizi atbildējuši: In-          
dra Ābelīte, Ausma Kreidere, 
Velta Višņevska, Daina Ge-
rente, Ingars Neimanis, Mār-
cis Kalējs.



REĢIONĀLO LAIKRAKSTU PIELIKUMS      

Ja nebūtu iepazinies ar latviešu 
meiteni Lauru, Jordans, visticamāk, 
uz Latviju nekad neatbrauktu. Abi 
satikās Maķedonijā, kur Laura 
gadu piedalījās kādā apmaiņas 
projektā, viņi iemīlējās, un liepāj-
niece pārcēlās uz dzīvi Jordana 
dzimtenē, kur viņiem piedzima 
divi bērni. Taču pēc pieciem ga-
diem Jordans kādu dienu pārnāca 
mājās no darba un sacīja: “Pārce-
ļamies uz Latviju.” Viņam bija ap-
nikusi Maķedonijas politiskā un 
ekonomiskā situācija, kas netiek 
pienācīgi sakārtota.

Jau trīs gadus Jordans ir liepāj-
nieks. Viņa un Lauras ģimenē aug 
trīs atvases – Ognens (8), Dafina 
(5) un Stefans (astoņi mēneši). 
Bērni runā divās valodās, ar katru 
no vecākiem – savā, bet Laura un 
Jordans savā starpā sazinās maķe-
doniski, tā pieraduši. Taču Jordans 
tagad labi runā latviski. Pirmie vār-
di, ko iemācīja Laura, bija “saule” 
un “es tevi mīlu”. Viņš atzīst, ka 
piecus gadus, kamēr ģimene dzī-
voja Maķedonijā, bijis slinks mā-
cīties latviešu valodu. Bet, tiklīdz 
pārcēlies, tūdaļ sācis iet biedrības 
“Patvērums “Droša māja”” rīkota-
jos valodas kursos. Latviešu valo-
da ir grūta – viņš vērtē. Neesot ar 
ko salīdzināt. Krievu valodā daudz 
līdzību ar maķedoniešu, bet, zinot 
angļu valodu, var saprast kādu 
vārdiņu vāciski, taču latviešu valo-
dai līdzīgu viņš nezinot.

Jordans strādā par pavāru 
viesnīcā “Amrita”. Tā gan nav ma-
ķedonieša profesija. Viņš ir sko-
lotājs, taču skolā nekad nav strā-
dājis. Maķedonijā bijis dzelzceļa 
transporta kompānijas darbinieks. 
Pirms pārcelšanās uz Latviju pavā-
ra iemaņas apguvis dzimtenē pie 
kādas draudzenes, kas strādā par 
šefpavāri restorānā. “Atrast darbu 
Liepājā nav grūti,” secina Jordans. 
“Bet grūti atrast labu algu.” Viņš 

Pirmais vārds bija “saule”

pasmaida. Trīs dienas jāstrādā, trīs 
brīvas. Savu brīvo laiku Jordans 
pavada ar ģimeni un bērniem. 
Gandrīz katru dienu dodas uz tu-
vējo Jūrmalas parku, bet viņam tu-
vākās vietas Liepājas apkārtnē ir 
Beberliņi, kur ar bērniem izstaigā-
ties pa mežu, un Bernāti, kur zem 
kājām arī pludmale. Daba Latvijā ir 
skaista, uzskata Jordans, taču pie-
trūkst kalnu un saules ziemas pē-
dējos mēnešos. “Bet man te patīk, 
te ir labi, īpaši tagad,” viņš smai-
dot pamāj ar galvu uz loga pusi, 
tur spīd saule.

Vēl viena īpaši tuva vieta Jor-
danam ir Pētertirgus, kur var ie-
pirkties pie zemniekiem. Viņam 
iegaršojusies latviešu tradicionā-
lā rupjmaize, kādu Maķedonijā 

neēd, un lauku sviests, labs siers. 
Kad pārcēlies uz Latviju, nav varē-
jis ēst marinētas zivis, bet tagad 
viņš ēd arī tās. “Te zupas ir ar 
krējumu, Maķedonijā taisa ar sar-
kano piparu pulveri. Te vairāk ēd 
zivis. Maķedonijā vairāk nekā te 
ēd augļus un dārzeņus, tāpēc, ka 
tie lētāki un garšīgāki, jo tur vairāk 
saules,” Jordans salīdzina. Latvijas 
veikalos dārzeņus no Maķedonijas 
redzējis reti. “Var atrast kāpostus 
no Maķedonijas, pirms diviem ga-
diem esmu redzējis persikus.”

Runājot par līdzīgo un atšķirīgo 
starp abām valstīm, Jordans saka: 
“Katrā valstī ir sava vēsture, sa-
vas tradīcijas, paražas. Mēs esam 
atšķirīgi.” Atšķiras arī arhitektūra, 
klimats, daba, apkārtne un cilvēku 

VĀRDNĪCA
sonce – saule

planini – kalni

deca – bērni

leb – maize

gotvač – pavārs 

semejstvo – ģimene 

dobro – labi 

da čitaš – lasīt 

teško – grūti 

da učiš – mācīties

dzīvesveids. Maķedonijā cilvēki ir 
temperamentīgāki, vairāk runā, 
Latvijā, īpaši Kurzemē, jāpaiet lai-
kam, līdz cilvēks atveras, maķe-
donietis novērojis. “Maķedonijā 
uz ielām cilvēku ir vairāk. Vasarā, 
kad ir karsti, cilvēki sēž mājās vai 
dabā, pie ezera, bet vakarā, kad 
temperatūra zemāka, visi iet ārā 
un ielas ir pilnas. Kad es atbraucu 
uz Liepāju, ielas bija tukšas. Tagad 
esmu pieradis. Un, kad vasarā 
aizbraucu tur, tā drūzma mazliet 
traucēja,” Jordans stāsta un smai-
da par sevi. Vai viņš domā kādreiz 
atgriezties dzimtenē? “Varbūt, kad 
būsim pensionāri, pārcelsimies. 
Agrāk ne, man te patīk,” viņš saka. 

Jordans ar jaunāko atvasi Stefanu, kurš dzimis Latvijā. 
Ģimene ir viena no lielākajām maķedonieša vērtībām.

Egona Zīverta foto

“Es te jūtos labi,” savu dzīvi 
Liepājā raksturo 43 gadus 
vecais JORDANS NIKOLOVS no 
Maķedonijas. “Varu teikt –
te ir mana vieta, mana pilsē-
ta.” Sievas Lauras Lauber-
gas-Nikolovas dzimtajā pilsē-
tā viņš dzīvo jau trīs gadus, 
iemācījies latviešu valodu, 
strādā par pavāru un plāno 
septembrī sākt studēt.

ĒDIENS
Ajvars ir tradicionāls maķedoniešu (Balkānu reģiona) ēdiens. To 
apmēram septembra beigās gatavo gandrīz katrā ģimenē un parasti 
lielos daudzumos, lai tā pietiktu līdz pavasarim. Ajvaru cep no 
sarkanajiem pipariem, ko Liepājas tirgū gan varot redzēt reti. Uz 
10 kilogramiem sarkano piparu vajag kilogramu baklažānu, un uz 
10 kilogramiem dārzeņu – litru eļļas. Vispirms dārzeņus apcep vai 
apgrilē, noņem mizu, tad tos ar gaļas mašīnu samaļ, liek katlā, 
pievieno pētersīļus, ķiplokus, pielej eļļu un pēc tam uz lēnas uguns 
sētā vai dabā, jo jāgatavo vairāki desmiti kilogramu dārzeņu, divas 
trīs stundas cep, nepārtraukti maisot, lai masa nepiedegtu. Tāpēc 
ajvara gatavošanā piedalās visa ģimene, cits citu nomainot. “Un 
jums ir vārds Aivars, man tas liekas smieklīgi,” smaida Jordans.

NEPARASTI
Vieni no maķedoniešu svētkiem ir Pročka – piedošanas svētki, kuros 
sajaukušās reliģiskās un pagāniskās tradīcijas. Pročku svin septiņas 
nedēļas pirms Lieldienām, un tajā ļaudis dodas pie saviem vecākiem 
vai krustvecākiem lūgt un saņemt piedošanu par visu, kas slikts 
darīts. Šajos svētkos bērni tērpjas dažādās maskās – tradicionāli tās 
ir vecenes, veča, līgavas, līgavaiņa un ārsta maska – un staigā pa 
mājām, zvana pie durvīm un dzied. Cilvēki, pie kuru durvīm zvana 
vai klauvē, iziet ārā un par dziesmām dod saldumus, augļus, arī 
naudu.

Pēc vasaras Jordanu, vistica-
māk, skars vēl kādas pārmaiņas, 
viņš sāks valodu studijas Liepājas 
Universitātē. “Ja mani pieņems,” 
viņš piebilst. Un paskaidro ie-
meslu, kāpēc vēlas studēt: “Ja es 
strādāšu visu laiku virtuvē, neva-
ru nopelnīt tik daudz, un tas mani 
tik ļoti neinteresē kā grāmatas. 
Tu iztērē savu laiku tam, kas tev 
tik labi nepatīk, man patīk lasīt 
grāmatas.” Viņš rāda, ka plauktā 
stāv Lato Lapsas “Ar Muhameda 
bārdu”. Pašlaik neesot laika turpi-
nāt, darbs un bērni, īpaši Stefans, 
kam jāvelta visvairāk uzmanības, 
prasa savu. Mēģinājis latviski la-
sīt kaut ko filozofisku, piemēram, 
bibliotēkā paņēmis Hermaņa He-
ses “Stepes vilku”, ko ir lasījis 
maķedoniski, taču izrādījies grūti. 
Tāpēc Jordans rēķinās, ka studijās 
vismaz sākumā neklāsies viegli.

Ņemot vērā viņa pozitīvismu, 
kas, iespējams, ir Maķedonijas 
saules iekodēts, nav šaubu, ka 
viss izdosies. Jordans teic, ka sevi 
arī jāpiespiež būt pozitīvi noska-
ņotam. “Domāt, ka dzīve ir ļoti no-
pietna, naudas nav, visu laiku kaut 
kā pietrūkst, nav labi veselībai,” to 
sakot, viņš atkal smejas. “Man pa-
tīk, ka cilvēki, pa ielu ejot, smaida. 
Vajag vairāk smaidīt.”

Ilze Kļepikova
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Novēlējums Latvijai
“Es labprāt redzētu 
pašpārliecinātu un pozitīvi 
domājošu Latvijas tautu. Visur 
valda tik liels negatīvisms. Daudzi 
jautā: “Kāpēc? Kam mums to?” 
Labāk taču ir skatīties pozitīvi. 
Ja tas neder tev, droši vien 
būs citi, kam tas būs ieguvums. 
Nav jādusmojas par to, ka kaut 
kas attīstās. Ja mēs būtu gatavi 
atbalstīt cilvēkus, kas mēģina 
domāt pozitīvi, tik mazā valstī 
pārmaiņas būtu ātri panākamas,” 
ir pārliecināts Džefrijs. “Realitāte 
nav tik skarba, kā negatīvi 
noskaņoti cilvēki domā.”

Latvijas un Lielbritānijas ēdienus Džefrijs uzskata par diezgan līdzīgiem. “Mums ir kartupeļi 
un gaļa, kas arī Lielbritānijā ir standarts. Bērnībā, dzīvojot bērnunamā, pieradu pie asiem 
ēdieniem. Kad sāku dzīvot Latvijā, reti kur varēju atrast asas garšvielas. Tagad manas 
iemīļotās garšvielas, indiešu ēdienus un mērces var nopirkt dažādos lielveikalos. Liepājā 
var iegādāties pat ķenguru gaļu. Mums šeit nekā netrūkst.” Viņš priecājas, ka plašais 
garšvielu piedāvājums ļauj viņam neizmantot dilles, jo tās gan viņam negaršojot. “Pirms 
astoņiem gadiem likās, ka dilles tiek pievienotas visiem ēdieniem. Tagad vairs tā nav.” 

Uzaugot Anglijā, DŽEFRIJS SAMU-
ELS ČESTERS vienmēr dzirdēja 
stāstus par Latviju. Tos viņam 
stāstīja Lielbritānijā dzīvojošā 
omīte, kas vienmēr, nostalģijas 
pārņemta, atcerējās Liepājā 
pavadīto bērnību, pirmskara 
gadus. Viņa mazdēlam stāstīja 
par skaistajiem Latvijas gada-
laikiem, kas vēl vairāk mudi-
nāja vīrieti šeit ierasties.

 Atgriešanās pie saknēm 
Latviju par savām mājām Džefrijs 

sauc jau astoņus gadus, kuru lai-
kā ir iemācījies valsts valodu, ie-
pazinis Latvijas kultūru un uzsācis 
savu biznesu – novusa galdu ra-
žošanu. Viņš ar savu četrkājaino 
draugu – suni Naikiju – apdzīvojis 
telpas Teodora Breikša ielā, kur 
vienmēr priecājas uzņemt novusa 
mīļotājus.
Jautāts, kur Džefrijs Lielbritānijā 

dzīvoja, viņš iesmejas un saka, ka 
dzimis ir Oksfordā, taču, tā kā tē-
tis ir mācītājs, viņiem bieži nācies 
mainīt dzīvesvietu. Kaut arī dzī-
vojis dažādās pilsētās, par katru 
viņam ir aizrautīgs stāsts. Tieši tik-
pat aizrautīgi viņš tagad runā par 
mūsu vēju pilsētu.
Džefrijs smejot atceras savu ie-

rašanos Liepājā: “2009. gadā šeit 
bija vislielākā krīze un ļoti auksta 
ziema.” Viņš Latvijā ieradies pro-
jekta “Comenius” programmā un 
trīs gadus dzīvojis Rīgā. Strādājis 
Rīgas Valsts 3. ģimnāzijā un saņē-
mis Eiropas Savienības stipendiju. 
“Es vēlējos šeit būt tieši grūtākajā 
laikā, sniedzot sava veida palī-
dzību no Eiropas,” stāsta Džefrijs. 
Viņš atradis privātskolotāja dar-
bu, strādājis “Valodu vēstniecībā” 
Rīgā, pēc tam Liepājā. “Rīgā man 
bija ļoti labi draugi, patika pilsē-
tas atmosfēra. Bet katru reizi, at-
braucot uz Liepāju, šķita, ka šeit ir 
vēl foršāk nekā Rīgā. Cilvēki ir vēl 
draudzīgāki.” 
Viņš novērtē Rīgā pavadīto lai-

ku, jo tieši tur iemācījies latviešu 
valodu. Sākotnēji viņam bijis grūti 
izrunāt dažus vārdus, piemēram, 
“uz redzēšanos”, taču viņam bi-

Game – spēle
Goodbye – uz redzēšanos
Sea – jūra
Bonfire – ugunskurs
Dog – suns
Language – valoda
Aunt – tante
Jet lag – laika joslu maiņa
Electroencephalographically – 
elektroencefalogrāfiski 
(garākais vārds vārdnīcā)

“Es nedzīvoju kā latvietis, taču arī angļu tradīcijas man nebija ierastas.” Jau bērnī-
bā Džefrijam katru gadu bijis “urrā krēsls” dzimšanas dienā, kad jubilārs tiek ar 
krēslu pacelts tik reižu, cik gadu paliek. “Tas man šķita kas ļoti īpašs no Latvijas, jo 
citiem tā nebija!” Taču Helovīnu, kas iegūst popularitāti arī Latvijā, Džefrijs nekad 
nav svinējis. “Tā kā mans tētis ir mācītājs, viņš šos svētkus neatzina.” 

Džefrijs ar Naikiju.
Ruslana Šuļgas foto

juši angliski runājoši draugi un 
starptautiskā vidē veikli apguvis 
pat sarežģītus vārdus. “Sākumā 
man bija iespēja runāt angliski, 
bet es tomēr gribēju mācīties šo 
valodu, jo cilvēki visur bija tik 
atsaucīgi. Viņi bija priecīgi, man 
iemācot arvien jaunus vārdus. 
Tiku pie iespējas apgūt latviešu 
valodas pamatus kursos kopā ar 
cittautiešiem un bērniem. Es vien-
mēr klausos Latvijas Radio 1, kas 
noder, lai mācītos valodu. Bet es 
gribu lūgt visus latviešus – ja cil-
vēks cenšas ar jums runāt latviski, 

atbildiet latviski, jo tā jūs viņam 
palīdzat mācīties!”

 Daudz kas labs noticis 
Šeit dzīvo Džefrija tante Valda, 

kas ir viņa vecmāmiņas māsa. 
Viņa par Džefrija pārvākšanos bi-
jusi ļoti priecīga, jo citu radu Latvi-
jā neesot – viena māsa kara laikā 
pārcēlusies uz Lielbritāniju, otra 
uz Kanādu. Kaut arī viņai ir jau 92 
gadi, viņa kopā ar draudzenēm ik 
dienu dodas garās pastaigās.
Šobrīd Džefrijam ir stabila dzīve 

Liepājā. Aizbraucis uz Angliju, viņš 
tur vairs nejūtoties kā mājās – tās 
tagad ir šeit. Liepājā viņš iegādā-
jies sev dzīvokli, no tantes saņē-
mis dāvanā vasarnīcu pie Gro-
biņas un lauksaimniecības zemi 
pie Priekules. “Priekulē šobrīd ir 
džungļi,” smej Džefrijs, “bet šeit 
man ir viss, par ko nevarētu pat 
sapņot, dzīvojot Lielbritānijā. Man 
vajadzētu būt miljonāram, un pat 
tad es nespētu iedomāties, ka 
varu būt laimīgāks!”
Viņš uzskata, ka Liepāju šo-

dien nevar salīdzināt ar to pil-
sētu, kāda tā bija, kad viņš šeit 
ieradās. “Te tik daudz kā laba ir 
noticis. Neredzu vairs iemeslus 
braukt prom. Pilsētas vide attīs-
tās. Protams, ir tādi, kas aizbrauc, 

bet vairums no tiem, kas paliek, ir 
labi, strādīgi cilvēki.”
Dzīvojot Lielbritānijā, viņam ne-

daudz izdevies iepazīt latviešu 
kultūru. Tur darbojušās latviešu 
biedrības, kas piekopušas dzim-
tenes tradīcijas. “Bērnībā gāju uz 
Ziemassvētku tirdziņu, kur bija 
skābēti kāposti. Ikviena detaļa, 
ko uzzināju par vietu, no kuras 
nāk mana ģimene, šķita intere-
santa. Esmu bijis uz organizācijas 
“Daugavas vanagi” pasākumiem, 
ģimenei bija latviski runājoši 
draugi, ar ko esmu ticies,” atceras 
Džefrijs. Viņš stāsta, ka bijusi kāda 
liela lauku māja, kur latvieši kopā 
devušies svinēt Līgo svētkus, bet 
tas vienmēr bijis skolas laikā, tā-
dēļ viņš nav varējis šos pasāku-
mus apmeklēt. 

 Viesus ved uz Karostu 
Šobrīd viņa ikdiena aizrit, vadot 

biznesu. Novusa spēli Džefrijs ie-
pazinis, dzīvojot Rīgā. Visi teikuši, 
ka tā ir padomju laika spēle, taču 

jaunietis sācis meklēt informāciju 
un uzzinājis, ka tā tomēr ir mūsu 
pašu valstī radīta spēle. “Sāku 
domāt, kādēļ par šo spēli neko 
nezināju agrāk, kādēļ informācija 
par novusu nav pieejama tūris-
tiem. Tai vajadzētu būt vienam no 
valsts reklāmas objektiem, jo tā ir 
mūsu spēle,” ir pārliecināts Dže-
frijs. Viņš vēlas izveidot karti, kurā 
būtu atzīmētas vietas, kur Latvijā 
var brīvi spēlēt novusu, tādēļ aici-
na iedzīvotājus par šādām vietām 
pastāstīt. 
Džefrijs Liepāju uzskata par lie-

lisku pilsētu un nosauc to par savu 
mazo karalisti. “Šis viss skaistais 
pieder tikai mums!” 
Par ļoti īpašām emocionālām 

saiknēm Džefrijs piemin, runājot 
par Krasta ielu Karostā. “Tā ved 
no Atmodas bulvāra līdz tuvajiem 
fortiem, kur atrodas piemineklis 
kureliešiem. Tur pirms 80 gadiem 
mēdza iet mana vecmāmiņa. Ja 
man ir viesi, es vienmēr viņus 
vedu uz Karostu.” 
Viņš uzskata, ka Liepājā ir daudz 

attīstības iespēju. Džefrijs ar sa-
jūsmu stāsta par vēsturiskajām 
ēkām, kam pievērš lielu uzmanī-
bu. “Man šķiet, ka mums nevajag 
celt jaunus kūrortus, jo to var da-
rīt jebkurā pilsētā. Mums ir vietas, 
ko citi nevar imitēt. Liepājā vaja-
dzētu rūpēties par to, kas mums 
ir, par vēsturiskajām vērtībām.”

Antra Ščeglova
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Leonardo patīk būt aizņemtam

Ungārs VIKTORS GENCI Latvijā dzīvo turpat jau 40 gadu. Viņš ir 
viens no nedaudzajiem (ja ne vienīgais) Madonas novadā, kam 
ungāru valoda ir ne tikai dzimtā valoda, bet kurš joprojām arī 
domā ungāriski.

“Ikdienā, tāpat arī ģimenē ru-
nāju latviski, bet, kad palieku 
vienatnē tikai pats ar sevi, domā-
ju ungāriski, it kā es lasītu kādu 
žurnālu dzimtajā valodā. Tā daru 
tāpēc, lai neaizmirstu savu dzim-
to valodu. Kāds laiks gan pagāja, 
kamēr iemācījos latviešu valodu, 
īpaši grūti bija apgūt garumzīmju 
un mīkstinājuma zīmju lietošanu, 
tāpat pareizi izrunāt vārdus. To-
ties rakstīt varēju uzreiz, jo ungā-
ru un latviešu valodas pamatā ir 
latīņu alfabēts,” atzīst Viktors. 
Ungārijai ir sarežģīta vēsture. 

Valsts ir pārdzīvojusi dažādas va-
ras un vairākkārt – arī teritoriālās 
izmaiņas. To visu ir piedzīvoju-
si arī Gencu dzimta. Aizkarpatu 
apgabalā dzīvo ap 1,5 miljoniem 
iedzīvotāju, tai skaitā ap 150 000 
ungāru. Pēc pievienošanas Pa-
domju Savienībai tika saglabā-

tas ungāru skolas, un kādu laiku 
pat tika mācīta ticības mācība. 
Viktors ir uzaudzis ļoti kuplā un 
draudzīgā ģimenē. Viņš ir jaunā-
kais – desmitais – bērns ģimenē. 
Pavisam ģimenē bijušas piecas 
meitas un pieci dēli, turklāt trīs-
reiz mammai piedzimuši dvīnīši. 
Viktors ir vienīgais, kas pārcēlies 
uz dzīvi Latvijā. 
“Tas notika 1978. gadā, kad Ma-

donā sastapu brīnišķīgu latviešu 
meiteni Rutu. Tā bija mīlestība 
no pirmā acu uzmetiena. Mums 
bija grūti sazināties. Ruta nesa-
prata ungāriski, bet es nemā-
cēju latviski, un man problēmas 
sagādāja arī krievu valoda. Tā 
kā es beidzu ungāru vidusskolu, 
krievu valodu mums mācīja kā 
svešvalodu, un papildus pasnie-
dza arī franču valodu. Bet vairāk 
par vārdiem runāja mūsu acis, 

Leonardo Latvijā dzīvo jau sešus 
gadus. Uz šejieni atbrauca sievas 
un viņas dēlu dēļ. Ar Lailu viņi 
iepazinās Gērnsijas salā, kur abi 
strādāja. Kādu laiku kopā dzīvo-
juši arī Leonardo dzimtajā Ma-
deirā Portugālē. Taču Lailai bija 

audzināmi trīs dēli, tādēļ viņi at-
griezās Latvijā. Tagad divi vecākie 
jau ir patstāvīgi, bet jaunākajam, 
kam ir 16 gadu, vēl jāpabeidz 
skola.
Leonardo dzīves sākums Latvijā 

nebija viegls. Sveša, auksta zeme, 

LEONARDO DA SILVU MENDOSU daudzi nezina vārdā, bet, ja 
vaicāsiet par portugāli, kurš dzīvo Limbažos, norādīs viņa 
mājas virzienā. Galu galā viņš ir vienīgais savas tautības 
pārstāvis šajā pilsētā, turklāt draudzīgs un izpalīdzīgs cilvēks. 

Leonardo un Laila da Silva Mendosa savā ielā Limbažos.
Lindas Tauriņas foto

Ajuda me – palīdzi man
Bom dia – labrīt
Como tu tas – kā klājas
Trablha – strādāt
Casa – mājas

sarežģīta valoda, jākārto virkne 
dokumentu. Kamēr viņš nebija 
iejuties, darba iespējas bija iero-
bežotas. Ar valodu joprojām neiet 
viegli, lai gan ģimenē runā tikai 
latviski. Sākumā pāris dzīvoja lau-
kos, lasīja mežā ogas, sēnes, par 
ko tobrīd uzpircēji labi maksāja. 
“Mēs esam cīnītāji,” apgalvo Lai-
la. Taču vienā brīdī sapratuši – jā-
dodas uz pilsētu. Leonardo stās-
ta, ka vislabprātāk strādātu savā 
profesijā – viņš ir apzaļumotājs, 
nodarbojas ar koku kopšanu, vai-
nagu veidošanu u.tml. Taču tā īsti 
nav sanācis. Šobrīd viņš strādā 
mulčas sagatavošanā Murjāņos, 
un laikā, kas paliek brīvs, dara 
visu, ko vien var iedomāties. Por-
tugālim patīk būt kustībā. “Esmu 
pateicīgs, ka man ir veselība un 
divas rokas, ne prātā nenāk sē-
dēt, tās klēpī salikušam,” viņš 
saka. Ja darbā ir pauze, dodas 
kaut vai lasīt ogas, ko vēlāk pār-
dod. Ārzemnieka statuss tirgū 
palīdzot – ziņkārība pievilina pir-
cējus. “Turklāt viņš ir ar mieru 
pazemināt cenu,” piebilst Laila. 
Citi tirgotāji par to droši vien ne-
priecājas, bet Leonardo nevarot 
noskatīties, kā pensionārs skaita 
centus, jo vēlas ogas, bet nevar 
atļauties... Viņa dzimtenē pie-

rasts palīdzēt cilvēkiem. Arī šeit 
portugālis neatsaka kaimiņiem 
un brīnās, ka reizēm viņam par 
to piedāvā atlīdzību. Vasarā brīvo 
laiku Leonardo ar Lailu pārsvarā 
pavada dārzā. 
Sarunas biedrs uzsver, ka ir 

gatavs strādāt kaut līdz spēku 
izsīkumam, lai tikai viņa ģimenei 
būtu viss nepieciešamais. Jāpie-
bilst, ka sievas dēli vairs nebija 
mazi bērni, kad abi ar Lailu sati-
kās. Sākumā viņiem bijis mammas 
draugu grūti pieņemt, taču kopīgu 
valodu atraduši. Leonardo teic, 
ka vienmēr ir gatavs viņiem palī-
dzēt. Vienā jautājumā gan viņš ir 
nepiekāpīgs – mājās jāvalda kār-
tībai un cieņai, ir noteiktas lietas, 
kas jāievēro. Piemēram, Madeirā 
ir neiedomājami, ka dēls varētu 
pacelt balsi, runājot ar māti. 
Divus kopdzīves gadus pāris pa-

vadījis Leonardo dzimtajā Madei-
rā. Tā kā tur visu gadu var baudīt 
26 – 28 grādu siltumu, sala ir ie-
cienīts tūristu galamērķis. Dzīves 
līmenis tur esot labs – minimālā 
alga 600 eiro. Ja ir vēlēšanās, 
darbu varot dabūt. Dienu no-
strādā, un tās beigās tevi atalgo. 
Bet, protams, arī tur esot cilvēki, 
kuri dzīvojot no pabalstiem. Taču 

kopumā ļaudis esot strādīgi. Lai-
lu pārsteidzis, ka vīra dzimtenē 
daudzus lauku un dārza darbus 
veic ar rokām, bez tehnikas. Leo- 
nardo rāda telefonā bildes no 
kartupeļu novākšanas talkas. In-
teresanti redzēt tajās sarkanos 
saldos kartupeļus. 
Leonardo šeit ļoti pietrūkst 

radu. Viņš audzis deviņu bērnu 
ģimenē, viņi ir seši brāļi un trīs 
māsas. Turklāt gandrīz katram ir 
kupls bērnu pulciņš, dažam pat 
mazbērni. Madeiriešu ģimenēs 
parasti ir piecas sešas atvases. 
Cilvēki labprāt sanāk kopā, svēt-
ku ir ļoti daudz. Laila stāsta, ka 
Leonardo ir ļoti sabiedrisks. Vi-
ņam vajag, lai apkārt būtu cilvēki. 
Pāris domā, ka tad, kad jaunā-

kais dēls būs pabeidzis skolu, viņi 
varētu doties uz Madeiru. Dzīve 
saulainajā salā varētu būt vieg-
lāka gan tajā ziņā, ka portugālim 
nebūs jāskumst pēc ģimenes un 
citām lietām, kā viņam šeit pie-
trūkst, gan vieglāk būtu nopelnīt 
iztiku. 

Linda Tauriņa

Saldo kartupeļu pončikiem nepieciešamas 8 olas, kilograms saldo kartupeļu, 
nedaudz miltu, raugs un sāls. 
Saldos kartupeļus novāra, atdzesē. Pēc tam lielā traukā sajauc ar olām, raugu, 
pievieno sāli un veido mīklu, ko kārtīgi samīca. Tad ar karoti laiž tās pikučus eļļā. 
Vāra, kamēr tie uzpūšas.

ēdiens

Runā latviski, bet domā ungāriski 

No savām nacionālajām receptēm Viktors izceļ karaliskos knēdeļus. Lai tos 
pagatavotu, vajadzēs 100 g sviesta, 4 ēdamkarotes rīvmaizes, 2 olas, 2 baltmaizes 
šķēles un pienu.
Sviestu kuļ ar mikseri. Pievieno vienu olu un pusi rīvmaizes, pēc tam vēl vienu olu 
un atlikušo rīvmaizi. Baltmaizes šķēles izmērcē pienā, pievieno klāt sviesta masai. 
Visu samīca un veido bumbiņas, ko vāra sālsūdenī. Gatavas pārlej ar izkausētu 
sviestu un viegli samaisa.

Viktors Genci 
Latvijā dzīvo jau 
turpat 40 gadus 
un Madonas 
novadā ir viens 
no nedaudza-
jiem, kam dzimtā 
valoda ir ungāru 
valoda.   

un mēs abi sapratām, ka mums 
dzīvē jāiet kopā. Un tā mēs kopā 
esam jau gandrīz 40 gadus. Esam 
izaudzinājuši divas lieliskas mei-
tas – Kristīni un Lieni. Mums ir 
pieci mazbērni – Sindija, Nikola, 
Māris, Odrija un Ričards,” runājot 
par ģimeni, Viktora balsī jūtama 
liela sirsnība.  
Vaicāts, kas dzīvē ir galvenais, 

lai tik ilgus gadus būtu kopā, viņš 
uzsver, ka liela nozīme ir ne tikai 
mīlestībai, bet arī savstarpējai 
cieņai vienam pret otru, tāpat 
bērnu un vecāku savstarpējām 
attiecībām, tam, ar kādu cieņu 
bērni izturas pret saviem vecā-
kiem. 

Viņš atklāj, ka meita Liene ir 
pieņēmusi ungāru tautību, tomēr 
neviens ģimenē ungāru valodu 
nav apguvis. Arī dzimto pusi pēc 
vecāku aiziešanas mūžībā sanā-
kot apmeklēt aizvien retāk.
Deviņdesmito gadu sākumā, 

kad Latvija bija atguvusi neat-
karību, viņu kā ungāru valodas 
pratēju Madonas Tūrisma biroja 
vadītāja Valda Bērziņa uzaicināja 
veikt gida pienākumus tūrisma 
braucienos uz Ungāriju. Valda 
atceras, cik pārsteigti bijuši ro-
bežsargi un muitnieki, dzirdot, 
cik perfekti Viktors pārzina un-
gāru valodu. Arī 2002. gadā, kad 
Madonas pilsētā viesojās ungāru 

tautas deju kolektīvs, viņš veica 
tulka pienākumus.
Daudzus gadus Viktora lielā mī-

lestība bijusi futbols. To sācis spē-
lēt jau agrā bērnībā, bet kopš as-
toņu gadu vecuma četras reizes 
nedēļā bērnu un jauniešu sporta 
skolā apmeklējis treniņus. Vēlāk 
spēlējis vietējās plastmasas rūp-
nīcas futbola komandā kā pus-
sargs, tāpat to darījis arī armijā 
un vēlāk arī Madonā, bet nu jau 
gadus desmit tā ir pagātne. Tagad 
rīti viņam sākas ar vingrošanu.
Vaicāts, kā pēc pārcelšanās uz 

dzīvi Latvijā viņam pietrūcis visvai-
rāk, Viktors atbild, ka bijis jāpierod 
gan pie klimata, gan ēdienkartes. 
Tas, kas viņa dzimtenē izaug dabā, 
Latvijā prasa lielas pūles vai neaug 
vispār. Bez darba te pat tomātus 
nevar izaudzēt. 
“Pats galvenais – man ir pavei-

cies ar cilvēkiem, kas ir apkārt, 
draugiem, kaimiņiem, ģimeni. Ir 
svarīgi cienīt citu darbu, neuz-
spiest savus uzskatus, un tad viss 
būs kārtībā,” piebilst Viktors. 

Žeņa Kozlova

vārdnīca
nap – saule
a család – ģimene
szeretlek téged – es tevi mīlu
szűlőföld – Dzimtene
jó napot – labdien
köszönöm – paldies
tessék – lūdzu
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Manas mājas ir Latvijā

vārdnīca

“Esmu tatāriete no 
Baškīrijas,” par sevi saka 
mazsalaciete FANŪZA 
GRĪNVALDE. Uz Latviju pirms 
daudziem gadiem viņu 
atvedusi mīlestība: latviešu 
puisis Guntars tumšacaino 
meiteni ieraudzīja Sibīrijā, 
kur bija aizbraucis ar 
ceļazīmi pēc dienesta armijā. 
Vēlāk teicis: braucu meklēt 
tēvu, bet atradu tevi. 

“Atbraucām uz Latviju it kā tikai 
atvaļinājumā, bet man nevajadzē-
ja ilgu laiku, lai šo zemi iemīlētu,” 
nevainojamā latviešu valodā teic 
Fanūza. “Man te uzreiz patika un 
gribējās palikt, jutos labi, kā mā-
jās.” 
Abi Fanūzas brāļi un visi radi 

joprojām dzīvo Baškīrijā, Fanū-
za bieži sazvanās ar savējiem. 
Taču manas mājas ir šeit, viņa 
saka. Bērnības atmiņas saistās ar 
spīdveju, kas jau tolaik Oktjabr-
skas pilsētiņā bijis ārkārtīgi popu-
lārs, un mammas īpašajiem ēdie-
niem. Izrādās, arī Fanūza prot 
tādus gatavot, taču tiem vajadzī-
ga pavisam īpaši sagatavota gaļa, 
kādu Latvijā nav viegli iegādāties.   

Kā tas ir latviski?
Mazsalaca ir maza un skais-

ta pilsētiņa Ziemeļvidzemē. Arī 
toreiz, 80. gadu vidū, darba ie-
spējas tur sevišķi plašas nebija, 
mazliet biedēja arī valodas barje-
ra. Taču Fanūzu sirsnīgi sagaidīja 
vīra ģimene, viņa ātri iejutās un, 
kad meitiņai bija pusotra gada, 
sāka strādāt par dispečeri vietējā 
kopsaimniecībā “Skaņaiskalns”. 
Darbs kļuva par viņas valodas 
skolu. “Pat domas nebija, ka va-
rētu Latvijā nezināt latviešu valo-
du! Jau pirmoreiz Rīgā izkāpjot no 
lidmašīnas, teicu apkalpei “pal-
dies”, nevis “spasibo”. Sākumā 
darbā gandrīz neko nesapratu, 
bet vienkārši vajadzēja runāt ar 
cilvēkiem, rakstīt pavadzīmes, un 
viss aizgāja ātri, kā jau jaunībā. 
Skaidri zināju, ka gribu iemācī-
ties valodu – man taču jāpielā-
gojas šejieniešiem, nevis otrādi! 
Drīz jau iztiku bez krievu valodas 
starpniecības, uzreiz prasīju, kā 
tas ir latviski. Jā, bija jau arī ku-
riozi, piemēram, nesapratu, kā 
vārdu “kultūra” var attiecināt arī 
uz rapsi...” 
Vai bija grūti iemācīties latviešu 

valodu? Fanūza domā, ka ne: “Ja 
tu sevī nes cieņu pret cilvēkiem, 
kas tev blakus, ja tu cieni vietu, 
kurā esi nokļuvis, tev jāzina va-
loda, un iejusties citā zemē ir jā-
sāk ar valodu. Mani šurp ar varu 
neatveda, es pati to vēlējos. Man 
bija skaidrs, ka arī meitas mācī-
sies latviešu, nevis krievu skolā. 
 Kāda Fanūzai šķiet latviešu va-

loda? “Ļoti skaista, mīļa. Varbūt fi-
ziku vai matemātiku tajā mācīties 
būtu grūtāk, bet es sāku ar vien-
kāršāko, ar sarunu valodu. Kad 
pirmo pusgadu staigāju ar mazo 

Fanūza savā 
salonā Skaņkalnē.

Jāņa Līgata foto

Katra tatāru saimniece prot gatavot lapšu – mājas makaronus, kur ļoti svarīgi 
ir mīklu pareizi (plāni!) izrullēt. Buljonu zupai gatavo tikai no liellopu gaļas, 
kas iegūta pēc musulmaņu tradīcijas. Fanūzas mamma lapšu gatavojusi svai-
gu – katru dienu! Viņa kā meistare bieži aicināta kāzās gatavot saldo kūku 
čak-čak (drusku-drusku). Pēc ticējuma: ja tās gabaliņi izdodas labi, gardi, tad 
arī dzīve jaunajiem būs laba. Kūkā ir tikai olas, milti un cukura sīrups, taču 
ļoti svarīgas ir pareizas proporcijas un māka gabaliņus pareizi izcept eļļā. Bez 
čak-čak nenotiekot nevienas tatāru kāzas.

tugan jak – Dzimtene
ikmek – maize
ankej – māte
hairle ken – Labdien
rahmat – paldies

ratiņos, pētīju uzrakstus, veikalu 
izkārtnes, runājos ar kaimiņiem. 
Vispirms iemācījos sasveicināties, 
pateikt “paldies” un “vai varu 
palūgt...”, tālāk varēja runāt arī 
krieviski. Mēģināju rakstīt latviski. 
Gribējās visur piedalīties, saprast, 
jo cik ilgi tad gaidīsi, lai tev tulko. 
Kad meita sāka iet bērnudārzā, 
ar viņu reizē arī daudzko iemācī-
jos. Darbā pēc četriem mēnešiem 
bija jāpāriet uz jauno sistēmu algu 
aprēķinos, mani aizsūtīja uz kur-
siem. Tā kā mācēju ļoti ātri rakstīt, 
visu latviski pierakstīju, bet vēlāk 
mājās ar vīra un vīramātes palī-
dzību apguvu: sēžam vakarā visa 
ģimene, es lasu, viņi man skaidro, 
ko esmu uzrakstījusi... Arī tā bija 
laba skola!”

Daru no sirds
Pēc otrās meitiņas piedzimša-

nas Fanūza strādājusi šūšanas 
cehā Mazsalacā. Pārvērtību laikā, 
deviņdesmito gadu vidū, kad ra-
žošana gāja kā pa celmiem, cehu 
privatizēja, un drīz vien arī Latvijā 
sākās lēto Ķīnas apģērbu laiks. 
“Cehs pamazām vien putēja ārā, 

un bija jādomā, ko darīt. Nejauši 
uzzināju par iespēju mācīties la-
bos kosmetoloģijas kursos Rīgā, 
Stradiņos. Ģimene mani atbalstīja, 
un es priecīga pusgadu mācījos, 
apguvu profesiju visam mūžam, 
sievišķīgu un pievilcīgu, – tagad 
esmu sertificēta kosmētiķe jau 
divdesmit otro gadu,” smaida 
Fanūza. Viņa strādājusi salonos 
Mazsalacā un Valmierā, taču 

pirms četriem gadiem atvērusi 
pati savu skaistumkopšanas sa-
lonu savā privātmājā Skaņkalnē 
pie Mazsalacas. Fanūza apguvusi 
prestižu firmu produkcijas klās-
tu, izmanto to skaistumkopšanā, 
masāžās, relaksējošās procedū-
rās, taču acīmredzot ne mazāk 
svarīga ir prasmīgās kosmētiķes 
attieksme pret apmeklētājiem: 
viņi uz Fanūzas salonu brauc no 
tuvākas un tālākas apkārtnes – 
Mazsalacas, Alojas, Staiceles, Ra-
matas, Sēļiem, izveidojies savs 
klientu loks. Jau nākamajā gadā 
pēc jaunā salona iekārtošanas 
konkursa “Veidosim skaistu un 
sakoptu Mazsalacas novadu” 
komisija, akceptējot vietējo ļau-
žu priekšlikumu, par sakoptāko 
uzņēmumu Skaņkalnē atzina tieši 
Fanūzas skaistumkopšanas salo-
nu un tā apkārtni. Saimniece arī 
neslēpj prieku, ka izdevies iekār-
tot mājīgu un gaumīgu darba vie-
tu, un sava nozīme te neapšaubā-
mi ir arī pieredzei un zināšanām. 
“Man ļoti patīk mans darbs, un 
es to daru no sirds. Tas ir mans 
hobijs,” viņa atzīst.
Un, kā jau tas mēdz būt nelielā 

pilsētiņā, laikam te nebūtu viegli 
atrast sievieti, kurai neko neizteik-
tu Fanūzas vārds. Viņa ir savējā še-
jienes sabiedrībā, ar savu sievišķī-
go sirsnību un atturību, atvērtību 
pret cilvēkiem, bet vienlaikus arī 
vienīgā tatāriete Mazsalacā.

Tas ir tikai mans
Grīnvaldu ģimenē izaugušas di-

vas meitas – Ivita un Sofija. “Kad 
vajadzēja izvēlēties vārdu pir-
majai meitiņai, vīrs man iedeva 
latviešu kalendāru, un es ierau-
dzīju Ivitas vārdu, kas man likās 
visskaistākais. Vecākā meita iz-
mācījās par ārsti un rūpējas par 
cilvēkiem. Jaunākās meitas darbs 
saistīts ar dabu, Sofija ir bioloģe. 
Abas strādā tepat Latvijā. Un man 
ir brīnišķīga mazmeitiņa, nu jau 
četrus gadiņus veca!” priecājas 
Fanūza.
Abas Grīnvaldu meitas augu-

šas latviskā vidē, – tīras, kā teic 
mamma. Dažus vārdus mātes 
dzimtajā valodā gan iemācījušās, 
arī par tatāru svētkiem un para-
žām Fanūza stāstījusi, tomēr inte-
rešu loks laikam bijis par plašu, 
lai daudz domātu par tālo sen-
ču zemi. Fanūza bilst: “Mums ir 
daudz svētku, arī ar reliģiju sais-
tīti, un sevī es tos visus vienmēr 
svinu, bet īpaši nereklamēju, man 
tāda sajūta, ka tas ir tikai mans. 
Izcepu, piemēram, savas īpašās 
pankūkas, pasēžu, padomāju, sa-
zvanos ar radiem dzimtenē, zinu, 
kā viņi dzīvo. Manī tas ir palicis, 
tomēr ģimenē jau sen esmu ie-
kļāvusies latviešu svētku ritumā, 
svinam Jāņus un Ziemassvētkus.”
Fanūza zina par savu tautiešu 

aktivitātēm Latvijā, par tatāru 
“Ideļ” un tatāru–baškīru kultūras 

biedrību “Čišme”, taču vienlaikus 
atzīst, ka kaut kā īsti nejūt vaja-
dzību tajās darboties, turklāt tas 
vairāk notiek Rīgā. Taču dzimtas 
saknes viņai ir svētas, un saites 
ar savu tautu nekur nav zudušas. 
“Esmu tatāriete, bet manas mājas 
ir šeit,” viņa lepni saka.

Austrumu princese
Atvērta un atsaucīga daba pie-

saista, un nejauši ievēroju, ka cil-
vēki, par Fanūzu runājot, smaida. 
Starptautiskā “Zonta Internatio-
nal” Valmieras kluba eksprezi-
dente Sarmīte Grāpēna: “Pirms 
vairākiem gadiem viņa atbrauca 
līdzi zontai Daigai uz mūsu tikša-
nos, vēlāk bija braucienā uz Eiro-
pas kultūras galvaspilsētu Tallinu, 
ir iesaistījusies kopprojektā “Lat-
vijas zontu stipendija”, piedalās 
ikgadējos Rozes dienas pasāku-
mos, kas notiek martā, darbojas 
citās aktivitātēs. Atceros, kad 
viņu uzņēmām klubā, Daiga zīmīgi 
teica – mūsu austrumu princese! 
Fanūza nav tā, kas ies ar karogu 
pa priekšu, bet viņa mūs sieviš-
ķīgi atbalsta, ir blakus, palīdz un 
priecājas par mums, un tas ir ļoti 
svarīgi. Klubā darbojas sievietes, 
kas dzīvē kaut ko sasniegušas, 
kam ir savs skatījums uz pasauli, 
un ir interesanti redzēt, kā viņa 
redz lietas no sava skatpunkta, 
kā jūtas Latvijā. Pieļauju, ka arī 
Fanūzai ir interesanti ar mums.” 
Par politiku nerunāju, tur neko 

nevaru ietekmēt, bet esmu kļu-
vusi par Latvijas patrioti, man ļoti 
patīk vieta, kur dzīvoju, daba un 
cilvēki, klusi saka Fanūza Grīnval-
de. Jau ilgus gadus viņa ir Latvijas 
pilsone, eksāmenu nokārtojusi 
bez grūtībām.

Antra Lāce

Novēlējums Latvijai

“Paliksim par Latviju! Mū-
žīgi: bija, ir un lai tā būtu!”
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Pielikums "Novadi Dzīvo" ir sagatavots ar Sabiedrības integrācijas fonda finansiālu atbalstu no Latvijas 
valsts budžeta līdzekļiem. Mērķprogramma "Atbalsts medijiem sabiedriski nozīmīga satura veidošanai 
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Novēlējums 
Latvijai

“No visas sirds novēlu Latvijai 
tikt galā ar korupciju. Kad 
Dānijas vai starptautiskos 
laikrakstos tiek publicēti 
pētījumi par korupciju, Latvija 
vienmēr tiek minēta to valstu 
sarakstā, kur tā ir problēma. 
Korupcija grauj cilvēku ticību 
taisnīgumam un sabiedrību. 
Latvijas politika ir inficēta ar 
korupciju. Vēl es novēlu Latvijai 
ekonomisko attīstību.”

ēdiens

vārdnīca

Mazliet tur un mazliet te

Mākslinieki Ieva Vītola-Lindkvista un Ole Lindkvists savā mākslas un radošuma centrā „M22” Kuldīgā.
Lāsmas Reimanes foto 

“Pirms es iepazinu Ievu, 
ļoti maz zināju par Latviju,” 
atzīst dāņu mākslinieks OLE 
LINDKVISTS. Nu jau trīs gadus 
viņš par savām mājām sauc 
Kuldīgu, uz kurieni viņu pēc 
12 Dānijā kopā nodzīvotiem 
gadiem atveda dzīvesbiedre 
māksliniece Ieva Vītola-
Lindkvista.   

Šobrīd Ole dzīvo Kuldīgā, vada 
krāsu mācības un gleznošanas 
nodarbības Rīgā Mākslinieku sa-
vienības radošajā kvartālā Gau-
jas ielā un Kuldīgā mākslas un 
radošuma centrā “M22”. Šķiet, 
ka tieši Latvijā tiks piepildīts viņa 
lielais sapnis – izveidot skolu, 
kurā cilvēkiem dota iespēja at-
tīstīt un atklāt savu radošo po-
tenciālu. Ole ir iecerējis lekciju un 
kursu programmu, kas veidota 
pēc dāņu tautskolu parauga. To 
apgūstot, pieaugušie varēs ar 
mākslas palīdzību atklāt sevī vēl 
neizzinātas šķautnes.
Viņš vēl aizvien vada kursus arī 

Dānijā, ik pa laikam brauc turp 
strādāt un uzsver, ka saikne ar 
dzimto zemi viņam nepieciešama 
kā gaiss: “Šī izjūta, ka esmu maz-
liet tur un mazliet te, man dod 
ļoti lielu brīvību. Kā mākslinie-
kam man ir vienalga, kur strādāt, 
jo iedvesmu smeļu nevis apkār-
tējā pasaulē, bet sevī. Taču kā cil-
vēkam man šī saikne ļoti svarīga, 
jo Dānijā dzīvo mana māte, kura 
ir jau ļoti cienījamos gados, un 
mani pieaugušie bērni.” 

Caurumi sienās un dvēselēs
“Kad biju mazs, krāju pastmar-

kas. Starp tām bija arī Latvijā, 
Lietuvā un Igaunijā pirmās brīv-
valsts laikā izdotās. Es zināju, ka 
šīs valstis atrodas no Dānijas pa-
visam netālu, bet sīkāk nezināju 
gandrīz neko – tikai to, ka Baltijas 
valstis ir cita citai līdzās. Latvijā 
pirmo reizi nonācu starptautiskās 
mākslinieku vasaras skolas laikā. 
Pirms tam bija vasaras mākslas 
akadēmija Vācijā 1993. gadā, kur 
pirmo reizi satiku Ievu. Es biju 
pasniedzējs, viņa – Baltijas māk-
slinieku delegācijā. Pēc tam sati-
kāmies vēl divās starptautiskās 
konferencēs, līdz 2000. gadā Ieva 
mani uzaicināja par pasniedzēju 
Bernātos notiekošajā Latvijas va-
saras akadēmijā, ko viņa tolaik 
vadīja. Tas bija laiks, kad mēs 

Kilograms sarkano kāpostu, 50 g sviesta, 1 dl. etiķa, 2 dl. neatšķaidītas 
jāņogu sulas, 2 ēd. k. cukura, 1 tējk. sāls.
Sīki sagrieziet kāpostus un apcepiet sviestā (vislabāk “pīlē”). Kad kāposti 
sakritušies, pievienojiet etiķi. Dažas minūtes viegli pakarsējiet bez vāka, tad 
pievienojiet sulu, sāli un cukuru. Vāriet kāpostus zemā siltumā apmēram 
1 stundu. Cukura un sāls daudzumu var variēt.

Labdien vai sveiks – dav (dau)
Uz redzēšanos – farvel
Es tevi mīlu – jeg elsker dig (jai 
elsker dai)
Maize – brød (r burts tiek izrunāts 
kaklā un o ļoti šauri)
Upe – å (izrunā – o)
Ezers – sø (izrunā soe)
Skurstenis – skorsten

“Jūrkalnē notika latvisko saulgriežu svinēšana. Tur bija tūkstošiem cilvēku. 
Kādā brīdī visi devās uz jūras stāvkrastu un kaut ko gaidīja. Arī mēs gājām 
līdzi un domājām, ka būs kaut kas grandiozs, kaut kas liels. Izrādījās, tas 
bija degošs, mazs ritenītis, kas noripoja pa krauju, apgāzās un nodzisa, pat 
neaizripojis līdz jūrai. Gaidas bija milzīgas, bet iznākumā – čiks.”

iemīlējām viens otru, un mana 
pirmā reize Latvijā. Iespaidi par 
akadēmiju bija ļoti labi. Dalībnie-
ki bija motivēti, intensīvi strādāja. 
Mēs mazāk runājām, bet vairāk 
darījām. Īpaši atceros vienu garu 
dienu, kad kopā veidojām lielu 
darbu – kā paklāju, ko sasien no 
maziem mezgliņiem. Strādājām 
ļoti nopietni, un cilvēki izbaudīja 
iespēju radīt kopā. Tad Ieva aiz-
veda mani uz Jelgavu, un tā bija 
mana sadursme ar Latviju. Tur 
bija neapdzīvotas ēkas, milzīgi 
korpusi pilnīgi tukši. Gaiteņi sma-
koja pēc kaķu čurām... Tas man 
bija šoks. Vēl bijām Liepājā. Tā 
gan mani no pirmās reizes apbū-
ra. Tajā laikā mēs veidojām savas 
attiecības, bijām iemīlējušies, bet 
es vienalga pamanīju caurumus 
sienās, ielu segumā un arī cilvēku 
dvēselēs. Bija izjūta, ka caurumi 
ir visur. Cilvēki acīmredzami bija 
nospiesti. Tas man bija grūti iztu-
rams.”

Pieradināšanās 
“Ieva atbrauca pie manis uz 

Dāniju, tur nodzīvojām 12 gadus, 
bet pēdējos no tiem nopietni sā-
kām domāt un runāt par pārcel-
šanos uz Latviju. Cēlām šo māju 
Mālu ielā no paša sākuma, un 
celtniecības gaitā aizvien vairāk 

pieradām pie domas, ka te dzī-
vosim. Tas nāca lēnām. Vispirms 
te padzīvojām pāris reižu gadā – 
vasarā un ap Ziemassvētkiem. 
Tā kā Latvijā viss nokārtojās un 
kļuva labāks, es pamazām pie-
radu pie šīs vides. Kuldīga Lat-
vijas kontekstā ir īpaša ar savu 
plānojumu, pilsētas struktūru, 
kas ir ļoti organiska. Protams, arī 
Kuldīga bija pilna ar caurumiem. 
Arī citi dāņi, kuri paviesojušies 
šeit, pamana, ka te daudz kas ir 
labojams un remontējams. Mēs 
koncentrējamies uz lietām, kas 
ir uzlabojamas. Ja jūs te dzīvo-
jat pastāvīgi, visbiežāk to nemaz 
nemanāt, bet, ja atbraucat no ci-
turienes, tad tās duras acīs. Vēl 
viena lieta, ko pamanīju pirma-
jos piecos gados – cilvēki uz ielas 
man vispār neskatījās virsū. Tas 
mani ļoti pārsteidza. Es to neva-
rēju saprast – kā viņi var nebūt 
ziņkārīgi, redzot uz ielas svešu 
cilvēku? Tas bija dīvaini, nevis at-
tiecībā pret mani, bet vispār – kā 
cilvēks var nebūt ziņkārīgs! Tas ir 
mainījies – cilvēki sākuši skatīties 
cits uz citu. 
Runāt par dāņu un latviešu 

temperamentu vai mentalitātes 
atšķirībām nav viegli. Cilvēki ir 
dažādi, viņu izturēšanās atspo-
guļo ne tikai konkrēto mirkli un 
viņa garastāvokli, bet arī sabied-
rības normas un arī sabiedrības 
vēsturisko attīstību.
Atšķirīgs ir dzīves temps. Dānijā 

tas ir daudz ātrāks – tur viss vir-
zīts uz ražošanu, industriju un at-
tīstību. Sociālā dzīve tur ir daudz 
intensīvāka. Te noteikti ir daudz 

vairāk miera. 
Mūsu zemes ir vienmēr bijušas 

tik tuvu, daba arī ir līdzīga. Dāņi 
ir vairāk pragmatiski, orientē-
ti uz produktu, ražošanu, viņi ir 
labi dizaineri, inženieri. Latvieši 
ir vairāk garīgi, viņi pasauli bieži 
interpretē caur jūtām un emoci-
jām, nevis pragmatiski.” 

Pietrūkst politiskās 
kultūras
Vai Olem Latvijā pietrūkst kaut 

kā no Dānijas? Viņš atbild nolie-
dzoši: “Ārzemēs dāņiem, tāpat kā 
latviešiem, pietrūkst rupjmaizes, 
bet Latvijā tāda ir. No pārtikas vai 
ikdienišķām lietām man netrūkst 
nekā. Es Dānijā ļoti sekoju politis-
kajiem procesiem. Latvijā man to 
darīt ir grūtāk valodas barjeras 
dēļ. Dānijā politiskie procesi ir 
daudz saprotamāki, caurspīdīgā-
ki, tie vairāk vērsti uz kompro-
misiem un sarunām, situācijas 

analīzi. Tur ir augsts diskusiju 
līmenis. Man tā visa pietrūkst. 
To izjūtu ļoti spēcīgi. Dānijā ir 
veca demokrātija ar senām tra-
dīcijām, arī sabiedrības izpratne 
par demokrātiju un tās kvalitāte 
ir daudz dziļāka nekā Latvijā. Te 
viss ir daudz haotiskāk. Latvija ir 
ļoti jauna valsts, un tikpat jauna 
ir arī demokrātija. Tai vajadzīgs 
laiks, lai nobriestu.”
Vēl Olem ļoti rūp piesārņotība: 

“Visa Latvija ir pilna ar atkritu-
miem. Ļoti svarīgi būtu izglītot 
jauno paaudzi, lai cilvēki sāktu 
šķirot atkritumus un izturētos 
pret savu valsti atbildīgi.”
Runājot par ikdienišķām lietām, 

piemēram, veselības aprūpi, Ole 
atzīst, ka šajā ziņā viņam bijusi 
tikai pozitīva pieredze. Kad bija 
nepieciešama palīdzība, viņš 
to saņēmis ātri un profesionāli. 
“Kuldīgā dzīvo vēl viens dānis – 
Pīters. Mēs kopā ejam mācīties 
latviešu valodu. Viņš ir sajūsmā 
par Latvijas veselības aprūpi un 
vienmēr to slavē.”
Ole cenšas apgūt latviešu va-

lodu, bet atzīst, ka tas nenākas 
viegli. Viņš var saprast, par ko 
runā un sekot līdzi runas pave-
dienam. 
Par to, vai viņš Latvijā dzīvos 

vienmēr, Ole saka: “Es nekad ne-
zinu, kur dzīve mani var aiznest. 
Par to nekad nedomāju. Varu dzī-
vot visur, bet Dānijai, protams, ir 
ļoti liela nozīme. Vieta, kurā mēs 
piedzimstam, dod mums kaut 
kādas frekvences, kādu pamata 
struktūru, kurā mēs jūtamies vis-
labāk. Lai kur mēs dzīvotu, dzim-
tās vietas vibrācijas vienmēr ir 
mūsos.”

Iveta Grīniņa


